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 جمهُد:

لت لإحساء  االإجخمؼ الؤخصائيبُاهاث حمُؼ  خصس ٌػخبر          ػؼي لأنها ح ،الؤخصائُت خىٌ ظاَسة ماالدزاطاث أفظل ػسٍ

وفدص حصء مً  اخخُاز لرلً هلجأ ئلى ، ميلفت حدا، وفي بػع الأخُان مظخدُلت غالبا ما جيىن  هخائج دكُلت وػاملت، ولىنها

مدل خىٌ االإجخمؼ  الخصائصمً  الػدًداالإجخمؼ االإساد دزاطخه، ٌظمى بالػُىت، والهدف مً ذلً َى الاطخدلاٌ غلى 

حظمى َرٍ الػملُت بالاطخدلاٌ الاخصائي، هما أن غملُت اخخُاز مفسداث خُث الدزاطت اهؼلاكا مً هخائج الػُىت االإخخازة. 

ًجب فهم ا مً بُاهاث الػُىت االإخخازة مىه، اهؼلاكباالإػاًىت، والإػسفت هُفُت الاطخدلاٌ خىٌ خصائص االإجخمؼ الػُىت حظمى 

اطُت بحن الخصائص ا، والخصائص االإىاظسة  الػلاكاث السٍ االإخخلفت للمجخمؼ مشل االإخىطؽ الخظابي، الخباًً، اليظبت وغحرَ

 وَى ما ًمشل مدىز دزاطت َرا الفصل.لها في الػُىت، 

  الػُىاثولا: مفاَُم أطاطُت حىل الاحصاء و أ

 مفاَُم أطاطُت حىل الإحصاء: .1

ٌ ئلى  غسطهاالخاصت بمخخلف الظىاَس و َى الػلم الري ًبدث في ػسق حمؼ البُاهاث  حػسٍف الإحصاء: -1-1 وجدلُلها للىصى

ف َى أطلىب مىؼلي مىخظم مىخد ٌػالج االإىطىغاث هخائج حظاغد في اجخاذ اللسازاث االإىاطبت ، فالإخصاء بهرا الخػسٍ

 والخصائص التي ًمىً أن ٌػبر غنها بصىزة زكمُت.

 :كظمحن، َما ًىلظم غلم الؤخصاء ئلى :أهىاع الإحصاء -1-2

ً الؤخصاء الري يهخم بخلخُص البُاهاث الؤخصائُت ئلى غدد مددود مً الأزكام حظمى الإحصاء الىصفي:  -أ ً الجصء م َى ذل

زطىم بُاهُت، والغسض مً ول ذلً َى ئغؼاء وصفا أولُا  ئلىحدوٌ ئخصائي ٌظهل اللساءة أو  ئلىملاًِع ئخصائُت أو 

 االإدزوطت بدون جدلُل مػمم. للظاَسة

ٌظدىد غلى فىسة ئحساء الدزاطت الؤخصائُت )حمؼ البُاهاث( غلى حصء مً االإجخمؼ ٌظمى الػُىت، الإحصاء الاطخدلالي:  -ب

اًخم  لت غلمُت مىاطبت، بغسض اطخخدام بُاهاث َرٍ الػُىت في الخىصل ئلى هخائج ًمىً حػمُمها غلى مجخمؼ  اخخُازَ بؼسٍ

ٌ للد اطخدللىا غلى خىاص االإجخمؼ غلى أطاض خىاص الػُىت، وَرا غىع الاطخيباغ الري ٌػني اطخخساج  الدزاطت، فىلى

 مً خىاص اليل.    اهؼلاكاخىاص الجصء 

 :الإحصائُت ثطسق حمؼ البُاها -1-3

 ًلي: ًخم حمؼ البُاهاث الؤخصائُت بؼسق مخخلفت، مً أَمها هرهس ما

لت الحصس الشامل: -أ َرا الىىع مً  وحػني حمؼ البُاهاث خىٌ ول أفساد االإجخمؼ الؤخصائي بدون وظُان ولا جىساز، طسٍ

  .الدزاطاث ٌػؼي هخائج دكُلت وػاملت، ولىنها ميلفت حدا، وفي بػع الأخُان مظخدُلت

لت الػُىاث: -ب خُث ًخم دزاطت حصء مً االإجخمؼ الؤخصائي فلؽ، وذلً بأخر غُىت غؼىائُت مً االإجخمؼ ودزاطت  طسٍ

 الإجخمؼ الري سخبذ مىه.خىاصها واطخخلاص االإػلىماث اللاشمت منها، زم حػمُم هخائجها غلى ا

 مفاَُم أطاطُت حىل الػُىاث: .2

هي حصء مً االإجخمؼ الؤخصائي ًخم اطخخساحها بؼسق ئخصائُت مػُىت ختى جيىن ممشلت للمجخمؼ   الػُىت:حػسٍف  -2-1

خم الاغخماد غليها في الدزاطت بدٌ االإجخمؼ للأطباب الخالُت:  الؤخصائي أخظً جمشُل، وٍ
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  هبر حجم االإجخمؼ؛ -أ

 ؛لخيالُفزبدا للىكذ والجهد وا -ب

 ،، فمشلا لى أزدها فدص دم مسٍع مػحن، فاهه لا ًمىىىا أخر ول دمهكد ًيىن مإذًا أو مخلفا للىخداث الؼامل الفدص -ج

صبذ الفدص الؼامل مإذي في َرٍ الخالت. هرلً لى أزدها فدص حمُؼ االإصابُذ التي ًلأن ذلً طُإدي ئلى مىجه، وبالخالي 

ػسهت مػُىت، فاهه لا ًمىىىا أخر ول االإصابُذ، لأن ذلً طُإدي ئلى جلفها، وبالخالي هىخفي بأخر غُىت مً الؤهخاج جيخجها 

 ؛الُىمي للؼسهت

، فمشلا لى أزدها ئحساء دزاطت ئخصائُت مػُىت غلى حمُؼ أطمان البدس الأبُع كد جيىن الدزاطت الؼاملت مظخدُلت -د

اَا، ؤ االإخىطؽ فمً االإظخدُل ئحسا  .فلؽ ، وبالخالي هىخفي بأخر غُىتوذلً هظسا لاطخدالت خصسَ

  أهىاع الػُىاث: -2-2

 ًمىً جصيُف الػُىاث ئلى صىفحن، غُىاث غحر اخخمالُت وأخسي اخخمالُت، هما ًلي: 

 الػُىاث غير الاحخمالُت: -2-2-1

الػُىاث التي ًخدخل فيها مُل الباخث وجدحزٍ في اخخُاز الىخداث جلً حػسف الػُىاث غحر الاخخمالُت غلى أنها  

 مما ًإدي ئلى صػىبت حػمُم هخائجها غلى االإجخمؼ االإسخىبت مىه. مً أَمها:الؤخصائُت التي ججسي غليها الدزاطت، 

، خُث أنها كائمت غلى أطاض طهىلت الىصىٌ حصافُا أو باالإصادفتًخم اخخُاز وخداتها  وهي الػُىت التي ة:ِظس الػُىت الم -أ

ً في حىدة  وهمشاٌ غلى ذلً،بالىخداث الؤخصائُت مدل الدزاطت،  والاجصاٌ ئذا أزاد الباخث أن ًخػسف غلى زأي االإظافسٍ

لىم بظإاٌ أوٌ  ً مً االإؼاز، وٍ  05الخدماث التي جلدمها ئخدي االإؼازاث، فاهه ًخجه ئلى البىابت السئِظُت لخسوج االإظافسٍ

 مظافسا ًىاحههم خىٌ مدي حىدة الخدماث االإلدمت مً كبل ئدازة االإؼاز. 

دت مدددة كادزة غلى جىفحر االإػلىماث، ئما  الػُىت الهادفت: -ب حظخخدم الػُىت الهادفت للخصىٌ غلى مػلىماث مً ػسٍ

ً غلى جىفحر االإػلىماث، لأنهم أفظل الأشخاص بظبب مىكػهم أو لأن بػع االإػاًحر التي وطػها الباخث جخىفس فيهم،  اللادزٍ

خُث ًخم اخخُاز وخداث الػُىت بىاء غلى الخبراث في االإىطىع الري ًدزض، وحظخخدم الػُىت الهادفت غىدما جيىن االإػلىماث 

االإؼلىبت مخىفسة لدي فئت مػُىت مً الأفساد، فهي التي جملً االإػسفت في االإىطىع االإبدىر وحظخؼُؼ جلدًم االإػلىماث، 

د منها مػلىماث خاصت.  وحظخخدم  الػُىت الهادفت في الغالب غىدما هخػامل مؼ غُىاث صغحرة، أو غىدما هخػامل مؼ خالاث هسٍ

أزاد الباخث أن ًخػسف غلى أَم الػىامل التي حظاغد لاغبي هسة اللدم في الىصىٌ ئلى كمت ئذا  همشاٌ غلى ذلً،و 

خُث أن لديهم مػسفت الاخترافُت، فان الػُىت الهادفت االإىاطبت َىا هي مجمىغت اللاغبحن الرًً بلغىا كمت الاخترافُت، 

  مخخصصت في ذلً االإىطىع هدُجت للخبرة.

في ػُىت الخصصُت غلى جلظُم االإجخمؼ ئلى مجمىغاث، زم خظاب خصت ول مجمىغت حػخمد ال الػُىت الحصصُت: -ج

زم الخصىٌ غلى جلً الخصص بأٌظس  بىاء غلى غلاكتها بالبُاهاث االإخىفسة وحجم االإجخمؼ،الػُىت التي طدسخب، وذلً 

هما أنها حظخخدم في خالت وحىد صفاث ًجب أن جإخر بػحن الاغخباز  والجيع والىظُفت والخىشَؼ الجغسافي، ئذ ًجب  الؼسق،

ئذا أزدها مػسفت زأي ػلبت ولُت مػُىت خىٌ  وهمشاٌ غلى ذلً .االإسخىبت االإجخمؼ داخل الػُىت االإىحىد في خىىعالأن ًظهس 

ػالبا،  05%، ووان حجم الػُىت َى 05%، والؼالباث 05بت الروىز باليلُت اليلُت، وواهذ وظبت الؼل حىدة الخدزَع داخل
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ٌ ئلى أوٌ  ىافاه ٌ  8طىىحه الظإا دت وبصىزة هُفُت دون الاغخماد غلى  ،ػالبت 20ػلبت ذوىز وأو جخم ملابلتهم في ظسوف مسٍ

    ػالبا. 05=  20+  8الأطلىب الػؼىائي، لُصبذ حجم الػُىت: 

 الاحخمالُت:الػُىاث  -2-2-1

الػُىاث التي لا ًخدخل فيها مُل الباخث وجدحزٍ في اخخُاز الىخداث جلً حػسف الػُىاث الاخخمالُت غلى أنها  

ا ًخم غؼىائُاالؤخصائُت التي ججسي غليها الدزاطت،  االإسخىبت مما ًدُذ امياهُت حػمُم هخائجها غلى االإجخمؼ  ،أي أن اخخُازَ

 مىه. مً أَمها:

هي الػُىت التي حػؼي فيها لجمُؼ مفسداث االإجخمؼ االإساد بدشه هفع الفسصت في الاخخُاز، شىائُت البظُطت: الػُىت الػ -أ

وَرا ٌػني غدم الاَخمام ببػع االإفسداث أهثر مً البػع الآخس وئجاخت الفسص االإخيافئت أمام ول مفسدة للظهىز في الػُىت، 

مىً أن هدلم ذلً بأن هدظس غددا مً البؼاكاث االإ ىخب غلى ول بؼاكت  دؼابهت )في اللىن والىشن والدجم وول ي يء(وٍ وٍ

ــــدد االإؼلىب مً َرٍ البؼاكاث )بػد خلؼها حُدا( فىجد أن الأزكام  ـ ـ ــــؼ ووسخب الػـ ـ ـ ـ ـ ـ ـ زكما ًمشل مفسدة مً مفسداث االإجخمـ

لت غؼى  ا بؼسٍ ، هما ًمىً اطخخدام حدوٌ الأزكام الػؼىائُت لاخخُاز  ائُتاالإسجلت غليها حػؼي لىا االإفسداث التي جم اخخُازَ

، بالاطخػاهت بجدوٌ 055مً مجخمؼ ئخصائي غدد مفسداجه  20لسخب غُىت غؼىائُت بظُؼت ذاث الدجم الػُىت، فمشلا  

 هدبؼ الخؼىاث الخالُت:) 2أهظس االإلخم زكم (الأزكام الػؼىائُت 

 هددد مفسداث الػُىت؛ -

 .055، .....................، 550، 550، 552مً الأغداد الخالُت:  وػؼي ليل مفسدة غددا -

مً (مً حدوٌ الأزكام الػؼىائُت هخخاز طؼس أو غمىد مػحن، وهأخر مىه حمُؼ الأغداد االإدصىزة طمً االإجاٌ االإددد  -

ا هيخلل للظؼس أو الػمىد ، وفي خالت هفاذ أغداد الظؼس أو الػمىد دون الاهتهاء مً حجم الػُىت فاهى)055ئلى غاًت  552

هخخاز مشلا الظؼس الشاوي، فىجد الػُىت االإؼلىبت هي التي  ،االإىالي، وَىرا ختى ًخم خصس الػدد االإؼلىب مً حجم الػُىت

 جدمل مفسداتها الأغداد الخالُت:

020 ،209 ،279 ،270 ،00 ،80 ،00 ،000 ،002 ،28 ،05 ،097 ،000 ،080 ،005. 

ً االإفسداث جخصف بالخجاوع داخل ول مجمىغت وبالخباًً بحن الػُىت الطبلُت:  -ب ئذا وان االإجخمؼ ًخيىن مً مجمىغاث م

ساد أخر غُىت جيىن ممشلت بلدز الؤميان لهرا االإجخمؼ فلابد أن جيىن َرٍ االإجمىغاث ممشلت في  االإجمىغاث االإخخلفت، وٍ

وبرلً هظمً جمشُل  ،ر غُىت غؼىائُت مً ول ػبلتالػُىت، وذلً بخلظُم االإجخمؼ ئلى أكظام حػسف بالؼبلاث، زم جإخ

ول ، وحجم        ، حجمه تاحخماغُ اثفئزلار مً  خيىن ، ئذا وان مجخمؼ ًفمشلا الػُىت ليل ػبلاث االإجخمؼ.

د سخب غُىت حجمها و  .                                    :ىت مً فئاث االإجخمؼ َفئ هسٍ

 َى:  الؤخصائُت التي ًمىً سخبها مً ول فئتغدد الىخداث ، فان      

 بخؼبُم اللاغدة الشلازُت:

                              
    

  

 
     ⇒          
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مخجاوظت هبدأ باخخُاز بػع َرٍ  مجمىغاثئذا وان االإجخمؼ ًخيىن مً  :(الػىلىدًت) المساحلالػُىت مخػددة  -ج

ا  االإجمىغاثمً  مجمىغتزم هخخاز غُىت غؼىائُت بظُؼت مً ول  ،غؼىائُا )همسخلت أولى( االإجمىغاث التي جم اخخُازَ

ا في االإسخلت الشاهُت وَىرا...،  االإجمىغاثبحن مً  مجمىغاثوكد ًدخاج الأمس ئلى اخخُاز  ،)همسخلت زاهُت( التي جم اخخُازَ

ا بهرٍ الؼس   االإجمىغاثمً  مجمىغتأو الػىلىدًت، خُث أن ول  ُىت مخػددة االإساخلٍلت حػسف بالػوالػُىت التي جم اخخُازَ

غىلىدا، فمشلا، ئذا أزدها ئحساء دزاطت ئخصائُت خىٌ مدي جدىم ػلبت حامػت ما في اللغت  حظمى اي جم اخخُازَتال

ت، فاهىا هلىم بخلظُم الجامػت ئلى ولُاث، ومً زم هخخاز غؼىائُا زلار ولُاث همسخلت أولى، زم هخخاز  مً غؼىائُا الاهجلحزً

لىدصل في الأخحر غلى غُىت حظمى  ،مسخلت زالشته كظمفىج مً ول غؼىائُا ول ولُت كظمحن همسخلت زاهُت، زم هخخاز 

 أو الػىلىدًت. هىضح ذلً مً خلاٌ الؼيل الخالي:  -ذاث زلار مساخل  – بالػُىت مخػددة االإساخل

 : الػُىت مخػددة المساحل أو الػىلىدًت(1-1)الشكل   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ئغداد الباخث: صدزالم

ا: ًخم المىخظمتالػُىت  -د ٍ في كائمت بؼيل غؼىائي، وئغؼاء ول منهم  اخخُازَ ٌ جددًد مجخمؼ الدزاطت ووطؼ أفساد ً خلا م

زكما، زم ًخم جددًد كاغدة الاخخُاز وفم كظمت حجم االإجخمؼ غلى حجم الػُىت مً أحل الخصىٌ غلى ػىٌ الفترة، وبػد 

هػىصس أوٌ مً  اغخبازٌٍ الفترة، لُخم أخد الأزكام غؼىائُا مً بحن الأزكام التي حظاوي أو جلل غً ػى  اهخلاءذلً ًخم 

ٌ غلى االإفسدة الشاهُت، وَىرا وظخمس في ئطافت الػدد الشابذ ئلى غاًت  ؼسع في ئطافت ػىٌ الفترة له للخصى مفسداث الػُىت وَ

3كلُت ال  

 الجامػت

4كلُت ال 6كلُت ال  5كلُت ال  2كلُت ال  1كلُت ال   

3كلُت ال 5كلُت ال   
1كلُت ال  

1كظم 3كظم  1كظم   

2الفىج 3الفىج  5الفىج   

4كظم  

6الفىج 1الفىج   

4كظم  

3الفىج   

2كظم  
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مً مجخمؼ  20لسخب غُىت غؼىائُت مىخظمت ذاث الدجم ، فمشلا، الىصىٌ ئلى الػدد االإمشل لدجم الػُىت االإؼلىب

 ، هدبؼ الخؼىاث الخالُت:055غدد مفسداجه ئخصائي 

 055ئلى  2جسجِب االإفسداث غؼىائُا مً  -

ٌ  الفترة     خظاب ػىٌ الفترة هما ًلي:    - ػى  
حجم االإجخمؼ

حجم الػُىت
 

 

 
 

   

  
    

ٌ غؼىائُا غلى أن ًيىن أكل مً أو ٌظاوي ػىٌ الفترة أي  - فترة في ول مسة لىدصل ، زم هظُف ػىٌ ال05اخخُاز السكم الأو

 مً االإفسداث االإسجبت غؼىائُا فخيىن الػُىت االإؼلىبت هي:  8االإؼلىبت، ولىخخاز مشلا السكم غلى الػُىت 

8 ،08 ،08 ،08 ،88 ،258 ،208 ،208 ،208 ،288 ،058 ،008 ،008 ،008 ،088. 

  َم الخىشَػاث المظخخدمت في مجال الإحصاء الاطخدلاليملخص ل ثاهُا: 

 (    )     الخىشَؼ الطبُعي؛ .1

ً أَم الخىشَػاث الاخخمالُت االإظخمسة ذاث الاطخخدام الىاطؼ، وذلً هظسا للخصائص التي   ٌػخبر الخىشَؼ الؼبُعي م

ًخمحز بها، والتي جىؼبم غلى أغلبُت الظىاَس  الػؼىائُت، ففي الىشحر مً الخالاث الخؼبُلُت، ػبُػُت واهذ أو احخماغُت أو 

ًخؼسف ئما  خىٌ كُمت االإخىطؽ الخظابي والللُل منها ةمخمسهص ىائي االإدزوض أغلبُت كُم االإخغحر الػؼ يىن جاكخصادًت، 

ادة أو بالىلصان، فمشلا لى أخترها غؼىائُا ألف مصباح مً االإصابُذ التي جيخجها ئخدي الؼسواث، وكمىا بدزاطت  مخغحر بالصٍ

خمدىز خىٌ كُمت مخىطؽ مدة خُاة طىجد أن أغلبُت االإصابُذ طىف جيىن مدة خُاتها ج ،مدة خُاتهاغؼىائي مػحن، مشل 

الإخغحر َرا الى كمىا بخمشُل و ، جلً االإصابُذ وولما ابخػدها غً االإخىطؽ طىاء ئلى أغلى أو أطفل طُلل غدداالإصابُذ، 

خصائص الخىشَؼ َرا ما ًىؼبم غلى خىٌ االإخىطؽ الخظابي، و  ىاظس الػؼىائي، طىجدٍ ًأخر ػيل حسس ي أو هاكىس ي مخ

  يظبت للأوشان أو الأػىاٌ أو  أي مخغحر مظخمس آخس.، وَىرا بالالؼبُعي

  دالت الكثافت الاحخمالُت للخىشَؼ الطبُعي: -1-1

  الؼبُعي، ئذا واهذ دالت هشافخه الاخخمالُت مً الؼيل:  خىشَؼالًدبؼ    ظخمسهلىٌ أن االإخغحر الػؼىائي االإ 

 ( )  
 

 √  
  

 

 
(
   

 
)
 

                                                                                                               

 .  الػدد الشلاسي:          .    الػدد الىُبري :           ،     ]      [     خُث أن:

  .للمجخمؼ، ًيىن دوما مىحبا الاهدساف االإػُازي :            غدد خلُلي.وَى للمجخمؼ، االإخىطؽ الخظابي :      

 خصائص الخىشَؼ الطبُعي: -1-2

 ًخمحز الخىشَؼ الؼبُعي بالخصائص الخالُت: 

 .)0-2(، هما َى مىضح مً خلاٌ الؼيلأو الىاكىس ي ًأخر الخىشَؼ الؼبُعي الؼيل الجسس ي -أ
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 : مىحنى الخىشَؼ الطبُعي)2-1(الشكل  

 
     

 
 ئغداد الباخثالمصدز: 

 ماًلي: ًخطح ،الخىشَؼ الؼبُعي مىدنىمً خلاٌ 

وجسجِبتها حظاوي    االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ هلؼت خدًت غظمى، فاصلتها حظاوي  الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي -
 

 √  
، ًمىً 

 ؛ومظاواتها للصفس الخىشَؼ الؼبُعيدالت ل دظاب االإؼخلت الأولىب غلى ذلًالخصىٌ 

، وجسجُبخيهما حظاوي    و      هلؼتي اوػؼاف َما  الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي  -
 

 √   
، ًمىً الخصىٌ غلى ذلً 

  ومظاواتها للصفس. الخىشَؼ الؼبُعيبدظاب االإؼخلت الشاهُت لدالت 

 ػسفا مىدنى الخىشَؼ الؼبُعي غحر مىؼبلحن غلى مدىز الفىاصل، أي أنهما ممخدان ئلى ما لا نهاًت في الجهخحن. -

ىكىع ب )2-0(الؼيلدوما، وَرا ما ًخجلى مً خلاٌ  لأنها مىحبت ،الدالت االإمشلت للخىشَؼ الؼبُعي هي دالت هشافت اخخمالُت -ب

( ) االإىدنى فىق مدىز الفىاصل، أي أن:  وَى ما  االإظاخت جدذ مىدنى الخىشَؼ الؼبُعي حظاوي الىاخد،. هما أن   

∫   ، أي أن:( )  ًمىً ئزباجه بدظاب جيامل الدالت   ( )
  

  
  .                   

ً مهمحن، َما: مىدنى الخىشَؼ الؼبُعي مػخدٌ،  -ج  لأهه ًدلم أمسٍ

مدىز الخىاظس  للمىدنى االإمشل لدالت الىشافت     خُث ًمشل االإظخلُم الػمىدي الري ًمس بالفاصلت   الخىاظس: -

حن، أي:  حنوبالخالي فهى ًلظم االإظاخت جدذ االإىدنى ئلى كظمالاخخمالُت للخىشَؼ الؼبُعي،   مدظاوٍ

   (   )   (   )  
 

 
ت، االإخىطؽ الخظابي، الىطُؽ  ، وفي َرٍ الخالت فان االإلاًِع الشلازت للجزغت االإسهصٍ

ت   .       أي:   ،واالإىىاٌ جيىن مدظاوٍ

ملُاض فِؼس للخفسػذ، خُث أن كُمخه حظاوي الصفس، وَى غحر مخؼاوٌ ولا مفسػذ: ًمىً ئزباث ذلً مً خلاٌ خظاب  -

 كمت مػخدلت، لا هي مدببت ولا هي مىبظؼت.ما ٌػني أن له 

 

خدًتهلؼت   

اوػؼافهلؼت  هلؼت اوػؼاف  
𝒇(𝝁 𝝈)  

𝟏

𝝈√𝟐𝝅𝒆
 

𝒇(𝝁)  
𝟏

𝝈√𝟐𝝅
 

𝑙𝑖𝑚
𝑥   

𝑓(𝑥)    lim
𝑥   

𝑓(𝑥)    𝝁 𝟑𝝈 𝝁 𝟐𝝈 𝝁 𝝈 𝝁 𝟑𝝈 𝝁 𝟐𝝈 𝝁 𝝈 𝝁 

𝒇(𝒙) 

𝑿 
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 مػالم المخغير الػشىائي الخاضؼ للخىشَؼ الطبُعي: -1-3

اض ي: -أ  الخىكؼ السٍ

اض ي    ( )        أي:.  غؼىائي خاطؼ للخىشَؼ الؼبُعي ٌظاوي  لأي مخغحر ( )   الخىكؼ السٍ    

اطُا، هما ًلي:      ًمىً ئزباث ذلً زٍ

اض ي الباغخباز الخىشَؼ الؼبُعي مً الخىشَػاث االإظخمسة، فان   بىاطؼت الخيامل الخالي:   ًدظب خىكؼ السٍ

      ( )  ∫   ( )  
  

  
 ∫

 

 √  
   

 

 
(
   

 
)
 

  
  

  
 

 

 √  
∫    

 

 
(
   

 
)
 

  
  

  
                                       

       بىطؼ:
   

 
(    )    ، هجد:   ، بمفاطلت االإلداز       ، هجد أن:          

( )                          وبالخالي:          
 

 √  
∫ (    )  

 

 
  

   
  

  
 

 

 √  
∫ (    )  

 

 
  

  
  

  
 

 ( )  
 

√  
∫ (    )  

 

 
  

  
  

  
 

 

√  
∫ (    

 

 
  

    
 

 
  

)   
  

  
                                              

 ( )  
 

√  
∫     

 

 
  

  
  

  
 

 

√  
∫    

 

 
  

  
  

  
                                                                                                          

                             ( )  
 

√  
∫    

 

 
  

  
  

  
 

 

√  
∫   

 

 
  

  
  

  
 

∫        :حنهلاخظ أن الخيامل    
 

 
  

  
  

  
∫و             

 

 
  

  
  

  
 مً الخياملاث الؼهحرة.      √ 

( )                          وبالخالي:                            
 

√  
√   

 ( )                                                                                                                               
 :والاهحساف المػُازي  الخباًً -ب

( )     أي:.   غؼىائي خاطؼ للخىشَؼ الؼبُعي ٌظاوي  لأي مخغحر ( ) الخباًً      

اطُا، هما ًلي:  ًمىً ئزباث ذلً زٍ

 بىاطؼت الخيامل الخالي:    الخباًً ًدظبباغخباز الخىشَؼ الؼبُعي مً الخىشَػاث االإظخمسة، فان 

      ( )   (   ( ))
 
  (  )  ( ( ))

 
 ∫    ( )  

  

  
 ( ( ))

 
                                 

 هما ًلي:  (  ) هلىم بدظاب 

 (  )  ∫    ( )  
  

  
 ∫

 

 √  
    

 

 
(
   

 
)
 

  
  

  
 

 

 √  
∫     

 

 
(
   

 
)
 

  
  

  
                             

    بىطؼ:   
   

 
(    )    ، هجد:   ، بمفاطلت االإلداز       ، هجد أن:          

(  )                  وبالخالي:    
 

 √  
∫ (    )   

 

 
  

   
  

  
 

 

 √  
∫ (    )   

 

 
  

  
  

  
 

                   (  )  
 

√  
∫ (    )   

 

 
  

  
  

  
 

 

√  
∫ (           )  

 

 
  

  
  

  
  

 (  )  
 

√  
∫ (      

 

 
  

       
 

 
  

     
 

 
  

)  
  

  
                                                                            

 (  )  
 

√  
∫       

 

 
  

   
  

  
 

 

√  
∫       

 

 
  

   
  

  
 

 

√  
∫     

 

 
  

   
  

  
                        

              (  )     

√  
∫     

 

 
  

   
  

  
 

   

√  
∫    

 

 
  

   
  

  
 

  

√  
∫   
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بالخيامل بالخجصئت، هجد أن:              
 

√  
∫     

 

 
  

   
  

  
       

∫        :ومما طبم لدًىا    
 

 
  

  
  

  
∫و             

 

 
  

  
  

  
 √   

(  ) وبالخالي:                                                                         ( )  
   

√  
( )  

  

√  
(√  ) 

 (  )                                                                                                                                                                                             

( ) بالسحىع ئلى غلاكت الخباًً، وبمػلىمُت أن:   ، وظخيخج أن:   

 ( )   (  )  ( ( ))
 

       ( )                                                                                            

 ( )                                                                                                                                                                                     
 ( )                                                                                                                                                                                                           

( )     هدساف االإػُازي، هما ًلي:هما ًمىىىا اطخيخاج كُمت الا   √ ( )  √     

 دالت الخىشَؼ الاحخمالُت للخىشَؼ الطبُعي:  -1-4

 ( )   (   )  ∫  ( )  
 

  
 

 

 √  
∫   

 

 
(
   

 
)
 

  
 

  
                              

ًجب مياملت دالت الىشافت الاخخمالُت )خظاب الدالت الأصلُت(، زم خظاب االإظاخت االإيافئت لــ:  ( ) ئذن لخظاب 

الاخخمالُت، أًً ًصػب خظاب الدالت ، ئلا أن الخظاب غملُا لا ًخم هرلً هظسا للؼيل االإػلد لدالت الىشافت (   ) 

اض ي لخبظ ،الأصلُت لها ؼ ػبُعي آخس ًدعى: شَُؽ صُغت دالت الىشافت الاخخمالُت، خُث هدصل غلى جى فىلجأ ئلى جدىٍل زٍ

 الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي.

 (    𝟎)      الخىشَؼ الطبُعي المػُازي: -1-5
    هلىم بىطؼ:

   

 
 هي:   ، وبالخالي فان خصائص االإخغحر الػؼىائي الجدًد 

 ]      [      مجال الخػسٍف: -أ

( )       مػسفت بالصُغت الخالُت: دالت الكثافت الاحخمالُت: -ب  
 

√  
 

  

 
( )  

  : المػُازي  للخىشَؼ الطبُعي الخمثُل البُاوي -ج

 المػُازي  : مىحنى الخىشَؼ الطبُعي)3-1(الشكل

   إعداد الباحثالمصدر: 
( )   خُث:   (  ) 

                 -z         0       +z             

z 
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 : ( )  دالت الخىشَؼ الاحخمالُت  -د

 ( )   (   )  ∫  ( )  
 

  
                                                                       

 :الػشىائي الخاضؼ للخىشَؼ الطبُعي المػُازي مػالم المخغير  -ٌ

اض ي - ( )    :الخىكؼ السٍ  𝟎   

    
   

 
   ( )   (

   

 
)  

 

 
 (   )  

 

 
( ( )   ( ))  

 

 
(   )                       

( )  الخبـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاًً: -         

  
   

 
   ( )   (

   

 
)  

 

   (   )  
 

  ( ( )  ( ))  
 

  ( ( ))  
 

          

( )   الاهحساف المػُازي: -    √ ( )  √      

  َامت: اثملاحظ  
الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي  ًخمخؼ الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي بالخصائص هفظها التي ًخمخؼ بها الخىشَؼ الؼبُعي الػام، غحر أن -

وجسجِبتها حظاوي  2 االإػُازي هلؼت خدًت غظمى، فاصلتها حظاوي 
 

√  
ً الخصىٌ غلى ذلً بدظاب االإؼخلت الأولى لدالت  ، ًمى

، وجسجُبخيهما حظاوي   و     هلؼتي اوػؼاف َما   الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي ومظاواتها للصفس. هما أن له
 

√   
، ًمىً 

 فس. الخصىٌ غلى ذلً بدظاب االإؼخلت الشاهُت لدالت الخىشَؼ الؼبُعي ومظاواتها للص

، وأدزحذ ]      [وجم الخػىٍع فيها بيل اللُم االإمىىت داخل االإجاٌ:  ( ) للد جم خظاب الدالت الأصلُت لــ:  -

ٌ الخىشَؼ الؼبُعي ٌ خاصت جدعى: حدو ٌ مباػسة مً  خُث ًمىىىا اطخيخاج، )0أهظس االإلخم زكم ( الؤخخمالاث في حداو الاخخما

 أصغس أو أصغس أو حظاوي ليي ًخىافم مؼ دالت الخىشَؼ الاخخمالُت.أن ًيىن الاخخماٌ غلى ػيل الجدوٌ بؼسغ 

ٌ الاطتهلان الظىىي مً اللخىم في الجصائس، :1المث بُيذ الدزاطت أن الاطتهلان االإخىطؽ وكد  أحسٍذ دزاطت ئخصائُت خى

جدلُل البُاهاث بحن أن الخىشَؼ ولغ، هما أن  28ولغ، وأن الاهدساف االإػُازي ًلدز بــ  00الظىىي للفسد مً اللخىم ًلدز بــ 

 ػبُعي.

  ولغ؟ 05 غً اطتهلاههم الظىىي  ًللما هي وظبت الأفساد الرًً  -2

0-  ً  ولغ؟ 00اطتهلاههم الظىىي  ًفىق ما هي وظبت الأفساد الرً

 ولغ؟  05و 05ما هي وظبت الأفساد الرًً ًتراوح اطتهلاههم الظىىي ما بحن  -0

 أي أن: ،مخغحر غؼىائي ًخظؼ لللاهىن الؼبُعي،   اللخىم في الجصائسالاطتهلان الظىىي مً  الحل:

 (      )   أي:                 (     )                        

ً حظاب  -1  :كلغ 30وظبت الأفساد الرًً ًلل اطتهلاكهم الظىىي غ

ت     ولغ، هما ًلي: 05االإلابلت للاطتهلان الظىىي   هلىم بدظاب اللُمت االإػُازٍ
   

 
 

     

  
          

(    )      زم هدظب الاخخماٌ الخالي:   (
   

 
 

     

  
)   (       )               

   ، بالاغخماد غلى كُمت )0أهظس االإلخم زكم (حظخخسج مً حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي        خُث أن اللُمت 

 الظالبت غحر مىحىدة، هما ًلي:  باحساء الخىاظس ئذا واهذ كُم  أو -5880لللُمت االإلابلت 

 (       )     (      )                                                                               
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ً ًفىق اطتهلاكهم الظىىي حظاب  -2   كلغ: 55وظبت الأفساد الرً

  (    )   (
   

 
 

     

  
)   (      )     (      )                                                        

      (    )                                                                                                                                    

 :كلغ 60و 40وظبت الأفساد الرًً ًتراوح اطتهلاكهم الظىىي ما بين حظاب  -3

  (       )   (
     

  
 

   

 
 

     

  
)   (            )   (    )   (     )     

          (      )  (       )   (      )  [   (      )]   
   (      )   (      )                                                                                

 ؛كاي مسبؼجىشَؼ  .2

 ، أي: االإػُازي ؼبُعي ال دبؼ الخىشَؼًت مظخللت ول منها غؼىائُاث مخغحر ،                ئذا وان لدًىا 

    (     )       (     )       (     )          (     )                                   

    بالصُغت الخالُت:     االإػسف   االإخغحر الػؼىائي  وان لدًىاو  
    

    
      

االإخغحر الػؼىائي  فان،  

ت            :ــ، وهسمص لرلً ب ًدبؼ كاهىن واي مسبؼ، بدزحت خسٍ
  . 

ت  خُث    والتي حػخمد غلى حجم الػُىت. ،جمشل دزحت الخسٍ

 وظبت الإىدؼفه. Karl Pearson :طم كاهىن اهما ًؼلم غلى َرا اللاهىن 

 دالت الكثافت الاحخمالُت لخىشَؼ كاي مسبؼ:  -2-1

 ًدبؼ جىشَؼ واي مسبؼ، ئذا واهذ دالت هشافخه الاخخمالُت مً الؼيل:     الػؼىائي االإظخمسهلىٌ أن االإخغحر   

 ( )  {

 
( 
 
  )

( )
 
 ⌈(

 

 
)
  

 

            ]     [

                             ]     [

                                                                                                             

    : هي الدالت كاما.⌉   خُث أن:

 خصائص جىشَؼ كاي مسبؼ: -2-2

 بالخصائص الخالُت: واي مسبؼجىشَؼ ًخمحز  

ت ًلترب مىدنى جىشَؼ واي  مىدنى جىشَؼ واي -أ مسبؼ ملخىي هدى الُمحن، أي مىحب الالخىاء، وولما شادث كُمت دزحت الخسٍ

 .مسبؼ مً مىدنى الخىشَؼ الؼبُعي

x 
                -0,83     0                 

z 

45 30 

0,2033 
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االإىدنى فىق  وكىعالدالت االإمشلت لخىشَؼ واي مسبؼ هي دالت هشافت اخخمالُت، لأنها مىحبت دوما، وَرا ما ًخجلى مً خلاٌ  -ب

( ) مدىز الفىاصل، أي أن:  . هما أن االإظاخت جدذ مىدنى جىشَؼ واي مسبؼ حظاوي الىاخد، وَى ما ًمىً ئزباجه   

∫   ، أي أن:( )  بدظاب جيامل الدالت   ( )
  

 
  . 

مخد ئلى الؼسف  ،5 كُم االإخغحر الػؼىائي في جىشَؼ واي مسبؼ مىحبت، خُث أن مىدنى جىشَؼ واي مسبؼ ًبدأ مً الىلؼت -ج وٍ

 .غلُهغحر أهه لا ًىؼبم اكترب االإىدنى مً مدىز الفىاصل    وولما اكتربىا بجىاز  الأًمً،

 : فاهىا هلسب جىشَؼ واي مسبؼ مً الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي بالخدىٍل الخالي:        ئذا وان  -د

                                                                                                                √   √     

   : فاهىا هلسب جىشَؼ واي مسبؼ مً الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي بالخدىٍل الخالي:             ئذا وان  -ٌ
   

√  
 

 مػالم المخغير الػشىائي الخاضؼ لخىشَؼ كاي مسبؼ: -2-3

اض ي: -أ  الخىكؼ السٍ

اض ي     ( )    :ٌظاوي  لخىشَؼ واي مسبؼغؼىائي خاطؼ  لأي مخغحر ( )  الخىكؼ السٍ       

 :والاهحساف المػُازي  الخباًً -ب

( )    :ٌظاوي  لخىشَؼ واي مسبؼغؼىائي خاطؼ  لأي مخغحر ( ) الخباًً                 

( ) هما ًمىىىا اطخيخاج كُمت الاهدساف االإػُازي، هما ًلي:     √ ( )  √    

 : كاي مسبؼخىشَؼ دالت الخىشَؼ الاحخمالُت ل -2-4

 ( )   (   )  ∫  ( )  
 

 
 

 

( )
 
 ⌈(

 

 
)
∫  

(
 

 
  )

  
 

   
 

 
                               

ًجب مياملت دالت الىشافت الاخخمالُت )خظاب الدالت الأصلُت(، زم خظاب االإظاخت االإيافئت لــ:  ( ) ئذن لخظاب 

 (   ). 

 كساءة حدول كاي مسبؼ واطخػمالاجه: -2-5

 بدلالت مػلىمخحن:  أغد مً أحل جددًد كُمت مػُىت  ،)0أهظس االإلخم زكم (حدوٌ واي مسبؼ  

ت  - ؛: وجلسأ غلى الػمىد  دزحت الخسٍ ٌ  اخخماٌ مػلىم  -                     الأوٌ لسأ غلى الظؼس الأو  .: وٍ

 كاي مسبؼجىشَؼ : مىحنى )4-1(الشكل

 

 

 

 

 

 

 ئغداد الباخثالمصدز: 

𝑋 

𝑥      

𝑓(𝑥) 

𝛼 

  α 
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ت  جىشَؼًدبؼ   ئذا وان  :2المث      ، أي:   05واي مسبؼ بدزحت خسٍ
ا   ما هي كُمت ،   مً  58990التي ًلؼ غلى ٌظازَ

 االإظاخت؟ 

(   ) هلىم بدظاب:   الحل: حدوٌ واي مسبؼ ًخظمً الاخخماٌ أو االإظاخت التي جلؼ غلى ًمحن أي لىً ،       

 ، وبالخالي هلىم بخدىٍل االإخباًىت مً أصغس ئلى أهبر أو حظاوي هما ًلي:فلؽ كُمت

                                                                  (   )         (   )        
         وَى اللُمت          و      ، هجد: الخلاػؼ بحن: 0ومً خلاٌ حدوٌ واي مسبؼ باالإلخم زكم  

(        ) أي أن:            (        )        

 ؛طخىدهذجىشَؼ  .3

تٌظخجُب للاهىن طخىدهذ  هلىٌ أن االإخغحر الػؼىائي               مػسف والخالي:  ، ئذا وان   ، بدزحت خسٍ
 

√ 

 

    

    و      (     )   خُث:   
     وهىخب في َرٍ الخالت:     مظخللان.  و     .         

ت              والتي حػخمد غلى حجم الػُىت. ،: جمشل دزحت الخسٍ

 دالت الكثافت الاحخمالُت لخىشَؼ طخىدهذ:  -3-1

 ، ئذا واهذ دالت هشافخه الاخخمالُت مً الؼيل:  طخىدهذًدبؼ جىشَؼ   هلىٌ أن االإخغحر الػؼىائي االإظخمس  

 ( )  
⌈(

   

 
)

√  ⌈(
 

 
)
(  

  

 
)

 (
   

 
)

            [      [                                                                                  

 : هي الدالت كاما.⌉   خُث أن:

 خصائص جىشَؼ طخىدهذ: -3-2

 بالخصائص الخالُت: طخىدهذجىشَؼ ًخمحز  

ت ًلترب مىدنى جىشَؼ مخىاظس ومفسػذ طخىدهذمىدنى جىشَؼ  -أ مً مىدنى الخىشَؼ  طخىدهذ، وولما شادث كُمت دزحت الخسٍ

 الؼبُعي.

االإىدنى فىق  وكىعهي دالت هشافت اخخمالُت، لأنها مىحبت دوما، وَرا ما ًخجلى مً خلاٌ  طخىدهذالدالت االإمشلت لخىشَؼ  -ب

ــــمد ـ ـ ( ) ل، أي أن: ـــــىز الفىاصـ ـــ. هما أن االإظاخ   ـ ــــحظ طخىدهذؼ ـــت جدذ مىدنى جىشٍـ ـ ـ ـ  ه ـــما ًمىً ئزباج د، وَى ــــاوي الىاخـ

∫   ، أي أن:( )  بدظاب جيامل الدالت   ( )
  

  
  . 

  ػسفا مىدنى جىشَؼ طخىدهذ غحر مىؼبلحن غلى مدىز الفىاصل، أي أنهما ممخدان ئلى ما لا نهاًت في الجهخحن. -ج

 مػالم المخغير الػشىائي الخاضؼ لخىشَؼ طخىدهذ: -3-3

اض ي: -أ  الخىكؼ السٍ

اض ي     ( )       :ٌظاوي  طخىدهذلخىشَؼ غؼىائي خاطؼ  لأي مخغحر ( )  الخىكؼ السٍ  𝟎 

 :والاهحساف المػُازي  الخباًً -ب

( )    :ٌظاوي  طخىدهذلخىشَؼ غؼىائي خاطؼ  لأي مخغحر ( ) الخباًً              
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( )     هما ًمىىىا اطخيخاج كُمت الاهدساف االإػُازي، هما ًلي:  √ ( )  √
 

   
 

 دالت الخىشَؼ الاحخمالُت لخىشَؼ طخىدهذ:  -3-4

 ( )   (   )  ∫  ( )  
 

  
 

⌈(
   

 
)

√  ⌈(
 

 
)
∫ (  

  

 
)
 (

   

 
)

  
 

  
                             

ًجب مياملت دالت الىشافت الاخخمالُت )خظاب الدالت الأصلُت(، زم خظاب االإظاخت االإيافئت لــ:  ( ) ئذن لخظاب 

 (   ). 

  واطخػمالاجه: طخىدهذكساءة حدول  -3-5

 بدلالت مػلىمخحن:  أغد مً أحل جددًد كُمت مػُىت  ،)0أهظس االإلخم زكم ( طخىدهذحدوٌ  

ت  - ؛ دزحت الخسٍ  : وجلسأ غلى الػمىد الأوٌ

ٌ  اخخماٌ مػلىم  - لسأ غلى الظؼس الأو  .: وٍ

 طخىدهذ: مىحنى جىشَؼ )5-1(الشكل

 
 ئغداد الباخثالمصدز: 

ت  طخىدهذ جىشَؼًدبؼ   ئذا وان  :3المث ا   ، ما هي كُمت      ، أي:   20بدزحت خسٍ مً  5850التي ًلؼ غلى ٌظازَ

 االإظاخت؟ 

(   ) هلىم بدظاب:  : الحل       ، ً ٌ لى ًخظمً الاخخماٌ أو االإظاخت التي جلؼ غلى ًمحن أي كُمت  طخىدهذحدو

 هما ًلي:، فلؽ، وبالخالي هلىم بخدىٍل االإخباًىت مً أصغس ئلى أهبر أو حظاوي 

ا   كُمت  هلاخظ أن % مً االإظاخت كُمتها طالبت، وبما أن مىدنى جىشَؼ طخىدهذ مخىاظس، 0أي  5850التي ًلؼ غلى ٌظازَ

 االإىحبت ووظبلها باػازة طالبت هما ًلي:  فاهىا وظخخسج كُمت 

                                                                  (    )        (    )       
ً خلاٌ حدوٌ   التي وظبلها         وَى اللُمت        و      ، هجد: الخلاػؼ بحن: 0باالإلخم زكم  طخىدهذوم

ا هي اللُمت          باػازة طالبت فخيىن:   .مً االإظاخت 5850التي ًلؼ غلى ٌظازَ

 :جىشَؼ فِشس .4 

ً غؼىائُحن مظخللحن ًدبػان جىشَؼ واي مسبؼ، أي:         ئذا وان لدًىا مخغحرً

      و     

، فان االإخغحر  

  ، خُث:  
    

⁄

    
⁄

ت    حػخمدان غلى حجم الػُىت ليل مخغحر.اللخان ،   و      ، ًدبؼ جىشَؼ فِؼس، بدزحتي خسٍ

        وهىخب:   
 

 𝑡  𝑡   

𝛼

 
 

𝛼

 
 

  𝛼 

𝑇 
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 دالت الكثافت الاحخمالُت لخىشَؼ فِشس:  -4-1

 ، ئذا واهذ دالت هشافخه الاخخمالُت مً الؼيل:  فِؼسًدبؼ جىشَؼ   هلىٌ أن االإخغحر الػؼىائي االإظخمس   

 ( )  {

⌈(
     

 
)

⌈(
  
 

)⌈(
  
 

)
 
 

  
  

 

  
  (

  
 

)  (      )
 (     )

            ]     [

                                                                                  ]     [

                                          

 : هي الدالت كاما.⌉   خُث أن:

 خصائص جىشَؼ فِشس: -4-2

 بالخصائص الخالُت: فِؼس جىشَؼ ًخمحز  

ت ًلترب مىدنى جىشَؼ فِؼس مً مىدنى  -أ جىشَؼ فِؼس ملخىي هدى الُمحن، أي مىحب الالخىاء، وولما شادث كُمخا دزحت الخسٍ

 مىدنى الخىشَؼ الؼبُعي.

االإىدنى فىق  وكىعالدالت االإمشلت لخىشَؼ فِؼس هي دالت هشافت اخخمالُت، لأنها مىحبت دوما، وَرا ما ًخجلى مً خلاٌ  -ب

( )  مدىز الفىاصل، أي أن: . هما أن االإظاخت جدذ مىدنى جىشَؼ فِؼس حظاوي الىاخد، وَى ما ًمىً ئزباجه   

∫   ، أي أن:( )  بدظاب جيامل الدالت   ( )
  

 
  . 

ت البظؽ ٌػخ -ج ت االإلامو     مد جىشَؼ فِؼس غلى مػلمخحن، َما، دزحت خسٍ ت أمام    دزحت خسٍ ، وجىخب دزحخا الخسٍ

ت البظؽ ئلى الِظاز، وداالإخغحر، بدُث جيىن دزحت  ت البظؽ حظاوي ز خسٍ ت االإلام ئلى الُمحن، فاذا واهذ دزحت خسٍ ، 8حت خسٍ

ت االإلام حظاوي         ، فىػبر غً ذلً هما ًلي: 22ودزحت خسٍ

مخد ئلى الؼسف الأًمً، 5كُم االإخغحر الػؼىائي في جىشَؼ فِؼس مىحبت، خُث أن مىدنى جىشَؼ فِؼس ًبدأ مً الىلؼت  -د ، وٍ

  اكترب االإىدنى مً مدىز الفىاصل غحر أهه لا ًىؼبم غلُه.   وولما اكتربىا بجىاز 

 مػالم المخغير الػشىائي الخاضؼ لخىشَؼ فِشس: -4-3

اض ي: -أ  الخىكؼ السٍ

اض ي     ( )       :ٌظاوي  فِؼس لخىشَؼ غؼىائي خاطؼ  لأي مخغحر ( )  الخىكؼ السٍ  
  

    
             

 :والاهحساف المػُازي  الخباًً -ب

( )                 :ٌظاوي  فِؼس لخىشَؼ غؼىائي خاطؼ  لأي مخغحر ( ) الخباًً              
   

 (       )

  (    )(    ) 
 

                                                                                                                                                                                                       

( )       هدساف االإػُازي، هما ًلي:هما ًمىىىا اطخيخاج كُمت الا   √ ( )  √
   

 (       )

  (    )(    ) 
 

 دالت الخىشَؼ الاحخمالُت لخىشَؼ فِشس:  -4-4

 ( )   (   )  ∫  ( )  
 

 
 

⌈(
     

 
)

⌈(
  
 

)⌈(
  
 

)
  

  
   

  
 ∫  

(
  
 

)  (      )
 (     )

   
 

 
               

ًجب مياملت دالت الىشافت الاخخمالُت )خظاب الدالت الأصلُت(، زم خظاب االإظاخت االإيافئت لــ:  ( ) ئذن لخظاب        

 (   ). 
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  واطخػمالاجه: فِشس كساءة حدول  -4-5

ٌ باطخخدام   ٌ غلى كُمت االإخغحر الػؼىائي  ،)0أهظس االإلخم زكم ( جىشَؼ فِؼسحدو الري ًلؼ غلى   وظخؼُؼ الخصى

ت ، وبمػلىمُت        أو               أو              أو            ًمُىه االإظاخت:   .  و      دزحتي خسٍ

ت  فِؼس بدزحتيًدبؼ جىشَؼ   ئذا وان  :4المث ا   ، ما هي كُمت         ، أي:   22و  8خسٍ ً  5850التي ًلؼ غلى ٌظازَ م

 االإظاخت؟ 

(   ) هلىم بدظاب:   الحل: ًخظمً الاخخماٌ أو االإظاخت التي جلؼ غلى ًمحن أي كُمت  فِؼس حدوٌ لىً ،      

 فلؽ، وبالخالي هلىم بخدىٍل االإخباًىت مً أصغس ئلى أهبر أو حظاوي، هما ًلي:

                                                                  (   )        (   )       
         في الجدوٌ الخاص بـــ:         و     ، هجد: الخلاػؼ بحن: 0باالإلخم زكم  فِؼس ومً خلاٌ حدوٌ  

ا هي اللُمت ، و     اللُمت  وهي   .مً االإظاخت 5850التي ًلؼ غلى ٌظازَ

 الػلاكاث بين جىشَؼ فِشس وجىشَعي طخىدهذ وكاي مسبؼ: -4-6

ت  -       (   )             :1هظسٍ
 

 

        

 

ت  -                            :2هظسٍ
(  

 

 
)  

  

ت                                      :3هظسٍ
    

 

 
 

  :5المث

ت   ئذا وان  -1 مً  5890التي ًلؼ غلى ًمُنها   ، ما هي كُمت         ، أي:   25و  8ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ

 االإظاخت؟ 

ت   ئذا وان  -0 مً  5850التي ًلؼ غلى ًمُنها   ، ما هي كُمت         ، أي:   25و  2ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ

 االإظاخت؟

ت   ئذا وان  -0 مً  5850التي ًلؼ غلى ًمُنها   ، ما هي كُمت         ، أي:     و  25ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ

 االإظاخت؟ 

 الحل:

(   ) هلىم بدظاب:   -2                 .       لدًىا:         

      (    ) ومىه:                                                                   
 

 (    )     
 

 

    
                                              

(   ) هلىم بدظاب:   -0             . 

       (    ) ومىه:                                 
(  

    

 
)   

   (     )   
  (      )                                                      

(   ) هلىم بدظاب:   -0        . 

      (    )             ومىه:                                                   
 (    )   
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 المػاًىت اثجىشَػ ثالثا:

 مػالمالػُىت في اطخيخاج  ئخصائُتٌػخبر الؤخصاء الاطخدلالي فسع مً فسوع غلم الؤخصاء، الري ٌظدىد غلى  

ً، ئما  م بالخلدًساالإجخمؼ، خُث أن َرا الاطخيخاج أو الاطخدلاٌ ًيىن بأخد أمسٍ ، أي اطخيخاج مػالم االإجخمؼ غً ػسٍ

ا بىاطؼت ئخصائُت جدظب كُمتها مً بُاهاث الػُىت الػؼىائُت االإسخىبت مً ذلً االإجخمؼ،  مشلا، لى أزدها مػسفت فجلدًسَ

لأوشان غلب الؼماػم االإىخجت مً ػسف مإطظت مػُىت، فان ئحساء الدزاطت  والاهدساف االإػُازي الخلُلي االإخىطؽ الخلُلي

 والاهدساف االإػُازي الخلُلُحنالؼاملت غحر ممىىت في َرٍ الخالت، هظسا لىبر حجم االإجخمؼ، وبالخالي هلىم بخلدًس االإخىطؽ 

فيها، والاهدساف االإػُازي لىشن للىشن، وذلً بأخر غُىت غؼىائُت مً الؤهخاج الُىمي للمإطظت، وهلىم بدظاب مخىطؽ ا

ما هخلدًس للمخىطؽ والاهدساف االإػُازي الخلُلُحن للىشن في االإجخمؼ، َرا ما ًؼلم غلُه الخلدًس بىلؼت، وَىان هىع  ووػخبرَ

، خُث اخخباز الفسضُاثالري ًلىم غلُه الؤخصاء الاطخدلالي فهى الآخس  الأمس  آخس مً الخلدًس ٌظمى الخلدًس بمجاٌ. أما

خخدم في َرٍ الخالت اخصائُت جدظب بُاهاتها مً الػُىت االإسخىبت في اخخباز مدي صخت فسض مػحن خىٌ مػلمت مً وظ

 مػالم االإجخمؼ االإدزوض. 

الاخصاء ، ًجب مػسفت أَم جىشَػاث االإػاًىت االإظخخدمت في مجاٌ خخباز الفسطُاثكبل الخؼسق للخلدًس وا 

ا اللاغدة الأطاطُ      .هلا مً الخلدًس واخخباز الفسطُاثت التي ًلىم غليها الاطخدلالي، باغخبازَ

ئن مً أَم جىشَػاث االإػاًىت هجد، جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت، جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن  

 ًىحن.االإػاًىت ليظبت جباجىشَؼ االإػاًىت للخباًً، جىشَؼ للفسق ما بحن وظبخحن،  تجىشَؼ االإػاًىمخىطؼحن، جىشَؼ االإػاًىت لليظبت، 

 :جىشَػاث المػاًىت. أَم المصطلحاث في 1

، ومً أَم االإػالم التي جصف لىا  االإدزوض االإجخمؼبُاهاث حمُؼ هي ول ملُاض ئخصائي جدظب كُمخه مً  المػلمت: -1-1

ت  :االإجخمؼ، هرهس الخباًً  (ملاًِع الدؼدذ ،)،...   ، االإىىاٌ    ، الىطُؽ   االإخىطؽ الخظابي (ملاًِع الجزغت االإسهصٍ

وظبت ظاَسة . )...    مػامل فِؼس للخفسػذ ،  مػامل فِؼس للالخىاء( ملاًِع الؼيل، )... ،  ،الاهدساف االإػُازي  ( ) 

                       مً أَم ممحزاث االإػلمت أن كُمتها زابخت، لأنها جدظب مً بُاهاث االإجخمؼ بأهمله..   مػُىت في االإجخمؼ 

مً االإجخمؼ االإدزوض،   ذاث الدجم هي ول ملُاض ئخصائي جدظب كُمخه مً بُاهاث الػُىت االإسخىبت  الإحصائُت: -1-2

ػالب مً ػلبت ولُت مػُىت، وكمىا بدظاب مخىطؽ وشن الؼلبت في الػُىت االإسخىبت،   ميىهت مً سخبىا غُىت  ئذافمشلا، 

̅   الخالُت:وظخخدم الػلاكت فاهىا   
∑   

 
لى أزدها خظاب وظبت و مً بُاهاث الػُىت،  ب  ظ  خصائُت لأهه خ  ئًمشل  ̅ ، َىا 

̂   الؼلبت الرًً ًخلىىن لغت مػُىت مً بُاهاث الػُىت الظابلت، فاهىا وظخخدم الػلاكت الخالُت:  
 

 
جمشل غدد   خُث  ،

 ظ  خ  خصائُت لأنها ئجمشل  ̂ َىا الؼلبت الرًً ًخلىىن جلً اللغت في الػُىت، 
 جباًًخظاب  أزدها وئذا مً بُاهاث الػُىت. ذ  ب 

     وشن الؼلبت في الػُىت االإسخىبت، فاهىا وظخخدم الػلاكت الخالُت:
∑(    ̅) 

   
مً  ب  ظ  خ   خصائُت لأههئمشل ً   ، َىا 

غُىت مً االإجخمؼ هفظه فاهىا هجد أن  وبما أهىا وظخؼُؼ أن وسخب أهثر مً .، وَىرا لباقي الؤخصاءاث الأخسي بُاهاث الػُىت

  كُمت الؤخصائُت طدخغحر مً غُىت لأخسي، وبالخالي وظخيخج أن الؤخصائُت غبازة غً مخغحر.

َى الخىشَؼ الاخخمالي لأي ئخصائُت جدظب كُمها مً ول الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم االإدظاوي  :جىشَؼ المػاًىت -1-3

في ول غُىت ػالب مً ػلبت ولُت مػُىت، و  يىهت مً سخبىا حمُؼ الػُىاث االإمىىت واالإفلى  واالإمىً سخبها مً االإجخمؼ.
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غدد االإخىطؼاث مظاوي لػدد الػُىاث االإمىً سخبها، وبما أن االإخىطؼاث ، فاهىا طىدصل غلى ̅  خظبىا مخىطؽ الىشن

ت فاهىا طىلىم باوؼاء جىشَؼ اخخمالي لها في َرٍ الخالت الخىشَؼ و، فيها َى االإخغحر االإدزوض ̅ ٌػخبر  ، خُثطخيىن غحر مدظاوٍ

 ؽ الخظابي للػُىت، وَىرا باليظبت لأي ئخصائُت أخسي.بخىشَؼ االإػاًىت للمخىطٌظمى  ̅ الاخخمالي لــ

 الخالُت:والػلاكاث يظخخدم في جىشَؼ االإػاًىت والخلدًس واخخباز الفسطُاث السمىش ط

  جىشَؼ المػاًىت والخلدًس واخخباز الفسضُاث المظخخدمت فيوالػلاكاث السمىش : )1-1(الجدول 

 مػلمت المجخمؼ إحصائُت الػُىت الملُاض

̅  المخىطط الحظابي  
∑   

 
.    

∑  

 
  .  

 

 الخباًً

     السخب بالإزحاع.
∑(    ̅) 

   
   

   
∑(    ) 

 
    السخب بدون الؤزحاع .

   

 
 

∑(    ̅) 

   
  

 .  √   .  √   المػُازي الاهحساف 

̂  وظبت ظاَسة مػُىت  
 

 
.    

 

 
. 

   ئغداد الباخث المصدز:

 :̅ . جىشَؼ المػاًىت للمخىطط الحظابي للػُىت 2

 :̅ حػسٍف جىشَؼ المػاًىت للمخىطط الحظابي للػُىت  -2-1

االإدظىبت مً حمُؼ الػُىاث  ،الخظابُتللمخىطؼاث  َى الخىشَؼ الاخخمالي جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت 

 .واالإمىً سخبها مً االإجخمؼ،  الػؼىائُت االإسخىبت ذاث الدجم االإدظاوي 

̅  وجباًىه  ̅  مخىطط جىشَؼ المػاًىت للمخىطط الحظابي للػُىت  -2-2
 :  

ـــئذا وان لدًى ـ ـ ــــمخىطؼ، ما في مجخمؼمدزوض  ا مخغحر غؼىائيـ ـ ــوجباًى  ه الخظابي ـ ـ ـ ـ ـــ، وسخبىا حمُ  ه ـ ــ ـ ــ ـ ــ ـ ـ ـ ـ ــــؼ الػُىـ ـ ـ ـ ـ ـ   اثـ

، زم خظبىا غؼىائُت ليل غُىت ̅ مً َرا االإجخمؼ. وخظبىا االإخىطؽ الخظابي   االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي  الػؼىائُت

̅   وجباًنها ̅   مخىطؽ جلً االإخىطؼاث
 ؟  و   ا بمػالم االإجخمؼ االإدزوض  م؟ وما غلاكتهتهما. فماذا حظاوي كُم 

د ،A، B، C، D، ػلبت 0 هفسض أن مجخمؼ ًخيىن مً للإحابت غلى َرا الظإاٌ وظخػحن باالإشاٌ الخالي:  خُث هسٍ
 والىخائج واهذ هما ًلي:. 0دزاطت مخغحر ئخصائي ًخمشل في الىكذ االإخصص مً كبل ول ػالب الإساحػت ملُاض الؤخصاء

 

مً َرا االإجخمؼ، لىً َىا ًجب أن االإمىً سخبها     ج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم اطخخس هلىم با          

لت السخب، َل جمذ بالإزحاع أم لا؟ لرا طىفسق بحن الخالخحن، هما ًلي:  وػسف ػسٍ

فاهىا وسخب ، )     ( لاخخُاز الؼالبحناالإلصىد برلً، َى أهه أزىاء ئحساء السخب الػؼىائي  السحب بالإزحاع:حالت  -أ

 ، أي أهه ًمىىىا سخب الؼالب الىاخد مسجحن.البؼاكت الأولى زم وػُدَا، وبػد ذلً هلىم بسخب البؼاكت الشاهُت

 :  وجباًىه   خظاب هلا مً االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ  -

     
∑  

 
 

       

 
                                                                                               

 A B C D الطالب

 58 50 50 57   الىكذ المخصص )الظاغت( 
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∑(    ) 

 
 

(   )  (   )  (   )  (   ) 

 
      

 االإمىً سخبها مؼ الؤزحاع، وخظاب مخىطؽ ول منها:    حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم وظخخسج  -

 

 ̅ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت: -

∑  . 8 7,5 7 6,5 6 5,5 5 4,5 3  ̅   

1    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .   . 

  جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت:مخىطؽ ئًجاد  -

 ̅ 
  ̅ المخىطط    الاحخمال  .      ̅  .      

   ⁄     ⁄     ⁄  0 

      ⁄     ⁄     ⁄  080 

    ⁄      ⁄     ⁄  0 

      ⁄      ⁄     ⁄  080 

    ⁄     ⁄     ⁄  0 

      ⁄      ⁄     ⁄  080 

     ⁄      ⁄     ⁄  7 

       ⁄      ⁄     ⁄  780 

    ⁄     ⁄     ⁄  8 

 𝟎 

  
       

  

  
   

2  ∑   . 

  ̅  ∑  ̅      
  

  
                                                                                                                      

̅    ، أي: ̅  ٌظاوي مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت   مخىطؽ االإجخمؼ هلاحظ أن:              

 جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت:  جباًًئًجاد  -

    ̅
  (∑  ̅ 

     
)    ̅

        ( )                                                                        

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 
    ، فىجد:  

  

 
 

   

 
        ̅

  

 

 الػُىاث )الثىائُاث( اللُم ̅ المخىطط 

7 7,7 AA 

0 7,3 AB 

6,5 7,6 AC 

7,5 7,8 AD 

0 3,7 BA 

0 3,3 BB 

4,5 3,6 BC 

5,5 3,8 BD 

6,5 6,7 CA 

4,5 6,3 CB 

0 6,6 CC 

7 6,8 CD 

7,5 8,7 DA 

 5,5 8,3 DB 

7 8,6 DC 

8 8,8 DD 
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̅  جباًً جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت هلاحظ أن: 
ملظىما غلى حجم الػُىت، أي:       جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

                                                                                                                                                                        ̅
  

  

 
  

، فاهىا )     (االإلصىد برلً، َى أهه أزىاء ئحساء السخب الػؼىائي لاخخُاز الؼالبحن  إزحاع:بدون السحب حالت  -ب

 ًمىىىا سخب الؼالب الىاخد مسجحن.لا ، وبػد ذلً هلىم بسخب البؼاكت الشاهُت، أي أهه دون ئغادتهاوسخب البؼاكت الأولى 

 ئزحاع، وخظاب مخىطؽ ول منها:بدون االإمىً سخبها     حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم وظخخسج  -

 

 ̅ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت: -

∑  . 7,5 7 6,5 5,5 5 4,5  ̅   

1    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .   . 

  جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت:مخىطؽ ئًجاد  -

 ̅ 
 ̅ المخىطط    الاحخمال  .      ̅  .      

      ⁄     ⁄     ⁄  080 

    ⁄      ⁄     ⁄  0 

      ⁄      ⁄     ⁄  080 

      ⁄      ⁄     ⁄  080 

    ⁄      ⁄     ⁄  7 

       ⁄      ⁄     ⁄  780 
   

  
        

  

  
   

2  ∑   . 

  ̅  ∑  ̅      
  

  
                                                                                                                      

̅      ، أي:̅  ٌظاوي مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت   مخىطؽ االإجخمؼ هلاحظ أن:              

 جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت:  جباًًئًجاد  -

    ̅
  (∑  ̅ 

     )    ̅
         ( )                                                                     

هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 
(
   

   
    ، فىجد:  (

  

 
(
   

   
)  

   

 
(

   

   
)          ̅

  

̅  جباًً جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت هلاحظ أن:         
 ملظىما غلى حجم الػُىت   جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

)مظسوبا في االإلداز 
   

   
̅         ، أي:    (

  
  

 
(

   

   
)  

 الػُىاث )الثىائُاث( اللُم ̅ المخىطط 

0 7,3 AB 

6,5 7,6 AC 

7,5 7,8 AD 

0 3,7 BA 

4,5 3,6 BC 

5,5 3,8 BD 

6,5 6,7 CA 

4,5 6,3 CB 

7 6,8 CD 

7,5 8,7 DA 

5,5 8,3 DB 

7 8,6 DC 
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، فان:  مً مجخمؼ حجمه أو بدون ئزحاع  ازحاعطىاء ب  ئذا جم سخب حمُؼ الػُىاث االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي  -

̅    ، أي:̅  ٌظاوي مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت   مخىطؽ االإجخمؼ     

بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم أو  حجم االإجخمؼ غحر مددودئذا وان  -

 و بدون ئزحاع
 

 
̅  جباًً جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت فان: ،      

ملظىما    جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

̅  ، أي:     غلى حجم الػُىت
  

  

 
  

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
 

 
جباًً جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي فان: ،      

̅  للػُىت 
)  مػامل الخصخُذ أو الؤزحاعمظسوبا في    ملظىما غلى حجم الػُىت   جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

   

   
، أي: (

  ̅
  

  

 
(

   

   
)                                                                                                                                                  

اطُا ًمىً أن هشبذ أن:    ̅   زٍ    

   ̅   ( ̅)   (
∑  

 
)  ∑

(
∑   
 

)

 
 ∑(

∑   

  
)  

 

 
∑(

∑  

 
)  

 

 
∑ ( )  

 

 
∑  

 

 
            

اطُا أن:    ̅  هما ًمىً أن هشبذ زٍ
  

  

 
 

  ̅
   ( ̅)   (

∑   

 
)  

 

   (∑   )  
 

  
∑ ( )  

 

      
  

 
                                                                       

  :للخباًً، وغلُه فانجرز التربُعي لاث الظابلت فان الاهدساف االإػُازي ٌظاوي الافي حمُؼ الخ            

  ̅
  

  

 
⇒   ̅  √

  

 
⇒   ̅  

 

√ 
                                                                                                                                                         

                                                                         ̅
  

  

 
(

   

   
) ⇒   ̅  √

  

 
(

   

   
)  

 

√ 
√(

   

   
) 

   :̅ لمخىطط الحظابي للػُىت ًىت لاجىشَؼ المػ طبُػت -2-3

جىشَؼ االإخىطؼاث الخظابُت االإدظىبت مً حمُؼ أي  ̅ ًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت ااالإػجىشَؼ جسجبؽ ػبُػت  

ئذا وان مػلىما أو  الاهدساف االإػُازي في ذلً االإجخمؼ،   الػُىاث االإسخىبت مً مجخمؼ ما، بؼبُػت جىشَؼ االإخغحر االإدزوض 

 مجهىلا، وحجم الػُىت االإسخىبت.  

 مػلىم:   اهحساف مػُازي ب ،مىشع طبُػُا في المجخمؼالمدزوض المخغير إذا كان  -أ

مػلىم،    اهدسافه االإػُازي ،  ًخىشع ػبُػُا، وطؼه الخظابي  ما مجخمؼفي مدزوض مخغحر غؼىائي ئذا وان لدًىا 

طِخىشع جىشَػا  ̅ ، فخىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  وسخبىا مىه ول الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم 

(     )    ، أي:    ̅   كدزٍ واهدساف مػُازي ، ̅   ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ  ⇒  ̅   (  ̅     ̅) 

     هما ًلي:  ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
 ̅   ̅

  ̅

 ،

 وفلا للخالاث الخالُت:

 حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم أو  ئذا وان حجم االإجخمؼ غحر مددود -
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 و بدون ئزحاع
 

 
̅            ، فان:       ̅  و             

 

√ 
  ، أي أن:      

 ̅  
 

√ 

 

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
 

 
  ، فان:     

                                   ̅ ̅  و              
 

√ 
√(

   

   
  ، أي أن:     (

 ̅  

 

√ 
√(

   

   
)

 

وسخب ، 25وئهدسافه االإػُازي  70مخىطؼه  ،مىشع ػبُػُا ،055حجمه  مجخمؼفي   مخغحر غؼىائي ئذا وان لدًىا : 6المث

في الخالخحن  ،78أن ًيىن مخىطؽ الػُىت ًفىق  اخخماٌما َى  .بدون ئزحاع  حجمها  تغُىت غؼىائُ ذلً االإجخمؼ مً

          حجم الػُىت:  -0                 حجم الػُىت:  -2    الخالُخحن:

      الحل:

 :    حجم الػُىت:  -1

االإػاًىت للمخىطؽ مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ مػلىم، وبالخالي فان جىشَؼ في االإجخمؼ   االإخغحر الػؼىائي  -

̅      ًدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي: الخظابي للػُىت    (  ̅  خُث أن:، (̅    

̅    :َىمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  -       

بما أن االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع و   -
 

 
 

  

   
 ، فان:            

                            ̅  
 

√ 
 

  

√  
̅ وبالخالي: ،                        (       )        

   ( ̅    )   (
 ̅  

 

√ 

 
     

   
)   (      )   (       )     (      )    

                                              ( ̅    )                                   

 :    حجم الػُىت:  -2

مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ مػلىم، وبالخالي فان جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ في االإجخمؼ   االإخغحر الػؼىائي  -

̅      ًدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي: الخظابي للػُىت    (  ̅  خُث أن:، (̅    

̅    :َىمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  -       

بما أن االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع و   -
 

 
 

  

   
 ، فان:           

         ̅  
 

√ 
√(

   

   
)  

  

√  
√(

      

     
) ̅ ،           وبالخالي:          (        )         

 ( ̅    )   (
 ̅  

 

√ 
√(

   

   
)
 

     

    
)   (      )   (       )     (      )   

                                                   ( ̅    )                                

غلى ٌػخمد  الري، الخطأ المػُازي ب ̅  الاهدساف االإػُازي لخىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  ًؼلم غلىملاحظت: 

 ئلى  االإدظىب غلى الػُىت ̅  ما ًإدي بــــ خُث أن كُمخه جىخفع ولما شاد حجم الػُىت الػؼىائُت، وَرا  ، حجم الػُىت 

  أًً ًخؼابلا الإا جظم الػُىت حمُؼ وخداث االإجخمؼ. االإدظىب مً االإجخمؼ،  مً  أهثر فأهثر  الاكتراب
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ً أو ٌظاوي جهىل، م   مػُازي اهحساف مىشع طبُػُا، ب في المجخمؼالمدزوض  المخغيرإذا كان  -ب  :30وحجم الػُىت أكبر م

ٌ و    اهدسافه االإػُازي ،  ًخىشع ػبُػُا، وطؼه الخظابي  ما مجخمؼفي مدزوض مخغحر غؼىائي ئذا وان لدًىا  مجهى

، فخىشَؼ االإػاًىت  ، وسخبىا مىه ول الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم      أي:  05حجم الػُىت أهبر أو ٌظاوي 

، أي:     ̅  واهدساف مػُازي كدزٍ ، ̅  طِخىشع جىشَػا ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ  ̅ للمخىطؽ الخظابي للػُىت 

   (     ) ⇒  ̅   (  ̅     ̅)                                                                                                               

  هما ًلي:     ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
 ̅   ̅

  ̅

 ،

 وفلا للخالاث الخالُت:

حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم أو  ئذا وان حجم االإجخمؼ غحر مددود -

 و بدون ئزحاع
 

 
̅  ، فان:                 ̅  و             

 

√ 
  ، أي أن:      

 ̅  
 

√ 

 

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
 

 
 ، فان:     

                                   ̅ ̅  و              
 

√ 
√(

   

   
  ، أي أن:     (

 ̅  

 

√ 
√(

   

   
)

 

 ، خُث: مجهىٌ، فاهىا هلدزٍ بالاهدساف االإػُازي للػُىت االإسخىبت   بما أن الاهدساف مػُازي 

                √
∑(    ̅) 

   
 : ئذا وان السخب بالإزحاع. 

   √   

 
 

∑(    ̅)
 

   
 : ئذا وان السخب مؼ غدم الؤزحاع.    

 00حجمها ولغ، فاذا سخبىا منهم غُىت غؼىائُت  70جىشَػا ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ الجصائس جدبؼ أوشان ػلبت حامػت   :7المث

 ؟ولغ 75ولغ، فما اخخماٌ أن ًيىن مخىطؽ الىشن في الػُىت ًفىق  7ووحدها أن ئهدسافها االإػُازي ٌظاوي ػالبا، 

   الحل:

ٌ مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ في االإجخمؼ   االإخغحر الػؼىائي  - وبالخالي فان ، 05مً  أهبر حجم الػُىت ، مجهى

̅      ًدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي: جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت    (  ̅  خُث أن:، (̅    

̅    :َىمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  -       

̅          بما أن االإجخمؼ غحر مددود، فان: -  
 

√ 
 

 

√  
̅ ،           وبالخالي:          (        )         

 ( ̅    )   (
 ̅  

 

√ 

 
     

    
)   (       )   (      )                                             

 :30أكل مً وحجم الػُىت جهىل، م   اهحساف مػُازي مىشع طبُػُا، ب في المجخمؼالمدزوض  المخغيرإذا كان  -ج

ٌ و    اهدسافه االإػُازي ،  ًخىشع ػبُػُا، وطؼه الخظابي ما مجخمؼ في مدزوض مخغحر غؼىائي ئذا وان لدًىا  مجهى

، فخىشَؼ االإػاًىت  ، وسخبىا مىه ول الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم      أي:  05حجم الػُىت أكل مً 

ت طِخىشع جىشَؼ طخىدهذ ̅ للمخىطؽ الخظابي للػُىت   .      ، بدزحت خسٍ
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  هما ًلي:     ، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ طخىدهذجىشَؼ َى  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ       
 ̅   ̅

  ̅

 ، وفلا للخالاث الخالُت:

حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم أو  ئذا وان حجم االإجخمؼ غحر مددود -

 و بدون ئزحاع
 

 
̅  ، فان:                 ̅  و             

 

√   
  ، أي أن:      

 ̅  
 

√   

 

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
 

 
  ، فان:     

                                   ̅ ̅  و              
 

√   
√(

   

   
  ، أي أن:     (

 ̅  

 

√   
√(

   

   
)

 

 ، خُث:  مجهىٌ، فاهىا هلدزٍ بالاهدساف االإػُازي للػُىت االإسخىبت   بما أن الاهدساف مػُازي             

  √
∑(    ̅) 

   
  : ئذا وان السخب بالإزحاع.                       

    √   

 
 

∑(    ̅)
 

   
 : ئذا وان السخب مؼ غدم الؤزحاع.  

 ػالبا. 00ئذا وان حجم الػُىت خل االإشاٌ الظابم، :  8مثال

  الحل: 

ٌ مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ في االإجخمؼ   االإخغحر الػؼىائي  - وبالخالي فان ، 05حجم الػُىت أكل مً ، مجهى

ت  ،طخىدهذجىشَؼ ًدبؼ  جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت                بدزحت خسٍ

̅    :َىمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  -       

 بما أن االإجخمؼ غحر مددود، فان: -

                ̅  
 

√   
 

 

√    
 

 

√  
 

 

 
̅ ،            وبالخالي:         (       )        

 ( ̅    )   (
 ̅  

 

√   

 
     

   
)   (       )   (      )     (      )            

ً خلاٌ حدوٌ طخىدهذ باالإلخم زكم  في ذلً الظؼس       أكسب كُمت ممىىت لللُمت و      ، هجد: الخلاػؼ بحن: 0وم

ت   . أي أن:      : وظلؼها غلى االإدىز الػمىدي، لىجدالتي ،      اللُمت   يوه، 00االإلابل لدزحت الخسٍ

 (      )                                                                                                                                                                        
 :30وحجم الػُىت أكبر مً أو ٌظاوي مىشع طبُػُا، غير  في المجخمؼالمدزوض  المخغيرإذا كان  -د

ت  ت:هظسٍ و حجم  ،  اهدسافه االإػُازي ،  ، وطؼه الخظابي ما مجخمؼفي مدزوض مخغحر غؼىائي ئذا وان لدًىا  النهاًت المسكصٍ

، فخىشَؼ االإػاًىت  ، وسخبىا مىه ول الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم      أي:  05 أهبر أو ٌظاوي الػُىت 

با مً طُ ̅ للمخىطؽ الخظابي للػُىت  ، أي:     ̅  ، واهدساف مػُازي كدزٍ ̅  بمخىطؽ كدزٍ . الؼبُعي ؼَخىش اليىن كسٍ

   (     ) ⇒  ̅   (  ̅     ̅)                                                                                                               

  هما ًلي:     ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
 ̅   ̅

  ̅

 ،

 وب. أ ًٍوفلا للخالاث االإروىزة في الػىصس 
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باهدساف دج،  26953خظابي ٌظاوي ال هاوطؼلا جخىشع ػبُػُا،  أخد الؼسواث في مىظف 005ئذا واهذ زواجب   :9مثال

أن ًيىن وطؼها الخظابي  اخخماٌ، فما مً َرٍ الؼسهت مىظفا 82غُىت غؼىائُت حؼمل بسخب وكمىا دج، 0070 مػُازي 

 ؟دج 00555أكل مً 

 الحل:

وحجم الػُىت أهبر مً الإػُازي للمجخمؼ مػلىم، ، الاهدساف الِع ػبُػُاجىشَػه الاخخمالي في االإجخمؼ   االإخغحر الػؼىائي  -

ت فان: وبالخالي، 05 ت النهاًت االإسهصٍ   الخىشَؼ الؼبُعي، أي: ًلترب مً جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت، فدظب هظسٍ

  ̅    (  ̅  خُث أن:، (̅    

̅    :َىمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  -             

بما أن االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع و   -
 

 
 

  

   
 ، فان:          

         ̅  
 

√ 
√(

   

   
)  

    

√  
√(

      

     
) ̅ ،    وبالخالي:            (             )         

 ( ̅       )   (
 ̅  

 

√ 
√(

   

   
)
 

           

      
)   (       )     (      )     

                                    ( ̅       )                           

غُىت  اخخحرث .2555شخص، وحد أن مخىطؽ الدزحاث َى  8555لرواء الري أحسي غلى ا اخخبازاثفي أخد   :10مثال

  .فاذا واهذ دزحاث الرواء في َرا االإجخمؼ لا جخىشع ػبُػُا.  20000ووحدها أن جباًنها ٌظاوي  شخص 255مً غؼىائُت 

 ؟2505و  975أن كُمت مخىطؽ الرواء في الػُىت طختراوح ما بحن  اخخماٌما َى 

 الحل:

ٌ الإػُازي للمجخمؼ م، الاهدساف الِع ػبُػُافي االإجخمؼ جىشَػه الاخخمالي   االإخغحر الػؼىائي  - وحجم الػُىت أهبر مً ، جهى

ت فان: وبالخالي، 05 ت النهاًت االإسهصٍ   الخىشَؼ الؼبُعي، أي: ًلترب مً الخظابي للػُىتجىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ ، فدظب هظسٍ

  ̅    (  ̅  خُث أن:، (̅    

̅    :َىمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت  -         

بما أن االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع و   -
 

 
 

   

    
 ، فان:             

     √   √                 ̅  
 

√ 
 

   

√   
̅ ،   وبالخالي:          (          )     

   (     ̅      )   (
        

    
 

 ̅  
 

√ 

 
         

    
)   (          )                            

     (     )   (      )   (     )  (   (     ))   

   (     )                                                                            
  (      )                                
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 : ̅   ̅  حظابُين لػُيخين  . جىشَؼ المػاًىت للفسق ما بين مخىططين3

 : ̅   ̅ جىشَؼ المػاًىت للفسق ما بين مخىططين حظابُين لػُيخين  حػسٍف  -3-1

 ما بحن حمُؼ االإخىطؼاث قو فس لل الخىشَؼ الاخخماليَى ، للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحنجىشَؼ االإػاًىت  

ً حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت  الخظابُت ٌ االإدظىبت م ً االإجخمؼ الأو وحمُؼ االإخىطؼاث ،   ذاث الدجم االإدظاوي م

 .  الخظابُت االإدظىبت مً حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي ذاث الدجم االإدظاوي 

 ̅   ̅  للفسق ما بين مخىططين حظابُين لػُيخين  مخىطط جىشَؼ المػاًىت  -3-2
 ̅   ̅  وجباًىه   

 :  

  وجباًىه    االإجخمؼ الأوٌ ، مخىطؼه الخظابي في مظخللحن في مجخمػحنمدزوض ئذا وان لدًىا مخغحر غؼىائي  
  ،

  وجباًىه    في االإجخمؼ الشاوي الخظابي ومخىطؼه 
، وسخبىا مً االإجخمؼ الأوٌ حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث  

وسخبىا مً االإجخمؼ الشاوي حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث  ، ̅ ، وخظبىا ليل غُىت وطؼها الخظابي   الدجم 

الػُىاث  زم خظبىا ول الفسوق االإمىىت بحن حمُؼ مخىطؼاث ، ̅ ، وخظبىا ليل غُىت وطؼها الخظابي   الدجم 

، وحمُؼ مخىطؼاث الػُىاث الػؼىا زم ،  ̅   ̅ ئُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي، الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الأوٌ

 ̅   ̅  خظبىا مخىطؽ جلً الفسوق  
 ̅   ̅  وجباًنها  

. فماذا حظاوي كُمتهما؟ وما غلاكتهما بمػالم االإجخمػحن االإدزوطحن   

   ،   ،  
  ،  

  ؟ 

 :السحب بالإزحاعحالت  -أ

ظم الشاوي اللُمخحن: 20، 20، 25ئذا وان لدًىا مجخمػحن، ًظم الأوٌ اللُم:  وظخػحن باالإشاٌ الخالي: ، 20و 22، وٍ

، وسخبىا مً االإجخمؼ الشاوي حمُؼ     وسخبىا مً االإجخمؼ الأوٌ حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم 

االإسخىبت مً االإجخمؼ الأوٌ مظخللت غً  الػؼىائُت ، وأن الػُىاث    الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم 

 االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي، وأن السخب جم بالإزحاع. الػؼىائُت الػُىاث

ٌ  خظاب هلا مً االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ -   وجباًىه     الأو
 : 

       
∑    

  
 

        

 
        .                                                                                                                                                            

         
  

∑(      )
 

  
 

(     )  (     )  (     ) 

 
                                                                                                         

ً سخبها مؼ الؤزحاع    الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  حمُؼوظخخسج  - ٌ  االإمى ً االإجخمؼ الأو  اتها:، وخظاب مخىطؼم

 

  

 

 الػُىاث )الثىائُاث(  ̅ المخىطط 

25 10,10 

22 10,12 

20 10,14 

22 12,10 

20 12,12 

20 12,14 

20 14,10 

20 14,12 

20 14,14 
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  ̅ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت: -

 

 

  وجباًىه     الشاوي للمجخمؼخظاب هلا مً االإخىطؽ الخظابي  -
 : 

       
∑    

  
 

     

 
        .          

  
∑(      )

 

  
 

(     )  (     ) 

 
                

ً سخبها مؼ الؤزحاع    الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  وظخخسج حمُؼ - ً االإجخمؼ الشاوي االإمى  اتها:، وخظاب مخىطؼم

 

  ̅ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت: -

 

 

  :  ̅   ̅ حدوٌ الفسوق  -

 

 

 

 

 ̅   ̅ ) الفسوق  ثحدوٌ اخخمالا  -
): 

 بحن كُمخحن ًمشل خاصل طسب اخخمالهما. مشلا:فان اخخماٌ ول فسق  الػُيخحن مظخللخحنبما أن       

  (( ̅    )  ( ̅    ))   ( ̅   ̅    )   (( ̅    ))  (( ̅    ))  
 

 
 

 

 
 

 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

∑  . 14 13 12 11 10  ̅    

1   ⁄ .   ⁄ .   ⁄ .   ⁄ .   ⁄ .   . 

 (الثلاثُاثالػُىاث )  ̅ المخىطط 

22 11,11,11 

20800 11,11,15 

20800 11,15,11 

20807 11,15,15 

20800 15,11,11 

20807 15,11,15 

20807 15,15,11 

20 15,15,15 

∑  . 15 13,67 12,33 11  ̅    

1   ⁄ .   ⁄ .   ⁄ .   ⁄ .   . 

14 13 12 11 10  ̅   ̅ .   

3 2 1 0 -1 11 
1,67 0,67 -0,33 -1,33 -2,33 12,33 

0,33 -0,67 -1,67 -2,67 -3,67 13,67 

-1 -2 -3 -4 -5 15 

∑  . 14 13 12 11 10  ̅   ̅ .     
   ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄  11 
    ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄  12,33 

    ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄  13,67 

   ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄  15 

     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄     ⁄  ∑  . 
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 ، هما ًلي: ̅   ̅ لُيىن الخىشَؼ الاخخمالي لــ: 

( ̅   ̅ 
)
 
      . ( ̅   ̅ 

)      . ̅   ̅    الاحخمال  .     

    ⁄      ⁄     ⁄  -5 

    ⁄      ⁄     ⁄  -4 

         ⁄          ⁄     ⁄  -3,67 

    ⁄      ⁄     ⁄  -3 

         ⁄          ⁄     ⁄  -2,67 

         ⁄         ⁄     ⁄  -2.33 

   ⁄      ⁄     ⁄  -2 

         ⁄          ⁄     ⁄  -1,67 

         ⁄         ⁄     ⁄  -1,33 

        ⁄         ⁄     ⁄  -0,67 

   ⁄      ⁄     ⁄  -1 

        ⁄         ⁄     ⁄  -0,33 

       ⁄  0 

        ⁄        ⁄     ⁄  0,33 

        ⁄        ⁄     ⁄  0,67 

   ⁄     ⁄     ⁄  1 

        ⁄        ⁄     ⁄  1,67 

   ⁄     ⁄     ⁄  0 

   ⁄     ⁄     ⁄  0 

          ⁄   
   

  
       ∑   . 

 ̅   ̅  لػُيخحن  لخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؽ ئًجاد  -
 :  

  ̅   ̅ 
 ∑( ̅   ̅ 

)      
   

  
                                                                                                   

                 ، فىجد:          هلىم بدظاب االإلداز          

 ٌظاوي الفسق ما بحن مخىطؼي االإجخمػحن، أي: للػُيخحنخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن  مخىطؽ: هلاحظ أن

                                                                                                                                                   ̅   ̅ 
          

 ̅   ̅  لػُيخحن  لخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً ئًجاد  -

  : 

    ̅   ̅ 

  (∑( ̅   ̅ 
)

 
 

    
)    ̅   ̅ 

  
        

  
 (  )                                 

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 

  
 

  
 

  
      ، فىجد:  

  
 

  
 

  
 

  
 

    

 
 

 

 
        ̅   ̅ 

   

ىما غلى حجم ظجباًً االإجخمؼ الأوٌ مل ٌظاوي  لػُيخحنلخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً هلاحظ أن: 

   الػُىت االإسخىبت مىه مظافا ئلُه جباًً االإجخمؼ الشاوي ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت مىه، أي: 

                                                                                                                                      ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
     

 :إزحاعدون السحب بحالت  -ب

ٌ اللُم:  وظخػحن باالإشاٌ الخالي: ظم الشاوي اللُم 20، 20، 20، 25ئذا وان لدًىا مجخمػحن، ًظم الأو  ،20، 22، 9: وٍ

، وسخبىا مً االإجخمؼ الشاوي حمُؼ     وسخبىا مً االإجخمؼ الأوٌ حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم 
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ـــالػُىاث الػؼىائُ ـ ـــــت االإمىىـ ـ ـ ــــت ذاث الدجـ ــ ـ ــــ، وأن الػُى    م ـ ـ ـــــاث الػؼىائُـ ـ ــــت االإسـ ـ ـ ـ ـ ـ ٌ مظخللـ ـــــؼ الأو ـ ً االإجخمـ ـــــت م  ت غًخىبـ

 .دون ئزحاعالػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي، وأن السخب الػُىاث 

ٌ  خظاب هلا مً االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ -   وجباًىه     الأو
 : 

       
∑    

  
 

           

 
                                                                                                                                         

    
  

∑(      )
 

  
 

(     )  (     )  (     )  (     ) 

 
                                                                         

ً سخبها     حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم وظخخسج  - ٌ  دون ئزحاعاالإمى ً االإجخمؼ الأو   :اتها، وخظاب مخىطؼم

 

  ̅ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت: -

 

 

  وجباًىه     الشاوي خظاب هلا مً االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ -
 : 

       
∑    

  
 

       

 
                                                                                                                                               

         
  

∑(      )
 

  
 

(    )  (     )  (     ) 

 
                                                                                   

ً سخبها     حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم وظخخسج  - ً االإجخمؼ الشاوي ئزحاع دون االإمى  :اتها، وخظاب مخىطؼم

 

  ̅ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت: -

 

 

 (الثلاثُاثالػُىاث )  ̅ المخىطط  (الثلاثُاثالػُىاث )  ̅ المخىطط 

20 14,10,12 20 10,12,14 

13,33 14,10,16 12,67 10,12,16 

20 14,12,10 20 10,14,12 

20 14,12,16 13,33 10,14,16 

13,33 14,16,10 12,67 10,16,12 

20 14,16,12 13,33 10,16,14 

12,67 16,10,12 20 12,10,14 

13,33 16,10,14 12,67 12,10,16 

12,67 16,12,10 20 12,14,10 

20 16,12,14 20 12,14,16 

13,33 16,14,10 12,67 12,16,10 

20 16,14,12 20 12,16,14 

∑  . 14 13,33 12,67 12  ̅    

1    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .   . 

 الػُىاث )الثىائُاث(  ̅ المخىطط 

10 9,11 

22 9,13 

25 11,9 

20 11,13 

22 13,9 

20 13,11 

∑  . 12 11 10  ̅    

1   ⁄ .   ⁄ .   ⁄ .   . 
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 :  ̅   ̅ حدوٌ الفسوق  -

 

 

 

 :( ̅   ̅ ) حدوٌ اخخماٌ الفسوق  -

 مظخللحن فان اخخماٌ ول فسق بحن كُمخحن ًمشل خاصل طسب اخخمالهما. مشلا: الػُيخحنبما أن       

  (( ̅    )  ( ̅    ))   ( ̅   ̅   )   (( ̅    ))   (( ̅    ))  
 

  
 

 

 
 

  

   
 

 

 

 

 

 

 ، هما ًلي: ̅   ̅ لُيىن الخىشَؼ الاخخمالي لــ: 

 

( ̅   ̅ 
)
 
      . ( ̅   ̅ 

)      . ̅   ̅    الاحخمال  .     

         ⁄  5 

         ⁄         ⁄       ⁄  0,67 

     ⁄       ⁄       ⁄  2 

          ⁄          ⁄       ⁄  1,33 

          ⁄          ⁄       ⁄  1,67 

     ⁄       ⁄       ⁄  2 

          ⁄          ⁄       ⁄  2,33 

          ⁄          ⁄       ⁄  2,67 

      ⁄       ⁄       ⁄  3 

           ⁄          ⁄       ⁄  3,33 

      ⁄       ⁄       ⁄  4 

           ⁄   
   

   
      ∑   . 

 ̅   ̅  لػُيخحن  لخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؽ ئًجاد  -
 :  

  ̅   ̅ 
 ∑( ̅   ̅ 

)      
   

   
                                                                                                  

                ، فىجد:          هلىم بدظاب االإلداز          

 ٌظاوي الفسق ما بحن مخىطؼي االإجخمػحن، أي: للػُيخحنخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن  مخىطؽ: هلاحظ أن

                                                                                                                                              ̅   ̅ 
          

 ̅   ̅  لػُيخحن  لخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً ئًجاد  -

  : 

    ̅   ̅ 

  (∑( ̅   ̅ 
)

 
 

    
)    ̅   ̅ 

 
        

   
 ( )                                 

14 13,33 12,67 12  ̅   ̅ .   

4 3,33 2,67 2 10 

3 2,33 1,67 1 11 

2 1,33 0,67 0 12 

∑  . 14 13,33 12,67 12  ̅   ̅ .     
     ⁄       ⁄       ⁄       ⁄       ⁄  10 
     ⁄       ⁄       ⁄       ⁄       ⁄  11 

     ⁄       ⁄       ⁄       ⁄       ⁄  12 

       ⁄       ⁄       ⁄       ⁄  ∑  . 
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 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 

  
 

  
 

  
      ، فىجد:  

  
 

  
 

  
 

  
 

 

 
 

    

 
     ̅   ̅ 

   

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
 ، فىجد:  

            
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
 

 

 
 

   

   
 

    

 
 

   

   
                  ̅   ̅ 

   

ٌ ملظ ،لػُيخحنلخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً هلاحظ أن:  ىما غلى حجم ٌظاوي جباًً االإجخمؼ الأو

مظافا ئلُه جباًً االإجخمؼ الشاوي ملظىما غلى حجم الػُىت الػُىت االإسخىبت مىه مظسوبا في مػامل الخصخُذ أو الؤزحاع، 

   ، أي: مظسوبا في مػامل الخصخُذ أو الؤزحاع االإسخىبت مىه

                                                                                                                           ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
     

أو بدون ئزحاع  طىاء بازحاع   جم سخب حمُؼ الػُىاث االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي ، و مظخللحن وان لدًىا مجخمػحنئذا 

ٌ  جخمؼاالإمً  مً أو بدون ئزحاع  طىاء بازحاع   سخب حمُؼ الػُىاث االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي و ،   حجمه  الأو

الفسق ما بحن ٌظاوي  خظابُحن لػُيخحنمخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن فان: ،   حجمه  الشاوي جخمؼاالإ

 ̅   ̅    ، أي:مخىطؼي االإجخمػحن
       

 مددود والسخب جم بدون ئزحاعهما مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم هماحجمأو  غحر مددود حنئذا وان حجم االإجخمػ -

 و
  

  
و       

  

  
، ٌظاوي جباًً لػُيخحنلخظابُحن الخىطؼحن االإجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً فان:       

، مظافا ئلُه جباًً االإجخمؼ الشاوي ملظىما غلى حجم الػُىت مىه االإجخمؼ الأوٌ ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت

 ̅   ̅          ، أي:االإسخىبت مىه

  
  

 

  
 

  
 

  
  

 ومددود والسخب جم بدون ئزحاع  حنئذا وان حجم االإجخمػ -
  

  
و       

  

  
جىشَؼ االإػاًىت للفسق جباًً : فان      

، ٌظاوي جباًً االإجخمؼ الأوٌ ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت مىه مظسوبا في لػُيخحنلخظابُحن الخىطؼحن االإما بحن 

مظسوبا في مػامل  ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت مىهمػامل الخصخُذ أو الؤزحاع، مظافا ئلُه جباًً االإجخمؼ الشاوي 

 ̅   ̅               أي:، الخصخُذ أو الؤزحاع

  
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
       

 

   في حمُؼ الخالاث الظابلت فان الاهدساف االإػُازي ٌظاوي الجرز التربُعي للخباًً، وغلُه فان:

 

  ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
⇒   ̅  √

  
 

  
 

  
 

  
                                                                                                                                                   

  ̅   ̅ 

  
  

 

  

(
     

    
)  

  
 

  

(
     

    
) ⇒   ̅   ̅ 

 √
  

 

  

(
     

    
)  

  
 

  

(
     

    
)                                           
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 : ̅   ̅ جىشَؼ المػاًىت للفسق ما بين مخىططين حظابُين لػُيخين  طبُػت  -3-3

  :)الػُيخين المسحىبخين غير مسجبطخين( المجخمػين مظخللين إذا كان -3-3-1

ين  باهحسافينفي المجخمػين ًخىشع طبُػُا غير الػشىائي المدزوض خالمإذا كان  -أ  مػلىمين:   و    مػُازٍ

اهدسافه و    ، وطؼه الخظابي ًخىشع ػبُػُا مااالإدزوض فيه ػؼىائيالخغحر الإا، مظخللحن مجخمػحنئذا وان لدًىا 

ٌ  مػلىم    االإػُازي  ما وسخبىا منه، في االإجخمؼ الشاوي مػلىم    واهدسافه االإػُازي    وطؼه الخظابي و  ،في االإجخمؼ الأو

  ̅   ̅ خىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  ف ،  و     غُيخحن غؼىائِخحن، حجمهما غلى الخىالي 

 ̅   ̅   طِخىشع جىشَػا ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ 
 ̅   ̅  ، واهدساف مػُازي كدزٍ 

 أي:  ،

    (       )             (       )  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 
    ̅   ̅ 

)            

  

هما ًلي:     ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 

  
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

 وفلا للخالاث الخالُت:  ،        

 مددود والسخب جم بدون ئزحاعهما مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم هماحجمأو  غحر مددود حنئذا وان حجم االإجخمػ -

 و
  

  
و       

  

  
 ، فان:       

             ̅   ̅ 
 ̅   ̅             و             

 √
  

 

  
 

  
 

  
    أي أن:         ، 

( ̅   ̅ ) (     )

√  
 

  
 

  
 

  

 

 ومددود والسخب جم بدون ئزحاع  حنئذا وان حجم االإجخمػ -
  

  
و       

  

  
 :فان      

   ̅   ̅ 
 ̅   ̅    و        

 √
  

 

  

(
     

    
)  

  
 

  

(
     

    
    : أي أن  ،(

( ̅   ̅ ) (     )

√  
 

  
(
     
    

) 
  
 

  
(
     
    

)

 

ت لــئذا واهذ  :11المث  واهدسافدج،  09055 خظابي ٌظاوي  ىطؽجخىشع ػبُػُا بمخ  الؼسهت  في غاملا 600 الأحىز الؼهسٍ

ت لــ  دج، 4500مػُازي  دج،  30000خظابي ٌظاوي  ىطؽجخىشع ػبُػُا بمخ  الؼسهت  في غاملا 855والأحىز الؼهسٍ

غاملا،  00، حجمها  الأولى مً الؼسهت الػُىت ، بدون ئزحاع دج، وسخبىا غُيخحن مظخللخحن 0055 مػُازي  واهدساف

  .غاملا 00حجمها   والػُىت الشاهُت مً الؼسهت 

ت للػُىت الأولى ًلل بــ اخخماٌ أن ًيىن مخىطؽ ا م -2 ت للػُىت الشاهُت؟دج غً مخىطؽ  055الأحىز الؼهسٍ  الأحىز الؼهسٍ

 ؟     و            ، ئذا وان حجم الػُيخحن:     2أحب غلى الظإاٌ   -0

  الحل: 

ت  االإدزوض لدًىا االإػؼُاث الخالُت: االإخغحر الػؼىائي    .للػماٌ ًمشل الأحىز الؼهسٍ

           ،             ،                  ،            ، : ًخىشع ػبُػُا       : الشسكت 

           ،             ،                  ،            ، : ًخىشع ػبُػُا   :     الشسكت 
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ت للػُىت الأولى ًلل بــ  -1 ت للػُىت  200احخمال أن ًكىن مخىطط الأحىز الشهسٍ  الثاهُت:دج غً مخىطط الأحىز الشهسٍ

(     ̅   ̅ ) هلىم بدظاب الاخخماٌ:               

ت للػماٌ(  بما أن: االإخغحر الػؼىائي االإدزوض      حن  )الأحىز الؼهسٍ ًخىشع ػبُػُا في هلا الؼسهخحن، باهدسافحن مػُازٍ

ًخىشع جىشَػا   ̅   ̅ جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  مػلىمحن، والػُيخحن مظخللخحن، فان: 

 ̅   ̅   بمخىطؽ كدزٍ ػبُػُا، 
 ̅   ̅  ، واهدساف مػُازي كدزٍ 

 ، أي:

                 (            )             (            )  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 
    ̅   ̅ 

) 

  ، السخب جم بدون ئزحاعو مددود  حنحجم االإجخمػبما أن و    

 و            
  

  
 

  

   
 و                       

  

  
 

  

   
 ، فان:             

  ̅   ̅ 
                                                                                                                                     

   ̅   ̅ 
 √

  
 

  
 

  
 

  
 √

(    ) 

  
 

(    ) 

  
                                                                                                      

 (                 )   ̅   ̅ أي أن: 

 ( ̅   ̅     )   

(

 ( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
 

  
 

  

 
    (    )

        

)

   (      )                             

 :     و            ، إذا كان حجم الػُيخين:     1الإحابت غلى الظؤال  -2

ت للػماٌ(  بما أن: االإخغحر الػؼىائي االإدزوض            حن  )الأحىز الؼهسٍ ًخىشع ػبُػُا في هلا الؼسهخحن، باهدسافحن مػُازٍ

ًخىشع جىشَػا   ̅   ̅ جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  مػلىمحن، والػُيخحن مظخللخحن، فان: 

 ̅   ̅   ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ 
 ̅   ̅  ، واهدساف مػُازي كدزٍ 

 ، أي:

                 (            )             (            )  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 
    ̅   ̅ 

) 

 ،  السخب جم بدون ئزحاعو مددود  حنحجم االإجخمػبما أن و    

 و            
  

  
 

  

   
و                      

  

  
 

  

   
 ، فان:            

  ̅   ̅ 
                                                                                                                                     

   ̅   ̅ 
 √

  
 

  

(
     

    
)  

  
 

  

(
     

    
)  √

(    ) 

  
(

      

     
)  

(    ) 

  
(

      

     
)                   

 (               )   ̅   ̅   أي أن:

  ( ̅   ̅     )   

(

 
 ( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
(
     
    

) 
  
 

  
(
     
    

)

 
    (    )

      

)

 
 

  (      )                  
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ين  باهحسافين، المجخمػينلا ًخىشع طبُػُا في كلا المدزوض غير الػشىائي خإذا كان الم -ب  مػلىمين، وحجم    و    مػُازٍ

 :𝟎    و    𝟎     الػُيخين كبير، أي

واهدسافه    ، وطؼه الخظابي االإدزوض فيهما لا ًخىشع ػبُػُا مجخمػحن مظخللحن، االإخغحر الػؼىائيئذا وان لدًىا 

، و     االإػُازي  ، وسخبىا منهما مػلىم في االإجخمؼ الشاوي    واهدسافه االإػُازي    وطؼه الخظابي مػلىم في االإجخمؼ الأوٌ

ت، ف ،     و        ، أي 05أهبر أو ٌظاوي حجمهما  غُيخحن غؼىائِخحن ت النهاًت االإسهصٍ جىشَؼ االإػاًىت دظب هظسٍ

 ̅   ̅   طِخىشع جىشَػا ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ   ̅   ̅ للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  
، واهدساف مػُازي 

 ̅   ̅  كدزٍ 
(       )             (       )       ، أي:  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 

    ̅   ̅ 
) 

هما ًلي:     ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 

  
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

ا في الخالت أ.،   وفلا للخالاث          التي جم ذهسَ

خجها جي، بِىما التي 05555َى  وجباًنهاطاغت  2255َى    االإإطظتجها جيخالإصابُذ ههسبائُت  مدة الخُاةمخىطؽ : 12مثال

 طاغت. سخبذ غُيخحن غؼىائِخحن مظخللخحن، 255االإػُازي َى  طاغت واهدسافها 955َى  خُاتها مدةفمخىطؽ    إطظتاالإ

ً مىخجاث االإإطظتمصباح  255حجمها  الأولى فاذا غلمذ أن  .  إطظتاالإمصباح مً مىخجاث  121 الشاهُت حجمهاو ،   م

دأن ً اخخماٌأوحد مدة خُاة االإصابُذ في االإجخمػحن لا جخىشع ػبُػُا.     االإإطظتلػُىت مصابُذ  مدة الخُاةمخىطؽ  صٍ

 طاغت؟ 285بملداز   إطظت لػُىت مصابُذ االإ مدة الخُاةغً مخىطؽ 

 .االإصابُذ خُاةمدة ًمشل    االإدزوضالػؼىائي لدًىا االإػؼُاث الخالُت: االإخغحر      الحل: 

  ،                ،    لِع ػبُػُاػه الاخخمالي شَجى :   :      المؤطظت
          ،            

            ،           ،                  ، لِع ػبُػُا  جىشَػه الاخخمالي :   :      المؤطظت

  ؤطظت لػُىت مصابُح الم مدة الحُاةغً مخىطط    المؤطظتلػُىت مصابُح  مدة الحُاةمخىطط  صٍداحخمال أن ً -

(     ̅   ̅ ) هلىم بدظاب الاخخماٌ:                  :طاغت 180بملداز     

، باهدسافحن إطظخحنفي هلا االإ ػبُعيجىشَػه الاخخمالي غحر  )مصابُذلل مدة الخُاة(  بما أن: االإخغحر الػؼىائي االإدزوض     

حن مػلىمحن، والػُيخحن مظخللخحن،  ت، 05وحجم الػُيخحن ًفىق مػُازٍ ت النهاًت االإسهصٍ جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما ، فدظب هظسٍ

 ̅   ̅   ًخىشع جىشَػا ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ   ̅   ̅ بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  
، واهدساف مػُازي كدزٍ 

  ̅   ̅ 
(         )             (          )          ، أي:  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 

    ̅   ̅ 
) 

 ̅   ̅                   فان:، مددودغحر  حناالإجخمػحجم بما أن و    
                      

  ̅   ̅ 
 √

  
 

  
 

  
 

  
 √

     

   
 

(   ) 

   
                                                                                                                       

 (             )   ̅   ̅      أي أن:         

 ( ̅   ̅     )   

(

 
 ( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
 

  
 

  

 
       

     

)

 
 

  (       )   (      )                         
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ين المالاهحسافين إذا كان  -ج   :𝟎    و    𝟎     ، وحجم الػُيخين كبير، أيمجهىلين   و    ػُازٍ

    واهدسافه االإػُازي    ، وطؼه الخظابي االإدزوض فيهما مجخمػحن مظخللحن، االإخغحر الػؼىائيئذا وان لدًىا 

، و  ، وسخبىا منهما غُيخحن مجهىٌ في االإجخمؼ الشاوي    واهدسافه االإػُازي    وطؼه الخظابي مجهىٌ في االإجخمؼ الأوٌ

ت، ،      و        ، أي 05غؼىائِخحن حجمهما أهبر أو ٌظاوي  ت النهاًت االإسهصٍ جىشَؼ االإػاًىت للفسق فدظب هظسٍ

 ̅   ̅   طِخىشع جىشَػا ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ   ̅   ̅ ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  
، واهدساف مػُازي كدزٍ 

  ̅   ̅ 
       )          ، أي:

)             (       
)  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 

    ̅   ̅ 
) 

هما ًلي:     ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 

  
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

حن االإجهىلحن للمجخمػحن  ظابلت،وفلا للخالاث ال،       و    مؼ جلدًس الاهدسافحن االإػُازٍ

حن للػُيخحن االإ   ، هما ًلي:  و    سخىبخحنبالاهدسافحن االإػُازٍ

 مددود والسخب جم بدون ئزحاعهما مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم هماحجمأو  غحر مددود حنئذا وان حجم االإجخمػ -

 و
  

  
و       

  

  
  ، فان:       

             ̅   ̅ 
 ̅   ̅  و                        

 √
  
 

  
 

  
 

  
  ،          أي أن:  

( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
 

  
 

  

 

√     خُث أن:
∑(    ̅) 

   
√   و  : ئذا وان السخب بالإزحاع 

   

 
 

∑(    ̅) 

   
 : ئذا وان السخب مؼ غدم الؤزحاع.

 ومددود والسخب جم بدون ئزحاع  حنئذا وان حجم االإجخمػ -
  

  
و       

  

  
 :فان      

   ̅   ̅ 
 ̅   ̅    و         

 √
  
 

  

(
     

    
)  

  
 

  

(
     

    
    ،  أي أن:(

( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
(
     
    

) 
  
 

  
(
     
    

)

 

بغع الىظس  في َرٍ الخالت، فهي جصلحما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن جىشَؼ االإػاًىت للفسق باليظبت لؼبُػت ملاحظت: 

 .ػبُػُحن أو غحر ػبُػُحنجخمػحن طىاء أواها االإغً ػبُػت جىشَؼ 

ت في االإخىطؽ    ًيخج مصىؼ :13المث يخج مصىؼ آخس  055للمؼسوباث الغاشٍ لتر همػدٌ ًىمي مً  755 ، لتر ًىمُا، وٍ

ٌ  سخبذ غُىتاالإىخىج هفظه،  لتر واهدسافها  095ًىما، فىحد أن مخىطؼها ٌظاوي  09ئهخاج  مشلج ،غؼىائُت مً االإصىؼ الأو

ًىما،  00جمشل ئهخاج لتر، هما سخبذ غُىت غؼىائُت أخسي مً االإصىؼ الشاوي مظخللت غً الػُىت الأولى،  05االإػُازي ٌظاوي 

 (     ̅   ̅    )    لتر. أخظب الاخخماٌ: 05لتر واهدسافها االإػُازي ٌظاوي  705فىحد أن مخىطؼها ٌظاوي 

ت باللترًىمُا الىمُت االإىخجت ًمشل    االإدزوضالػؼىائي لدًىا االإػؼُاث الخالُت: االإخغحر  الحل:  .مً االإؼسوباث الغاشٍ

           ،          ،          ̅ ،               ،  غحر مػسوفجىشَػه الاخخمالي :   :      صىؼالم

           ،          ،          ̅ ،               ،  مػسوفجىشَػه الاخخمالي غحر :   :      المصىؼ

ت باللتر (  بما أن: االإخغحر الػؼىائي االإدزوض         جىشَػه الاخخمالي غحر مػسوف  ) الىمُت االإىخجت ًىمُا مً االإؼسوباث الغاشٍ

حن مصىػحنفي هلا االإ ت النهاًت 05، والػُيخحن مظخللخحن، وحجم الػُيخحن ًفىق جهىلحن، باهدسافحن مػُازٍ  ، فدظب هظسٍ
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ت،   ًخىشع جىشَػا ػبُػُا، بمخىطؽ كدزٍ   ̅   ̅ جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  االإسهصٍ

  ̅   ̅ 
 ̅   ̅  ، واهدساف مػُازي كدزٍ 

 ، أي:

                          (        )             (        )  ⇒  ̅   ̅   (  ̅   ̅ 
    ̅   ̅ 

) 

 ̅   ̅                      ، فان:مددودغحر  حنحجم االإجخمػبما أن و    
                     

  ̅   ̅ 
 √

  
 

  
 

  
 

  
 √

(  ) 

  
 

(  ) 

  
                                                                                                                               

 (            )   ̅   ̅ أي أن:              

 (    ̅   ̅     )   

(

       

    
 

( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
 

  
 

  

 
       

    

)

                                         

 (    ̅   ̅     )   (            )   (      )   (       )                                 
       (      )  (   (      ))                                                                                  

                              (      )     (      )                
  :مجهىلين، وحجم أحد الػُيخين غلى الأكل صغير دزوض في المجخمػين مىشع طبُػُا باهحسافينالمخغير المإذا كان  -د

ين -1 -د ين المجهىلين مدظاوٍ  :       أي  ،إذا كان الاهحسافين المػُازٍ

واهدسافه    ، وطؼه الخظابي مىشع ػبُػُا فيهمااالإدزوض  مجخمػحن مظخللحن، االإخغحر الػؼىائيئذا وان لدًىا 

، و     االإػُازي   ووان، مجهىٌ في االإجخمؼ الشاوي    واهدسافه االإػُازي    وطؼه الخظابي مجهىٌ في االإجخمؼ الأوٌ

حن، أي ً االإجهىلحن مدظاوٍ حجم غُيخحن غؼىائِخحن  رًً االإجخمػحنَ وسخبىا مً،         :الاهدسافحن االإػُازٍ

طُدبؼ جىشَؼ طخىدهذ،   ̅   ̅ خىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  ف، صغحر خداَما غلى الأكلئ

ت                ̅   ̅ ، أي:             بدزحت خسٍ

  هما ًلي:      ، فاهه ًدىٌ ئلى طخىدهذجىشَؼ َى   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

 ، وفلا   

  الخالُت:للخالاث 

حن االإجهىلحن للمجخمػحن  - حن للػُيخحن االإسخىبخحن   و    جلدًس الاهدسافحن االإػُازٍ  .  و    بالاهدسافحن االإػُازٍ

ما بىفع - حن، فظىلىم بخلدًسَ حن للمجخمػحن مدظاوٍ ز بما أن الاهدسافحن االإػُازٍ  
، بالاغخماد غلى الخباًً االإؼترن، الري االإلد 

  ًسمص له بالسمص  
  ، خُث:      

  
(    )  

  (    )  
 

       
  

 مددود والسخب جم بدون ئزحاعهما مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم هماحجمأو  غحر مددود حنئذا وان حجم االإجخمػ -

 و
  

  
و       

  

  
 ، فان:       

             ̅   ̅ 
 ̅   ̅  و                        

 √  
 (

 

  
 

 

  

  أي أن:      ،   (
( ̅   ̅ ) (     )

√  
 (

 

  
 

 

  
)

 

 ومددود والسخب جم بدون ئزحاع  حنئذا وان حجم االإجخمػ -
  

  
و       

  

  
 :فان      
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   ̅   ̅ 
 ̅   ̅            و                            

 √  
 (

 

  

(
     

    
)  

 

  

(
     

    
)) 

           أي أن:  
( ̅   ̅ ) (     )

√  
 (

 

  
(
     
    

) 
 

  
(
     
    

))

ت هي:                 ،    ودزحت الخسٍ

ين المجهىلين  -2 -د ينغير إذا كان الاهحسافين المػُازٍ  :     أي  ،مدظاوٍ

واهدسافه    ، وطؼه الخظابي مىشع ػبُػُا االإدزوض فيهما مجخمػحن مظخللحن، االإخغحر الػؼىائيئذا وان لدًىا 

، و     االإػُازي  ، ووان مجهىٌ في االإجخمؼ الشاوي    واهدسافه االإػُازي    وطؼه الخظابي مجهىٌ في االإجخمؼ الأوٌ

ً االإجهىلحن  حن، أي: غحر  الاهدسافحن االإػُازٍ حجم ، وسخبىا مً َرًً االإجخمػحن غُيخحن غؼىائِخحن      مدظاوٍ

طُدبؼ جىشَؼ طخىدهذ،   ̅   ̅ خىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن  ف، خداَما غلى الأكل صغحرئ

   ، خُث:     بدزحت خسٍت
(
  
 

  
 

  
 

  
)

 

(
  
 

  
)

 

    
 

(
  
 

  
)

 

    

      ̅   ̅    أي:    ،                                    

  هما ًلي:      َى جىشَؼ طخىدهذ، فاهه ًدىٌ ئلى   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

، وفلا   

 للخالاث الخالُت:

حن االإجهىلحن للمجخمػحن  - حن للػُيخحن االإسخىبخحن   و    جلدًس الاهدسافحن االإػُازٍ  .  و    بالاهدسافحن االإػُازٍ

  مددود والسخب جم بدون ئزحاعهما مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم هماحجمأو  غحر مددود حنئذا وان حجم االإجخمػ -

 و
  

  
و       

  

  
 ̅   ̅   ، فان:      

 ̅   ̅  و         
 √

  
 

  
 

  
 

  
  ، أي أن:  

( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
 

  
 

  

 

 ومددود والسخب جم بدون ئزحاع  حنئذا وان حجم االإجخمػ -
  

  
و       

  

  
 :فان      

   ̅   ̅ 
 ̅   ̅  و                                    

 √
  
 

  

(
     

    
)  

  
 

  

(
     

    
) 

  أي أن:           
( ̅   ̅ ) (     )

√  
 

  
(
     
    

) 
  
 

  
(
     
    

)

ت هي:         ،    ودزحت الخسٍ
(

  
 

  
 

  
 

  
)

 

(
  
 

  
)

 

    
 

(
  
 

  
)

 

    

 

لخان لإهخاج طلػت مػُىت، خُث جىضح البُاهاث الخالُت الىكذ بالدكائم االإظخغسق في ئهخاج الىخدة  اطخخدمذ :14مثال ػسٍ

لت الأولى، و 0باليظبت لــ  لت الشاهُت، خُث  0وخداث أهخجذ بالؼسٍ ًمشل الىكذ االإظخغسق غىد    وخداث أهخجذ بالؼسٍ

لت الأولى، و لت الشاهُت:ًمشل الىكذ االإظخغسق غىد ئطخ   ئطخػماٌ الؼسٍ  ػماٌ الؼسٍ

                                                              .                                      

لخحن ًخىشع جىشَػا ػبُػُا ئذا غلمذ أن  لت  02بمخىطؽ كدزٍ الىكذ االإظخغسق في الؤهخاج بالؼسٍ  دكُلت بالؼسٍ
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لت الشاهُت.  00الأولى، و  في الخالخحن الخالُخحن:، (   ̅   ̅ ) أخظب الاخخماٌ دكُلت بالؼسٍ

حن االإ هدسافحنئذا وان الا  -أ   حنػُازٍ حن غحر  ئذا وان الاهدسافحن -ب        .مدظاوٍ حناالإػُازٍ  .مدظاوٍ

 الحل:

ين -أ لخين مدظاوٍ ين للإهخاج بالطسٍ  :إذا كان الاهحسافين المػُازٍ

حن، أي:  ً مجهىلحن ومدظاوٍ خىشَؼ االإػاًىت ف، صغحرالػُيخحن حجم و ،        بما أن الاهدسافحن االإػُازٍ

ت:  ̅   ̅ للفسق ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن    طُدبؼ جىشَؼ طخىدهذ، بدزحت خسٍ

       ̅   ̅ ،    أي:                              

  هما ًلي:      َى جىشَؼ طخىدهذ، فاهه ًدىٌ ئلى   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

   ،  

حن االإجهىلحن للمجخمػحن  - حن للػُيخحن االإسخىبخحن   و    هلىم جلدًس الاهدسافحن االإػُازٍ  :  و    بالاهدسافحن االإػُازٍ

لت الأولى: -   ̅                                                الؼسٍ
∑    

  
 

                 

 
 

   

 
                 

    
  

∑(    ̅ )
 

    
 

(     )    (     ) 

   
 

                   

 
 

   

 
                             

لت  -   ̅                                                    :الشاهُتالؼسٍ
∑   

  
 

              

 
 

   

 
                 

    
  

∑(    ̅ )
 

    
 

(     )    (     ) 

   
 

               

 
 

   

 
                                   

ما بىفع - حن، فظىلىم بخلدًسَ حن للمجخمػحن مدظاوٍ ز بما أن الاهدسافحن االإػُازٍ  
، بالاغخماد غلى الخباًً االإؼترن، الري االإلد 

  ًسمص له بالسمص  
  ، خُث:      

  
(    )  

  (    )  
 

       
 

(   )    (   )     

     
 

       

 
     

 ̅   ̅  ، فان: غحر مددود حنحجم االإجخمػ بما أن -
          

 ̅   ̅  و        
 √  

 (
 

  
 

 

  

)  √  (
 

 
 

 

 
)   أي أن:     ،     

( ̅   ̅ ) (  )

    
    و       

       ( ̅   ̅   )   ( ̅   ̅   )   (
( ̅   ̅ ) (     )

√   (
 

  
 

 

  
)

 
  (  )

    
)   (      )      

     (      )                                  
لخين  -ب ين للإهخاج بالطسٍ ينغير إذا كان الاهحسافين المػُازٍ  :مدظاوٍ

حن، أي:  ً مجهىلحن وغحر مدظاوٍ خىشَؼ االإػاًىت للفسق ف، صغحرالػُيخحن حجم و ،      بما أن الاهدسافحن االإػُازٍ

ت:  ̅   ̅ ما بحن مخىطؼحن خظابُحن لػُيخحن    طُدبؼ جىشَؼ طخىدهذ، بدزحت خسٍ

         
(

  
 

  
 

  
 

  
)

 

(
  
 

  
)

 

    
 

(
  
 

  
)

 

    

 
(
  

 
 

    

 
)
 

(  
 

)
 

   
 

(    
 

)
 

   

 
      

           
       ̅   ̅ ،    أي:           

  هما ًلي:      َى جىشَؼ طخىدهذ، فاهه ًدىٌ ئلى   ̅   ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
( ̅   ̅ )   ̅   ̅ 

  ̅   ̅ 

   ،  

 ̅   ̅        ، فان:غحر مددود حنحجم االإجخمػ بما أن -
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 ̅   ̅  و               
 √

  
 

  
 

  
 

  
 √

  

 
 

    

 
  أي أن:         ،       

( ̅   ̅ ) (  )

    
    و          

 ( ̅   ̅   )   ( ̅   ̅   )   

(

 ( ̅   ̅ ) (     )

√  
 

  
 

  
 

  

 
  (  )

    

)

   (      )         

     (      )                                   

 :)المسحىبخين مسجبطخينالػُيخين (إذا كان المجخمػين غير مظخللين  -3-3-2

أخُاها، وأزىاء االإلازهت بحن مخىطؼي مجخمػحن، هجد أن الػُيخحن االإسخىبخحن غحر مظخللخحن، أي أنهما مسجبؼخحن،  

جابػخحن لىفع الىخدة الؤخصائُت أو االإفسدة، وَىرا جيىن اللُمت الأولى في الػُىت الأولى واللُمت الأولى في الػُىت الشاهُت  خُث

هظام غرائي مػحن غلى وشن الفسد، ًخم كُاض وشن غُىت غؼىائُت مً للُاض فاغلُت ظبت لباقي كُم الػُيخحن، فمشلا بالي

الأفساد كبل اجباغهم لرلً الىظام الغرائي وكُاض وشن الػُىت هفظها بػد اجباغهم له، وبالخالي هيىن أمام وشهحن مسجبؼحن 

 س في الػُىت الشاهُت.   للفسد هفظه، أخدَما في الػُىت الأولى والآخ

 (       )       أي:مجخمػحن، االإخغحر الػؼىائي االإدزوض مىشع ػبُػُا في وليهما، ئذا وان لدًىا 

مً الػُىت الأولى باالإجخمؼ     خُث أن ول كُمت ، ول الػُىاث االإخىاظسة في االإجخمػحنوسخبىا ، (       )      و   

ا كُمت   : في ول غُيخحن هدصل غلى الأشواج الخالُت ،مً الػُىت الشاهُت باالإجخمؼ الشاوي، أي    الأوٌ جىاظسَ

في ول    وكمىا بدظاب الفسوق بحن اللُم ،  (           )    (           ) (          ) (           )

، الفسوق بحن اللُم االإخىاظسة غُىاثحدًدة جمشل  هدصل غلى غُىاث أي،           ، خُث: غُيخحن مخىاظسجحن

 ًيىن هما ًلي: ̅  َرٍ الفسوقخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت الإ فان، ̅ في ول غُىت حدًدة َى  مخىطؼها الخظابي

الخىشَؼ الؼبُعي، بمخىطؽ  ًدبؼ ̅ فسوق خىطؽ الجىشَؼ االإػاًىت الإ ، فان    ئذا وان حجم الػُيخحن االإسخىبخحن  -2

̅ ، أي: ̅  واهدساف مػُازي  ̅     (  ̅ ًيىن مجهىلا،  ̅  الفسوق الخظابي الإخىطؽ خىطؽ االإوبما أن ، (̅     

̅ ̂ ، خُث: ̅ ̂ مخىطؽ الفسوق للػُيخحن االإسخىبخحن  فُمىً جلدًسٍ بىاطؼت  
∑  

 
، وبما أن الاهدساف االإػُازي للفسوق 

  .̅ ̂ ًيىن مجهىلا، فُمىً جلدًسٍ بىاطؼت الاهدساف االإػُازي لفسوق الػُيخحن االإسخىبخحن  ̅  

̅ ̂   خُث:   
   

√ 
   ، و  

 √
∑(    ̅) 

   
ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الَى الخىشَؼ  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ و ، 

  هما ًلي:      الؼبُعي االإػُازي 
 ̅  ̂ ̅

 ̂ ̅

 

ت ًدبؼ جىشَؼ طخىدهذ،  ̅ فسوق الإخىطؽ الجىشَؼ االإػاًىت  ، فان    ئذا وان حجم الػُيخحن االإسخىبخحن  -0 بدزحت خسٍ

  هما ًلي:      ، فاهه ًدىٌ ئلى طخىدهذجىشَؼ َى  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ ، و      
 ̅  ̂ ̅

 ̂ ̅

 

̅ ̂ خُث:       
∑  

 
̅ ̂    و     

   

√   
   و    

 √
∑(    ̅) 

   
 

ت  7الىمُاث االإباغت مً طلػت مػُىت مً ػسف البُاهاث الخالُت جمشل  :15مثال غؼىائُا، وذلً كبل  اخخحروامدلاث ججازٍ

 اللُام بدملت ئغلاهُت غً َرٍ الظلػت وبػدَا.
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 7 6 5 4 3 2 1 المحلاث  

 02 05 00 00 00 00 05    المبُػاث كبل الحملت الإغلاهُت

 08 00 05 05 00 08 00    كبل الحملت الإغلاهُتالمبُػاث  

 

الفسق ما بحن االإبُػاث كبل وبػد الخملت  مخىطؽ بافتراض أن االإجخمػحن مىشغحن ػبُػُا، أوحد اخخماٌ أن ًيىن  المطلىب:

 وخداث؟ 9الؤغلاهُت ًفىق غً 

  :الحل

 المحل .   .   .         .̅      (̅    )

2 2-  0 00 05 2 

5 5 0 08 00 0 

00 0- 0- 00 00 0 

00 8- 0- 05 00 0 

82 9 20 05 08 0 

0 0 0 00 05 0 

20 0 7 08 02 7 

 المجمىع / / 21 / 202

 ̅  
∑   

 
 

  

 
                                                                                                                                                                                           

   
 √

∑(    ̅) 

   
 √

   

   
                                                                                                                                                           

جىشَؼ االإػاًىت  ، فان    حجم الػُيخحن االإسخىبخحن بما أن االإجخمػحن مىشغحن ػبُػُحن والػُيخحن مسجبؼخحن و 

ت  ̅ لفسوق الإخىطؽ ا َى جىشَؼ  ̅ بما أن ػبُػت جىشَؼ ، و            ًدبؼ جىشَؼ طخىدهذ، بدزحت خسٍ

  هما ًلي:      طخىدهذ، فاهه ًدىٌ ئلى 
 ̅  ̂ ̅

 ̂ ̅

 

̅ ̂ خُث:                 
∑  

 
̅ ̂    و          

   

√   
 

   

√   
          

 ( ̅   )   (
 ̅  ̂ ̅

 ̂ ̅

 
   

    
)   (      )                                                                                  

 :̂  الػُىت . جىشَؼ المػاًىت ليظبت4

 :̂  الػُىت جىشَؼ المػاًىت ليظبتحػسٍف  -4-1

االإدظىبت مً حمُؼ الػُىاث  خىٌ ظاَسة مػُىت، يظبلل َى الخىشَؼ الاخخمالي لػُىتليظبت اجىشَؼ االإػاًىت  

   سخبها مً االإجخمؼ. واالإمىً،  الػؼىائُت االإسخىبت ذاث الدجم االإدظاوي 

̂  وجباًىه  ̂  ليظبت الػُىت مخىطط جىشَؼ المػاًىت  -4-2
 :    

 ، حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي في مجخمؼ، وسخبىا مىه   ئذا وان لدًىا مخغحر غؼىائي 

̂ خُث:  غؼىائُت، ليل غُىت ̂ وظبت ظاَسة مػُىت وخظبىا   
 

 
 

سَة االإدزوطت في الػُىت غدد االإفسداث التي جخىفس فيهم الظا

حجم الػُىت
زم  ،

̂  وجباًنها  ̂   خظبىا مخىطؽ جلً اليظب
 ؟ اليظبت الخلُلُت للمجخمؼ االإدزوض . فماذا حظاوي كُمتهما؟ وما غلاكتهما ب 
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واخد منهم، َل ًدمل ػهادة مىظفحن، طألىا ول  0ػسهت ٌؼخغل بها  للإحابت غلى َرا الظإاٌ وظخػحن باالإشاٌ الخالي:

 حامػُت أم لا، فياهذ الؤحاباث هما ًلي:

 علي سعيد  أحمد  محمد  
 نعم نعم لا نعم

مً َرا االإجخمؼ، لىً َىا ًجب أن االإمىً سخبها     ج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم اطخخس هلىم با          

لت السخب، َل جمذ بالإزحاع أم لا؟ لرا   طىفسق بحن الخالخحن، هما ًلي:وػسف ػسٍ
، فاهىا وسخب )     ( ىظفحناالإلصىد برلً، َى أهه أزىاء ئحساء السخب الػؼىائي لاخخُاز االإ السحب بالإزحاع:حالت  -أ

 الىاخد مسجحن. ىظفالبؼاكت الأولى زم وػُدَا، وبػد ذلً هلىم بسخب البؼاكت الشاهُت، أي أهه ًمىىىا سخب االإ

ً وظبت  - ً ًدملىن ػهادة حامػُت في الؼسهت االإىظفحن خظاب هلا م ً   الرً  :  والخباً

  
عدد الموظفين الذين يحممون شهادة جامعية

العدد الإجمالي لمموظفين
 

 

 
     ⇒                                           

  ًدملىن ػهادة حامػُت في الؼسهتلا الرًً االإىظفحن وظبت :   .الرًً ًدملىن ػهادة حامػُت في الؼسهتاالإىظفحن وظبت :  
                                                                                          

الرًً االإىظفحن االإمىً سخبها مؼ الؤزحاع، وخظاب وظبت     اطخخساج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  -

 ػهادة حامػُت في ول منها:ًمليىن 

 العينات  الإجابات ̂ النسبة  العينات  الإجابات ̂ النسبة 
 محمد ، محمد نعم ، نعم 1 سعيد ، محمد نعم ، نعم 1

 محمد ، أحمد نعم ، لا 0,5 سعيد ، أحمد نعم ، لا 0,5
 محمد ، سعيد نعم ، نعم 1 سعيد ، سعيد نعم ، نعم 1
 محمد ، عمي نعم ، نعم 1 سعيد ، عمي نعم ، نعم 1
 أحمد ، محمد لا ، نعم 0,5 عمي ، محمد نعم ، نعم 1

 أحمد ، أحمد لا ، لا 0 عمي ، أحمد نعم ، لا 0,5
 أحمد ، سعيد لا ، نعم 0,5 عمي ، سعيد نعم ، نعم 1
 أحمد ، عمي لا ، نعم 0,5 عمي ، عمي نعم ، نعم 1

 

 ̂ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت:  -

 

 

    :ليظبت الػُىتجىشَؼ االإػاًىت مخىطؽ ئًجاد  -

 ̂ 
 .̂    الاحخمال  .      ̂  .      

       ⁄  5 

     ⁄     ⁄     ⁄  580 

   ⁄     ⁄     ⁄  2 

 𝟎  

  
 𝟎       

  

  
 𝟎    

2  ∑  . 

  ̂  ∑  ̂                                                                                                                                               

̂      ، أي:̂  لػُىت ا ليظبتظاوي مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت ح  االإجخمؼ  وظبتهلاحظ أن:              

∑   . 1 0,5 0  ̂. 

1    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .   . 
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̂  لػُىت: ليظبت اجىشَؼ االإػاًىت جباًً ئًجاد  -
  ∑  ̂ 

     (  ̂)
 
         (    )             

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 
    ، فىجد:  

  

 
 

      

 
           ̅

   

̂  لػُىت ليظبت اجباًً جىشَؼ االإػاًىت هلاحظ أن: 
̂        ملظىما غلى حجم الػُىت، أي:   جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

  
  

 
   

، فاهىا )     ( ىظفحناالإلصىد برلً، َى أهه أزىاء ئحساء السخب الػؼىائي لاخخُاز االإ إزحاع:بدون السحب حالت  -ب

ً هلىم بسخب البؼاكت الشاهُت، أي أهه لا ًمىىىا سخب االإ  الىاخد مسجحن. ىظفوسخب البؼاكت الأولى دون ئغادتها، وبػد ذل

الرًً االإىظفحن ئزحاع، وخظاب وظبت دون االإمىً سخبها     اطخخساج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  -

  ًمليىن ػهادة حامػُت في ول منها:

 العينات  الإجابات ̂ النسبة  العينات  الإجابات ̂ النسبة 
 محمد ، أحمد نعم ، لا 0,5 سعيد ، محمد نعم ، نعم 1

 محمد ، سعيد نعم ، نعم 1 سعيد ، أحمد نعم ، لا 0,5
 محمد ، عمي نعم ، نعم 1 سعيد ، عمي نعم ، نعم 1
 أحمد ، محمد لا ، نعم 0,5 عمي ، محمد نعم ، نعم 1

 أحمد ، سعيد لا ، نعم 0,5 عمي ، أحمد نعم ، لا 0,5
 أحمد ، عمي لا ، نعم 0,5 عمي ، سعيد نعم ، نعم 1

 ̂ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت:  -

 

 

   :ليظبت الػُىتجىشَؼ االإػاًىت مخىطؽ ئًجاد  -

 ̂ 
 .̂    الاحخمال  .      ̂  .      

     ⁄     ⁄     ⁄  580 

   ⁄     ⁄     ⁄  2 
   

  
 𝟎     

 

  
 𝟎    

2  ∑   . 

    

                                                                                                                                   ̂  ∑  ̂            

̂       ، أي: ̂  للػُىت  ليظبتظاوي مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت ح  االإجخمؼ  وظبتهلاحظ أن:              

 لػُىت: ليظبت اجىشَؼ االإػاًىت جباًً ئًجاد  -

  ̂
  ∑  ̂ 

     (  ̂)
 
       (    )            

  

 
                                   

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 
(
   

   
    فىجد:     ،  (

  

 
(
   

   
)  

      

 
(

   

   
)           ̂

   

̂  لػُىت ليظبت اجباًً جىشَؼ االإػاًىت هلاحظ أن: 
مظسوبا في االإلداز  ملظىما غلى حجم الػُىت   جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

(
   

   
̂       ، أي:  (

  
  

 
(

   

   
)  

  

 

∑  . 1 0,5  ̂. 

1    ⁄ .    ⁄ .   . 
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، فان:  مً مجخمؼ حجمه أو بدون ئزحاع  طىاء بازحاع  ئذا جم سخب حمُؼ الػُىاث االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي  -

̂    ، أي:̂   ليظبت الػُىتٌظاوي مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت   االإجخمؼ  وظبت    

حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم أو  ئذا وان حجم االإجخمؼ غحر مددود -

 و بدون ئزحاع
 

 
̂  لػُىت ليظبت اجباًً جىشَؼ االإػاًىت ، فان:      

ملظىما غلى حجم    جباًً االإجخمؼ ٌظاوي   

̂  ، أي:     الػُىت
  

  

 
̂  ،   فان:      ، وبما أن: 

  
  

 
  

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
 

 
̂  لػُىت ليظبت اجىشَؼ االإػاًىت  باًًج، فان:      

  

)مظسوبا في مػامل الخصخُذ أو الؤزحاع     ملظىما غلى حجم الػُىت   جباًً االإجخمؼ ٌظاوي 
   

   
، أي: (

  ̂
  

  

 
(

   

   
̂  ،   فان:      ، وبما أن:                                              (

  
  

 
(
   

   
) 

اطُا ًمىً أن هشبذ أن:    ̂   زٍ      

   ̂   ( ̂)   (
 

 
)  

 

 
 ( )  

 

 
                                                                                                                              

اطُا أن:    ̂  هما ًمىً أن هشبذ زٍ
  

  

 
   

  ̂
   ( ̂)   (

 

 
)  

 

   ( )  
 

      
  

 
                                                                                                             

 في حمُؼ الخالاث الظابلت فان الاهدساف االإػُازي ٌظاوي الجرز التربُعي للخباًً، وغلُه فان:            

  ̂
  

  

 
⇒   ̂  √

  

 
                                                                                                                                                                                       

                                                                           ̂
  

  

 
(

   

   
) ⇒   ̂  √

  

 
(

   

   
)                                    

    :̂ لػُىت ليظبت اطبُػت جىشَؼ المػاًىت  -4-3

ت ت النهاًت االإسهصٍ وسخبىا مىه ول الػُىاث ، ما مجخمؼفي مدزوض مخغحر غؼىائي ئذا وان لدًىا  ،وفلا لىظسٍ

خدلم ذلً غىدما ، لترب مً الخىشَؼ الؼبُعيطُ ̂ لػُىت ليظبت ا، فخىشَؼ االإػاًىت  الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم  وٍ

(     )      أي:         و         : ًيىن  ⇒  ̂   (  ̂     ̂) 

  هما ًلي:     ؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي الَى الخىشَؼ  ̂ بما أن ػبُػت جىشَؼ 
 ̂   ̂

  ̂
 ،

  وفلا للخالاث الخالُت:

حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم أو  ئذا وان حجم االإجخمؼ غحر مددود -

 و بدون ئزحاع
 

 
̂  ، فان:                 ̂  و             √

  

 
  ، أي أن:      

 ̂  

√  

 

 

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
 

 
   ، فان:     

                                   ̂ ̂  و              √
  

 
(

   

   
  ، أي أن:     (

 ̂  

√
  

 
(
   

   
)
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 : 15المث

م جلل غً  005، منهم غاملا 855 ًبلغ غدد غماٌ ئخدي الؼسواث -1 ، فاذا سخبىا غُىت غؼىائُت مً طىت 05غاملا أغمازَ

م غً ما َى اخخماٌ أن جيىن وظبت  غاملا، 81ؼمل غماٌ َرٍ الؼسهت ح َى  طىت 05الػماٌ في الػُىت الرًً جلل أغمازَ

 ؟05%

 ؟00 أحب غً هفع الظإاٌ ئذا وان حجم الػُىت -0

  الحل:

م جلل غً  الػماٌ الرًًوظبت  -     :طىت 05أغمازَ
   

   
            

م حظاوي أو جفىق  الػماٌ الرًًوظبت  -   :  طىت 05أغمازَ
   

   
          

م غً  -1  :81إذا كان حجم الػُىت  %45طىت َى  30احخمال أن جكىن وظبت الػمال في الػُىت الرًً جلل أغمازَ

     لدًىا:

 
 

  

   
              

                    و                      :ولدًىا
 فان جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت جدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي:      و         : بما أن

 ̂   (  ̂     ̂)      ̂   (   √
  

 
(
   

   
))    ̂   (      √

         

  
(
      

     
))        

                                ̂   (           ) 

   ( ̂      )   (
 ̂  

√
  

 

 
        

     
)   (      )                                       

م غً  -2  :36% إذا كان حجم الػُىت 45طىت َى  30احخمال أن جكىن وظبت الػمال في الػُىت الرًً جلل أغمازَ

     لدًىا:

 
 

  

   
            

                    و                      :ولدًىا
 فان جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت جدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي:      و         : بما أن

 ̂   (  ̂     ̂)      ̂   (   √
  

 
)    ̂   (      √

         

  
)                

                            ̂   (           ) 

   ( ̂      )   (
 ̂  

√
  

 

 
         

     
)   (      )                                             

    : ̂   ̂ . جىشَؼ المػاًىت للفسق ما بين وظبتي غُيخين 5

 : ̂   ̂ للفسق ما بين وظبتي غُيخين  جىشَؼ المػاًىتحػسٍف  -5-1

 للفسوق ما بحن حمُؼ اليظب االإدظىبت مً حمُؼ  َى الخىشَؼ الاخخماليللفسق بحن وظبتي غُيخحن جىشَؼ االإػاًىت  

وحمُؼ اليظب االإدظىبت مً حمُؼ الػُىاث ،   الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الأوٌ ذاث الدجم االإدظاوي 

 .  الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي ذاث الدجم االإدظاوي 
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 ̂   ̂    غُيخينوظبتي للفسق ما بين مخىطط جىشَؼ المػاًىت  -5-2
 ̂   ̂  وجباًىه   

 :  

 ٌ حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت  ئذا وان لدًىا مخغحر غؼىائي مدزوض في مجخمػحن مظخللحن، وسخبىا مً االإجخمؼ الأو

وسخبىا مً االإجخمؼ الشاوي حمُؼ ، ليل غُىت غؼىائُت  ̂ . وخظبىا وظبت ظاَسة مػُىت   االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي 

زم خظبىا ول  ،ليل غُىت غؼىائُت  ̂ ظاَسة هفع ال. وخظبىا وظبت   الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي 

، وحمُؼ وظب الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت  الفسوق االإمىىت بحن حمُؼ وظب الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الأوٌ

 ̂   ̂  زم خظبىا مخىطؽ جلً الفسوق  ،  ̂   ̂ مؼ الشاوي، مً االإجخ
 ̂   ̂  وجباًنها  

. فماذا حظاوي كُمتهما؟ وما  

   ؟  و    غلاكتهما بمػالم االإجخمػحن االإدزوطحن  

 السحب بالإزحاع: -أ

زلار و  ،( )به زحلٌؼخغل مػمل ئذا وان لدًىا  للإحابت غلى َرا الظإاٌ وظخػحن باالإشاٌ الخالي:            

الأوٌ حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت  االإػملوسخبىا مً ، (  )ةسأوام ،( )زحل، ومػمل آخس ٌؼخغل به (  و   و  )وظاء

، وأن     الشاوي حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم  االإػمل، وسخبىا مً     االإمىىت ذاث الدجم 

الشاوي، وأن السخب جم  االإػملالأوٌ مظخللت غً الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً  االإػملالػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً 

 ولُىً االإخغحر الػؼىائي االإدزوض في االإػملحن َى غدد الروىز. بالإزحاع.

ٌ  ػملللموظبت الروىز خظاب هلا مً  -   وجباًىه     الأو
 : 

   
عدد الذكور  في المعمل الأول

العدد الإجمالي لمعمال
 

 

 
     ⇒                                              

.وظبت :     الروىز في االإػمل الأوٌ

ٌ في االإػمل  الؤهاروظبت :     .الأو

  
      

                                                                             
 في ول منها: الروىز االإمىً سخبها مؼ الؤزحاع، وخظاب وظبت     اطخخساج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  -

 العينات  الإجابات  ̂ النسبة  العينات  الإجابات  ̂ النسبة   
أنثى،  ذكر 0,5   ،    ذكر،  ذكر 1  ،    
، أنثى أنثى 0 ذكر،  أنثى 0,5  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 ذكر،  أنثى 0,5  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 ذكر،  أنثى 0,5  ،         ،  

أنثى،  ذكر 0,5  ،    ذكر ، أنثى 0,5     ،  
، أنثى أنثى 0 أنثى،  أنثى 0  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 أنثى،  أنثى 0  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 أنثى،  أنثى 0  ،         ،  

    ̂ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت:  -

 

 

∑  . 1 0,5 0  ̂ . 

1    ⁄ .    ⁄ .    ⁄ .   . 
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  وجباًىه     ػمل الشاويللموظبت الروىز خظاب هلا مً  -
 : 

   
عدد الذكور  في المعمل الثاني

العدد الإجمالي لمعمال
 

 

 
    ⇒                                                      

 الؤهار في االإػمل الشاوي.وظبت :             .الشاويالروىز في االإػمل وظبت :   

  
      

                                                                                     
 في ول منها: الروىز االإمىً سخبها مؼ الؤزحاع، وخظاب وظبت     اطخخساج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  -

 العينات  الإجابات  ̂ النسبة 
       ذكر، ذكر، ذكر 1

       أنثى، ذكر، ذكر 0667

       ذكر، أنثى، ذكر 0667

       أنثى، أنثى، ذكر 0633

       ذكر، ذكر، أنثى 0,67

       أنثى، ذكر، أنثى 0,33

       ذكر، أنثى ، أنثى 0,33

       أنثى ، أنثى ، أنثى 0

   ̂ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت:  -

  

 

   :   ̂   ̂ حدوٌ الفسوق  -

 

 

 

 

 :( ̂   ̂ ) حدوٌ اخخمالاث الفسوق  -

   بما أن الػُيخحن مظخللخحن فان اخخماٌ ول فسق بحن كُمخحن ًمشل خاصل طسب اخخمالهما. مشلا:      

  (( ̂
 
  ) ( ̂

 
  ))   ( ̂

 
  ̂

 
  )   (( ̂

 
  ))   (( ̂

 
  ))  

 

  
 

 

 
 

  

   
 

 

 

 

 

 

  هما ًلي:،  ̂   ̂ لُيىن الخىشَؼ الاخخمالي لــ: 

 

 

∑  . 1 0,67 0,33 0  ̂ . 

1   ⁄ .   ⁄ .   ⁄    ⁄ .   . 

1 0,5 0  ̂   ̂ .   

1 0,5 0 0 
0,67 0,17 -0,33 0,33 

0,33 -0,17 -0,67 0,67 

0 -0,5 -1 1 

∑  . 1 0,5 0  ̂   ̂ .     

     ⁄      ⁄      ⁄      ⁄  0 
     ⁄      ⁄       ⁄       ⁄  0,33 

     ⁄      ⁄       ⁄       ⁄  0,67 

     ⁄      ⁄      ⁄      ⁄  1 

      ⁄       ⁄       ⁄  ∑  . 
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( ̂   ̂ 
)
 

 
     . ( ̂   ̂ 

     . ̂   ̂    الاحخمال  .     (

    ⁄       ⁄      ⁄  -1 

     ⁄           ⁄       ⁄  -0,67 

      ⁄       ⁄      ⁄  -0,5 

    ⁄          ⁄       ⁄  -0.33 

      ⁄          ⁄       ⁄  -0,17 

         ⁄  0 

      ⁄         ⁄       ⁄  0,17 

       ⁄         ⁄      ⁄  0,33 

      ⁄      ⁄      ⁄  0,5 

       ⁄         ⁄      ⁄  0,67 

    ⁄      ⁄      ⁄  1 

          ⁄   
   

   
  𝟎       ∑   . 

 ̂   ̂    وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؽ ئًجاد  -
 :  

  ̂   ̂ 
 ∑( ̂   ̂ )      

   

   
                                                                                                        

                       ، فىجد:          هلىم بدظاب االإلداز          

 االإجخمػحن، أي: وظبتيٌظاوي الفسق ما بحن  وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن  مخىطؽ: هلاحظ أن

                                                                                                                                                                  ̂   ̂ 
          

 ̂   ̂    وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً ئًجاد  -

  : 

    ̂   ̂ 

  (∑( ̂   ̂ ) 
 

    
)    ̂   ̂ 

  
       

   
 (     )                                 

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 

  
 

  
 

  
      ، فىجد:  

  
 

  
 

  
 

  
 

      

 
 

    

 
            ̅   ̅ 

   

ٌظاوي جباًً االإجخمؼ الأوٌ ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت  وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً هلاحظ أن: 

   مىه مظافا ئلُه جباًً االإجخمؼ الشاوي ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت مىه، أي: 

                                                                                                                                                                    ̅   ̅ 

  
  

 

  
 

  
 

  
     

 الإزحاع:دون السحب ب -ب

، ومػمل آخس ٌؼخغل (  و   و  )، وزلار وظاء( )ئذا وان لدًىا مػمل ٌؼخغل به زحلوظخػحن باالإشاٌ الخالي:             

،     وسخبىا مً االإػمل الأوٌ حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم ، (  )، وامسأة(  و  )زحلحنبه 

، وأن الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً     وسخبىا مً االإػمل الشاوي حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم 

ولُىً االإخغحر  م بدون ئزحاع.االإػمل الأوٌ مظخللت غً الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً االإػمل الشاوي، وأن السخب ج

  الػؼىائي االإدزوض في االإػملحن َى غدد الروىز.

ٌ للموظبت الروىز خظاب هلا مً  -   وجباًىه     ػمل الأو
 : 

   
عدد الذكور  في المعمل الأول

العدد الإجمالي لمعمال
 

 

 
     ⇒                                               
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 في ول منها: الروىز ، وخظاب وظبت دون ازحاعاالإمىً سخبها     اطخخساج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  -

 العينات  الإجابات  ̂ النسبة  العينات  الإجابات  ̂ النسبة   
أنثى،  ذكر 0,5 ذكر،  أنثى 0,5  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 ذكر،  أنثى 0,5  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 ذكر،  أنثى 0,5  ،         ،  

أنثى،  ذكر 0,5  ،    ذكر ، أنثى 0,5     ،  
، أنثى أنثى 0 أنثى،  أنثى 0  ،         ،  
، أنثى أنثى 0 أنثى،  أنثى 0  ،         ،  

    ̂ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت:  -

 

 

  وجباًىه     ػمل الشاويللموظبت الروىز خظاب هلا مً  -
 :  

   
عدد الذكور  في المعمل الثاني

العدد الإجمالي لمعمال
 

 

 
     ⇒                                                    

  
      

                                                                                    
 في ول منها: الروىز الؤزحاع، وخظاب وظبت  دون االإمىً سخبها     اطخخساج حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت ذاث الدجم  -

 العينات  الإجابات  ̂ النسبة 
     ذكر، ذكر 1

، ذكرأنثى 065      

     ذكر، ذكر 1

، ذكرأنثى 065      

أنثىذكر،  065      

أنثى، ذكر 065      

 

   ̂ )الخىشَؼ الاخخمالي لــ: (   ئًجاد جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت:  -

  

 

     :    ̂   ̂ حدوٌ الفسوق  -

 

 

 

 ̂   ̂ ) حدوٌ اخخمالاث الفسوق  -
): 

 بما أن الػُيخحن مظخللخحن فان اخخماٌ ول فسق بحن كُمخحن ًمشل خاصل طسب اخخمالهما. مشلا:        

  (( ̂   )  ( ̂     ))   ( ̂   ̂      )   (( ̂   ))   (( ̂     ))  
 

  
 

 

 
 

  

  
      

∑  . 0,5 0  ̂ . 

1    ⁄ .    ⁄ .   . 

∑  . 1 0,5  ̂ . 

1   ⁄ .   ⁄    . 

0,5 0  ̂   ̂ .   

0 -0,5 0,5 

-0,5 -1 1 
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  ، هما ًلي:  ̂   ̂ لُيىن الخىشَؼ الاخخمالي لــ: 

( ̂   ̂ 
)
 

 
     . ( ̂   ̂ 

     . ̂   ̂    الاحخمال  .     (

    ⁄       ⁄      ⁄  -1 

   ⁄       ⁄      ⁄  -0,5 

        ⁄  0 

    ⁄   
  𝟎

  
  𝟎       ∑   . 

 

 ̂   ̂    وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؽ ئًجاد  -
 :  

  ̂   ̂ 
 ∑( ̂   ̂ )      

   

  
                                                                                                        

                        ، فىجد:          هلىم بدظاب االإلداز          

 ٌظاوي الفسق ما بحن وظبتي االإجخمػحن، أي: وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن  مخىطؽ: هلاحظ أن

                                                                                                                                                                 ̂   ̂ 
          

 ̂   ̂    وظبتي غُيخحنجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً ئًجاد  -

  : 

    ̂   ̂ 

  (∑( ̂   ̂ ) 
 

    
)    ̂   ̂ 

  
  

  
 (     )                                              

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 

  
 

  
 

  
         ، فىجد:  

  
 

  
 

  
 

  
 

      

 
 

    

 
        ̂   ̂ 

   

 هلىم بدظاب االإلداز  -
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
  ، فىجد:  

            
 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
 

      

 
 

   

   
 

    

 
 

   

   
                     ̅   ̅ 

   

ٌ ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت غُيخحن وظبتيجىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن جباًً هلاحظ أن:  ، ٌظاوي جباًً االإجخمؼ الأو

 جباًً االإجخمؼ الشاوي ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت مىهمىه مظسوبا في مػامل الخصخُذ أو الؤزحاع، مظافا ئلُه 

 ̂   ̂        مظسوبا في مػامل الخصخُذ أو الؤزحاع، أي: 

  
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
 

 فان:في حمُؼ الخالاث الظابلت فان الاهدساف االإػُازي ٌظاوي الجرز التربُعي للخباًً، وغلُه 

  ̂   ̂ 

  √
  

 

  
 

  
 

  
                                                                                                                                                                                              

                                                                          ̂   ̂ 

  √
  

 

  
 

     

    
 

  
 

  
 

     

    
                                    

 

∑  . 0,5 0  ̂   ̂ .     

    ⁄      ⁄      ⁄  0,5 

    ⁄      ⁄      ⁄  1 

      ⁄      ⁄  ∑  . 
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    : ̂   ̂  خينُيلفسق ما بين وظبتي غطبُػت جىشَؼ المػاًىت ل -5-3

       منهما غُيخحن هبحرحي الدجم، أي: ئذا وان لدًىا مخغحر غؼىائي مدزوض في مجخمػحن مظخللحن، وسخبىا 

ت،، ف     و   ت النهاًت االإسهصٍ طُلترب مً   ̂   ̂ جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن وظبتي غُيخحن فان  ىفلا لىظسٍ

 ̂   ̂  )   ̂   ̂ ، أي:   الخىشَؼ الؼبُعي
    ̂   ̂ 

) 

 

هما ًلي:     َى الخىشَؼ الؼبُعي، فاهه ًدىٌ ئلى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي   ̂   ̂ بما أن ػبُػت جىشَؼ 

  
( ̂   ̂ )   ̂   ̂ 

  ̂   ̂ 

  ، وفلا للخالاث الخالُت: 

جم  حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بازحاع، أو حجم االإجخمؼ مددود والسخبأو  ئذا وان حجم االإجخمؼ غحر مددود -

 و بدون ئزحاع
  

 
و        

  

 
 ̂   ̂  فان:            

 ̂   ̂       و              
 √

    

  
 

    

  
 ، 

  أي أن:          
( ̂   ̂ ) (     )

√
    
  

 
    
  

                

  وئذا وان حجم االإجخمؼ مددود والسخب جم بدون ئزحاع  -
  

 
  ،

  

 
   فان: 5850أخدَما أو وليهما أهبر مً   

                             ̂   ̂ 
̂           و               √

    

  

(
     

    
)  

    

  

(
     

    
) ، 

          أي أن:        
( ̂   ̂ ) (     )

√
    
  

(
     
    

) 
    
  

(
     
    

)
 

، ووظبت الىاجخحن مً الؼلبت في هفع %05َى  0الىاجخاث مً الؼالباث في ملُاض الؤخصاءئذا واهذ وظبت  :16مثال

ػالبا، مً الؼلبت والؼالباث  205ػالبت، والشاهُت حؼمل  255، فاذا اخترها غُيخحن مظخللخحن، الأولى حؼمل %00االإلُاض َى 

غُىت الؼالباث أهبر مً وظبت الىاجخحن في غُىت  الرًً اػتروىا في َرا االإلُاض. ما اخخماٌ أن جيىن وظبت الىاجخاث في

 .%8الؼلبت بملداز 

 الحل:

       ،                  ،                                     مجخمؼ الؼالباث:                    

       ،                   ،                      مجخمؼ الؼلبـــت:                                  

 :%8أن جكىن وظبت الىاجحاث في غُىت الطالباث أكبر مً وظبت الىاجحين في غُىت الطلبت بملداز  احخمال -

 جخىشع ػبُػُا.  ̂   ̂ فان: ،      و         ، أي: بما أن حجم الػُيخحن هبحر           

 ̂   ̂  )   ̂   ̂ أي:   
   ̂   ̂ 

) 

 ̂   ̂                                               خُث:                         
                       

                                                   ̂   ̂ 
 √

     

  
 

     

  
 √

       

   
 

         

   
        

 ( ̂   ̂      )   (
( ̂   ̂ )   ̂   ̂ 

  ̂   ̂ 

 
         

     
)   (      )   (       )            
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   :  . جىشَؼ المػاًىت لخباًً الػُىت 6

 :  جىشَؼ المػاًىت لخباًً الػُىت حػسٍف  -6-1

للخباًىاث، االإدظىبت مً حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت ذاث  َى الخىشَؼ الاخخمالي لػُىتلخباًً اجىشَؼ االإػاًىت  

   واالإمىً سخبها مً االإجخمؼ.،  الدجم االإدظاوي 

 :  جىشَؼ المػاًىت لخباًً الػُىت طبُػت  -6-2

حمُؼ الػُىاث مىه مػلىم، وسخبىا    جباًىه ، ما في مجخمؼمىشع ػبُػُا   ئذا وان لدًىا مخغحر غؼىائي 

فان جىشَؼ االإػاًىت لخباًً الػُىت ًدبؼ ليل غُىت غؼىائُت،    . وخظبىا الخباًً  الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي 

ت:           . أي:        جىشَؼ واي مسبؼ، بدزحت خسٍ
  

   هما ًلي:          َى جىشَؼ واي مسبؼ، فاهه ًدىٌ ئلى   بما أن ػبُػت جىشَؼ 
(   )  

  ، 

اٌ أن ًيىن جباًً أوحد اخخم. 0ػبُػُا، اهدسافه االإػُازي َى  مً مجخمؼ ًخىشع 25سخبذ غُىت غؼىائُت حجمها  :17مثال

 .0الػُىت ًلل غً

ت:  الحل:  بما أن االإجخمؼ مىشع ػبُػُا فان جىشَؼ االإػاًىت لخباًً الػُىت ًدبؼ جىشَؼ واي مسبؼ، بدزحت خسٍ

     أي:           ،                         
  

   (    )   (
(   )  

   
(    )  

( ) )   (        )     (        )               

. جىشَؼ المػاًىت ليظبت جباًني غُيخين 7
  
 

  
 :   

جىشَؼ المػاًىت ليظبت جباًني غُيخين حػسٍف  -7-1
  

 

  
 : 

لليظب ما بحن حمُؼ الخباًىاث االإدظىبت مً حمُؼ  َى الخىشَؼ الاخخماليليظبت جباًني غُيخحن، جىشَؼ االإػاًىت 

وحمُؼ الخباًىاث االإدظىبت مً حمُؼ الػُىاث ،   الػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الأوٌ ذاث الدجم االإدظاوي 

 .  الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي ذاث الدجم االإدظاوي 

جىشَؼ المػاًىت ليظبت جباًني غُيخين طبُػت  -7-2
  

 

  
 : 

ئذا وان لدًىا مخغحر غؼىائي مدزوض في مجخمػحن مظخللحن، ومىشع ػبُػُا في وليهما، وسخبىا مً االإجخمؼ الأوٌ 

  . وخظبىا الخباًً   حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي 
ليل غُىت غؼىائُت، وسخبىا مً االإجخمؼ   

  وخظبىا الخباًً .   الشاوي حمُؼ الػُىاث الػؼىائُت االإمىىت ذاث الدجم االإدظاوي 
زم خظبىا ول ، ليل غُىت غؼىائُت  

، وحمُؼ  جباًىاثاالإمىىت بحن حمُؼ  اليظب  الػُىاث الػؼىائُت جباًىاثالػُىاث الػؼىائُت االإسخىبت مً االإجخمؼ الأوٌ

االإسخىبت مً االإجخمؼ الشاوي 
  
 

  
ت:  ليظبت جباًني غُيخحنفان جىشَؼ االإػاًىت ،            ًدبؼ جىشَؼ فِؼس، بدزحتي خسٍ

، أي:            و 
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بما أن ػبُػت جىشَؼ 
  
 

  
  هما ًلي:        ، فاهه ًدىٌ ئلى فِؼسَى جىشَؼ   

  
 

  
 

  
 

  
 

،  

 .00و 05مً مجخمػحن ػبُػُحن جباًىاَما غلى الخىالي  9و 8أخرث غُيخحن غؼىائِخحن حجمهما غلى الخىالي : 18مثال

 هبر مً طػف جباًً الػُىت الشاهُت.أوحد اخخماٌ أن ًيىن جباًً الػُىت الأولى أ -      

 الحل:

 الثاهُت:احخمال أن ًكىن جباًً الػُىت الأولى أكبر مً ضػف جباًً الػُىت  -

ت: لليظبتًىت ابما أن االإجخمػحن ػبُػُحن فان جىشَؼ االإػ   ما بحن جباًىحن ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ

، أي:              و                                
  
 

  
   (        ) 

  (  
     

 )   (
  
 

  
   )   (

  
 

  
 

  
 

  
 

 
 
  

  

)   (     )                                                     
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ً محل  ىلتجمازٍ

 ً  : الأول الخمسٍ

 ، وحجم ول فئت َى والخالي:        ، حجمه ىن مجخمؼ مً أزبؼ فئاث احخماغُتًخي

                                                                  

د سخب غُىت         :     حجمها  غؼىائُت هسٍ

 َرٍ الػُىت. اطمما  هي ػبُػت االإجخمؼ االإدزوض؟ ما -2

 .صائُت التي ًمىً سخبها مً ول فئتخدد غدد الىخداث الؤخ -0

 ً  : الثاويالخمسٍ

د سخب غُىت غؼىائُت بظُؼت ذاث الدجم  -2 . بالاطخػاهت بجدوٌ الأزكام 98مً مجخمؼ ئخصائي غدد مفسداجه  05هسٍ

 مؼ الؤخصائي.أزكام مفسداث الػُىت التي ًمىً سخبها مً َرا االإجخالػؼىائُت، خدد 

د سخب غُىت غؼىائُت مىخظمت ذاث الدجم  -0 ً مجخمؼ ئخصائي غدد مفسداجه  05هسٍ أن مفسداجه مخىفسة  بافتراض. 055م

 ً سخبها مً َرا االإجخمؼ الؤخصائي.طمً كائمت مسجبت، خدد أزكام مفسداث الػُىت التي ًمى

 ً  : الثالثالخمسٍ

ت، خُث   لخىً  -2  . أخظب الاخخمالاث الخالُت:(    )   االإخغحرة االإػُازٍ

| |)  -،   ب (            )  -أ    | |)  -،  ج (      | |)  -،   د (           )  

 (        ) ،   (         )   ،      (        ) في ول مً الخالاث الخالُت:    خدد كُمت   -0

 (         )  ،   (         )    ،   (          )  في ول مً الخالاث الخالُت :     خدد كُمت  -0

 (            ) ، (           )   ،   (           ) في ول خالت مً الخالاث الخالُت:   خدد كُمت  -0

 ً  )حامػت المظُلت –امخحان طابم بكلُت الػلى م الاكخصادًت والخجازٍت وغلىم الدظُير ( : السابؼالخمسٍ

ت الىاخدة  اث جبحن أن طاغاث الػمل للبؼازٍ  (       )   جخىشع هما ًلي:     في مصىؼ لإهخاج البؼازٍ

  ما هي اللساءة الؤخصائُت للػبازة الظابلت. -2

 أهخب ػيل دالت هشافخه الاخخمالُت.، زم  خدد مػالم االإخغحر الػؼىائي  -0

ت ما طخػمل:  اخخماٌأخظب  -0  أن بؼازٍ

ً  -ب    طاغت.      020طاغت و 055ا بحن م -أ              ً  -طاغت.            ج 085أكل م  طاغت. 025أهثر م

اث الأهثر حىدة؟ 080ما َى أدوى طاغاث الػمل لــ  -0 ً البؼازٍ  % م

 ً  : الخامعالخمسٍ

اطُا أزبذ  -2 وجسجِبتها    االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ فاصلتها حظاوي أن الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي هلؼت خدًت غظمى، زٍ

حظاوي 
 

 √  
. 

اطُا أن الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي  -0 ، وجسجُبخيهما حظاوي    و      هلؼتي اوػؼاف َما  أزبذ زٍ
 

 √   
 . 

 ي خالت الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي.الاوػؼاف فاطخيخج الىلؼت الخدًت وهلؼتي  -0
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 ً  : الظادضالخمسٍ

ت   ئذا وان  -2      ، أي:   05ًدبؼ جىشَؼ واي مسبؼ بدزحت خسٍ
لخحن مخخلفخحن كُمت   التي ًلؼ غلى   ، أوحد بؼسٍ

ا   مً االإظاخت. 58970ٌظازَ

ت   ئذا وان  -0       ، أي:   255ًدبؼ جىشَؼ واي مسبؼ بدزحت خسٍ
لخحن مخخلفخحن كُمت   التي ًلؼ غلى   ، أوحد بؼسٍ

ا    مً االإظاخت. 58970ٌظازَ

 ً  : الظابؼالخمسٍ

ت   ئذا وان  -2 مً  5895التي ًلؼ غلى ًمُنها   ، ما هي كُمت         ، أي:   20و  0ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ

 االإظاخت.

ت   ئذا وان  -0 لخحن مخخلفخحن،         ، أي:   20و  2ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ التي ًلؼ غلى   كُمت  أوحد بؼسٍ

 مً االإظاخت. 582ًمُنها 

ت   ئذا وان  -0 لخحن مخخلفخحن ،         ، أي:     و  20ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ ًلؼ التي   كُمت أوحد بؼسٍ

 مً االإظاخت. 582غلى ًمُنها 

 ً  : الثامًالخمسٍ

مدًس الجامػت ئحساءاث حدًدة  اكترحدكُلت.  05مخىطؽ الصمً اللاشم لإهماٌ الؼلبت غملُت الدسجُل بالجامػت َى        

غؼىائُا، فياهذ الىدُجت أن مخىطؽ شمً الدسجُل في  اخخحرواػالبا  00لػملُت الدسجُل، بملخظاَا سجلذ الأشمىت لــ 

أن ًيىن  اخخماٌأن أشمىت الدسجُل جخىشع ػبُػُا. أوحد  بافتراضدكُلت،  4,5دكُلت باهدساف مػُازي ًلدز بـ  37,5الػُىت 

 دكُلت. 37,5مخىطؽ الصمً للػُىت ٌظاوي أو ًلل غً 
 ً  )حامػت المظُلت –امخحان طابم بكلُت الػلى م الاكخصادًت والخجازٍت وغلىم الدظُير (  :الخاطؼالخمسٍ

لصىاغت لىاخم الظُازاث كامذ ئدازة الجىدة بمػاًىت ئهخاج االإصىؼ مً أطؼىاهاث الفسامل، فخبحن أن في مصىؼ 

ً. 00مدة صلاخُتها جخىشع ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ   ػهسا، واهدساف مػُازي كدزٍ ػهسٍ

 سخبىا غؼىائُا أطؼىاهت مً أطؼىاهاث الفسامل بهرا االإصىؼ: -2

 ػهسا.  05و  00ما اخخماٌ أن جتراوح مدة صلاخُتها ما بحن  -ب      ػهسا. 00ُتها جفىق ما اخخماٌ أن جيىن مدة صلاخ -أ    

 0800أطؼىاهت مً أطؼىاهاث الفسامل بهرا االإصىؼ، فىحدها أن جباًنها ٌظاوي  09سخبىا غُىت غؼىائُت حجمها  -0

 ػهسا. 07ما اخخماٌ أن ًيىن مخىطؽ مدة صلاخُتها ًلل غً  -      

 ً  )حامػت المظُلت –امخحان طابم بكلُت الػلى م الاكخصادًت والخجازٍت وغلىم الدظُير (   :الػاشسالخمسٍ

          ً ً   لُى   االإخىطؽ االإدظىب غلى غُىت غؼىائُت ممشلت لهرا االإجخمؼ حجمها  ̅ االإخىطؽ الخلُلي للمجخمؼ، ولُى

̅          مسخىبت بالإزحاع، ولخىً الػبازجحن الخالُخحن: 
  

  

 
    ( )      ،     ̅       ( ) 

 ؟( )و  ( )ماذا جمشل الػبازجحن  -2

  0،      0،     0لخىً لدًىا اللُم الخالُت:     -0

 .وأخظب مخىطؽ هلا منها، االإمىً سخبها مؼ الازحاع    حمُؼ الػُىاث ذاث الدجم   اطخخسج -أ       
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̅  ، غلما أن:  ( )و  ( )جأهد خظابُا مً صخت الػلاكخحن  -ب      
  

 

 
 

̅ ) ،      (   ) ، أخظب الؤخخمالحن الخالُحن:  (         )   و       ئذا وان:   -0     ) 

  ً  )حامػت المظُلت –امخحان طابم بكلُت الػلى م الاكخصادًت والخجازٍت وغلىم الدظُير (   :الحادي غشسالخمسٍ

ت لػماٌ ئخدي االإإطظاث  الاكخصادًت، جم سخب غُىت غؼىائُت مىخظمت، فأغؼذ الىخائج  بغسض دزاطت الأحىز الؼهسٍ

 الخالُت:

 134 121 108 95 82 69 56 43 30 17 4 جسجِب الػامل

 0780 2980 0080 0080 2080 0280 0085 0080 2080 2080 2080 )دج  310 (الأحس الشهسي 

 .الؤخصائي وهىغه في َرٍ الدزاطتر خدد هلا مً: االإجخمؼ الؤخصائي، الىخدة الؤخصائُت، االإخغح -2

خسي ممىىت، ًيىن زكمها الأوٌ ما َى حجم االإجخمؼ الري أحسٍذ غلُه َرٍ الدزاطت؟ اطخخسج غُىت غؼىائُت مىخظمت أ -0

 .7َى

 .الػُىتمخىطؽ الأحس الؼهسي لػماٌ َرٍ  كُمت أخظب -0

، وجم سخب حمُؼ الػُىاث 0005555دج بدباًً ٌظاوي  08555ئذا وان مخىطؽ الأحس الؼهسي لػماٌ االإإطظت َى  -0

للمخىطؽ الخظابي والخؼأ مؼ الؤزحاع.  أخظب هلا مً مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت  9الػؼىائُت البظُؼت االإمىىت ذاث الدجم 

 .االإػُازي 

 ً  : الثاوي غشسالخمسٍ

طاغت،  055طاغت واهدسافها االإػُازي َى  2055َى   مخىطؽ الػمس الؤهخاجي الإصابُذ ههسبائُت ًيخجها االإصىؼ 

ا الؤهخاجي َى   بِىما التي ًيخجها االإصىؼ  طاغت. سخبذ غُىت  255طاغت واهدسافها االإػُازي َى  2055فمخىطؽ غمسَ

 مصباح مً ول مصىؼ. 200غؼىائُت حجمها 

د مخىطؽ الػمس الؤهخاجي لػُىت مصابُذ االإصىؼ  اخخماٌأوحد        غً مخىطؽ الػمس الؤهخاجي لػُىت مصابُذ   أن ًصٍ

 .طاغت 005بملداز ًفىق   االإصىؼ 

 ً  : الثالث غشسالخمسٍ

ً مجخمؼ ئخصائـــي 25أخرث غُىــت غؼىائُــت حجمهـــا  -2 ، وأخرث غُىت غؼىائُـت أخـــسي مظخللت 80وطؼه  مىشع ػبُػُا م

غلى الخىالي، ووان  0و 0، فاذا وان جباًني الػُيخحن َما 82وطؼه  مىشع ػبُػُا مً مجخمؼ ئخصائي 20غً الأولى حجمها 

حن.    .(   ̅   ̅ ) الخالي:  الاخخماٌأوحد جباًني االإجخمػحن مجهىلحن ومدظاوٍ

حنأحب غلى الظإاٌ الظابم ئذا وان جباًني  -0  .االإجخمػحن مجهىلحن وغحر مدظاوٍ

 ً  : السابؼ غشسالخمسٍ

ذوىز، فاذا سخبىا غُىت غؼىائُت مً َرٍ االإدزطت حؼمل  005جلمُر وجلمُرة، منهم  055ًدزض في ئخدي االإدازض   

 %؟05أن جيىن وظبت الروىز في الػُىت جفىق  اخخماٌجلمُرا وجلمُرة. ما َى  05
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 ً  : الخامع غشسالخمسٍ

ىوي للأػفاٌ في بلدًت ما َى  %، ووظبت االإعجباث في هفع البرهامج َى 05ئذا واهذ وظبت االإعجبحن ببرهامج جلفصٍ

 ػفلت. 255ػفلا، والشاهُت حؼمل  200غُيخحن مظخللخحن لإحساء اطخفخاء خىٌ َرا االإىطىع، الأولى حؼمل  اخترها%. فاذا 00

 .%25الإعجباث في غُىت البىاث بـــ وظبت االإعجبحن في غُىت الأولاد جفىق وظبت ا أوحد اخخماٌ أن جيىن 

 ً  )حامػت المظُلت –امخحان طابم بكلُت الػلى م الاكخصادًت والخجازٍت وغلىم الدظُير (   :الظادض غشسالخمسٍ

أخرث غُيخحن غؼىائِخحن مظخللخحن مً ػلبت كظمي الاكخصاد والخجازة باخدي الجامػاث للىكىف غلى مظخىي الؼلبت في 

الخجازة، خُث أن ػالب مً كظم  (     )ػالب مً كظم الاكخصاد و (     )، بىاكؼ 0ملُاض الاخصاء

 .00و  20كظمي الاكخصاد والخجازة ًخىشغان ػبُػُا جباًنهما غلى الخىالي: يل مً غلاماث الؼلبت ب

 .00ل غً ًلما اخخماٌ أن ًيىن جباًً غلاماث غُىت ػلبت كظم الاكخصاد  -2

) التي جدلم الاخخماٌ:    أوحد كُمت  -0
  
 

  
   )       
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 الحلىل 

ً الأول حل    :الخمسٍ

 ، وحجم ول فئت َى والخالي:        ، حجمه ىن مجخمؼ مً أزبؼ فئاث احخماغُتًخي

                                                                  

د سخب غُىت         :     حجمها  غؼىائُت هسٍ

     مً فئاث احخماغُت مخباًىت. غحر مخجاوع لأهه ًخيىن  :طبُػت المجخمؼ المدزوض -1

 الػُىت الؼبلُت. َرٍ الػُىت: اطم -  

 :د غدد الىحداث الإحصائُت التي ًمكً سحبها مً كل فئتًحدج -2

                              
    

  

 
     ⇒          

                                           
  

 
   

    

     
                                 

                                                 
  

 
   

    

     
         

                                                  
  

 
   

    

     
        

                                                 
  

 
   

    

     
         

ً الثاوي:   حل الخمسٍ

، بالاطخػاهت بجدول الأزكام 98مً مجخمؼ إحصائي غدد مفسداجه  20لسحب غُىت غشىائُت بظُطت ذاث الحجم  -1

 الػشىائُت هدبؼ الخطىاث الخالُت:

 .98، .....................، 50، 50، 52وػؼي ليل مفسدة غددا مً الأغداد الخالُت:  -

ٌ الأزكام الػؼىائُ - ً حدو  52مً (ت هخخاز طؼس أو غمىد مػحن، وهأخر مىه حمُؼ الأغداد االإدصىزة طمً االإجاٌ االإددد م

، وفي خالت هفاذ أغداد الظؼس أو الػمىد دون الاهتهاء مً حجم الػُىت فاهىا هيخلل للظؼس أو الػمىد االإىالي، )98ئلى غاًت 

الظؼس الشاوي، فىجد الػُىت االإؼلىبت هي التي جدمل وَىرا ختى ًخم خصس الػدد االإؼلىب مً حجم الػُىت هخخاز مشلا 

 مفسداتها الأغداد الخالُت:

02 ،09 ،27 ،92 ،70 ،80 ،20 ،80 ،78 ،87، 

 50 ،00 ،20 ،90 ،05 ،00، 80 ،00 ،29 ،70. 

 ، هدبؼ الخطىاث الخالُت:200مً مجخمؼ إحصائي غدد مفسداجه  20لسحب غُىت غشىائُت مىخظمت ذاث الحجم  -2

 055ئلى  2جسجِب االإفسداث غؼىائُا مً  -

ٌ  الفترةخظاب ػىٌ الفترة هما ًلي:         - ػى  
حجم االإجخمؼ

حجم الػُىت
 

 

 
 

   

  
    

ٌ غؼىائُا غلى أن ًيىن أكل مً أو ٌظاوي ػىٌ الفترة أي  -  ، زم هظُف ػىٌ الفترة في ول مسة لىدصل 25اخخُاز السكم الأو

 مً االإفسداث االإسجبت غؼىائُا فخيىن الػُىت االإؼلىبت هي:  0غلى الػُىت االإؼلىبت، ولىخخاز مشلا السكم 
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0 ،20 ،00 ،00 ،00 ،00 ،00 ،70 ،80 ،90 ،250 ،220 ،200 ،200 ،200 ،200 ،200 ،270 ،280 ،290. 

ً حل   : الثالثالخمسٍ

ت، حُث   لخكً  -1  ب الاحخمالاث الخالُت:احظ. (   𝟎)   المخغيرة المػُازٍ

*   (            )   (      )   (       )                       
*  (| |      )   (                 )   (                  )                 
  (             )   (      )   (       )                       
*  (| |      )   (                 )   (                  )                 
  (             )   (      )   (       )                       
*  (| |      )   (                 )   (                  )                 
  (             )   (      )   (       )                       

 في كل مً الحالاث الخالُت:   جحدًد كُمت   -2

ت حظاوي 0التي ًلؼ غلى ًمُنها   : جمشل كُمت الؤخصائُت * (        )   ، وظخخسحها مباػسة 0% مً االإظاخت بدزحت خسٍ

(        )      ، فىجد:     مً حدوٌ جىشَؼ طخىدهذ ⇒  (   )       ⇒         

 (         ) ت حظاوي 99التي ًلؼ غلى ًمُنها   : جمشل كُمت الؤخصائُت *  ، أي جلؼ غلى 22% مً االإظاخت بدزحت خسٍ

ا  % مً االإظاخت مً حدوٌ جىشَؼ طخىدهذ ووظبلها باػازة 2التي جلؼ غلى ًمُنها    % مً االإظاخت، وظخخسج كُمت 2ٌظازَ

(         )  طالبت لأن جىشَؼ طخىدهذ مخىاظس، فىجد:        ⇒  (   )       ⇒           

ت حظاوي 90التي ًلؼ غلى ًمُنها   : جمشل كُمت الؤخصائُت * (        )  ا 7% مً االإظاخت بدزحت خسٍ ، أي جلؼ غلى ٌظازَ

% مً االإظاخت مً حدوٌ جىشَؼ طخىدهذ ووظبلها باػازة طالبت 0التي جلؼ غلى ًمُنها    % مً االإظاخت، وظخخسج كُمت 0

(        )        فىجد:              دهذ مخىاظس،لأن جىشَؼ طخى  ⇒  (   )       ⇒           

 في كل مً الحالاث الخالُت:    جحدًد كُمت  -3

ت حظاوي 080التي ًلؼ غلى ًمُنها    : جمشل كُمت الؤخصائُت * (       𝟎 𝟎)   ، 27% مً االإظاخت بدزحت خسٍ

ٌ جىشَؼ واي مسبؼ ً حدو (          )   :وظخخسحها مباػسة م ⇒  (     )       ⇒           

ت حظاوي 9980التي ًلؼ غلى ًمُنها    : جمشل كُمت الؤخصائُت * (        𝟎)   ، 8% مً االإظاخت بدزحت خسٍ

(         )       :ا مباػسة مً حدوٌ جىشَؼ واي مسبؼوظخخسحه ⇒  (     )       ⇒          

  (𝟎  𝟎     ) ت حظاوي 95التي ًلؼ غلى ًمُنها    : جمشل كُمت الؤخصائُت *  ، 02% مً االإظاخت بدزحت خسٍ

(         )       :ا مباػسة مً حدوٌ جىشَؼ واي مسبؼوظخخسحه ⇒  (     )      ⇒           

 في كل حالت مً الحالاث الخالُت:   جحدًد كُمت  -4

ت حظاوي 25التي ًلؼ غلى ًمُنها   : جمشل كُمت الؤخصائُت (          𝟎)  * ، 27و  9% مً االإظاخت بدزحتي خسٍ

(           )        وظخخسحها مباػسة مً حدوٌ جىشَؼ فِؼس، فىجد: ⇒  (   )     ⇒        

ت حظاوي  % مً االإظاخت بدزحتي0التي ًلؼ غلى ًمُنها   : جمشل كُمت الؤخصائُت * (       𝟎 𝟎)  ، 0و  8خسٍ

((           )      وظخخسحها مباػسة مً حدوٌ جىشَؼ فِؼس، فىجد: ⇒  (   )     ⇒        
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ت حظاوي 90التي ًلؼ غلى ًمُنها   : جمشل كُمت الؤخصائُت * (        𝟎)  ، وبما أن 0و  9% مً االإظاخت بدزحتي خسٍ

م كُمت 90لــ   اليظبت هبحرة فاهىا وظخخسحها مً حدوٌ جىشَؼ فِؼس، باًجاد كُمت  % مً 0لــ   % مً االإظاخت غً ػسٍ

ت. أي: 0لــ   غلى كُمت  2وذلً بلظمت  ،االإظاخت   % مؼ حغُحر دزحتي الخسٍ

                                                              (          )  
 

 (          )
⇒   

 

    
          

ً حل    : السابؼالخمسٍ

ت الىاخدة  اث جبحن أن طاغاث الػمل للبؼازٍ  (       )   جخىشع هما ًلي:     في مصىؼ لإهخاج البؼازٍ

ت الىاخدة( ًخىشع ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ   االإخغحر الػؼىائي  الظابلت:لساءة الإحصائُت للػبازة ال -1 )طاغاث الػمل للبؼازٍ

 طاغاث. 25طاغت وئهدساف مػُازي كُمخه  055

 أكخب شكل دالت كثافخه الاحخمالُت:، ثم  د مػالم المخغير الػشىائي ًحدج -2

ت الىاخدة َى  -       طاغت، أي:  055مخىطؽ طاغاث الػمل للبؼازٍ

     طاغاث، أي:  25االإػُازي ٌظاوي  الاهدساف -

( )           ػيل دالت هشافخه الاخخمالُت: -  
 

  √  
 

  

 
(
     

  
)
 

 
 أن:  احخمالب احظ -3

ت ما طخػمل ما بين  -أ  طاغت: 515طاغت و 500بطازٍ

  (         )   (
       

  
 

   

 
 

       

  
)   (       ) 

           (     )   (   )                        
ت ما طخػمل أكل مً  -ب  طاغت:  480بطازٍ

  (     )   (
   

 
 

       

  
)   (    )                        

ت ما طخػمل أكثر مً  -ج  طاغت:  510بطازٍ

  (     )   (
   

 
 

       

  
)   (   )     (   )                      

اث مً% 2,5 لــ الػمل طاغاث أدوى -4  حىدة: الأكثر البطازٍ

           (   )          (   )          (
     

  
 

     

  
)                           

  (  
     

  
)                                 

          مً حدوٌ الخىشَؼ الؼبُعي هجد: 

              أي أن:                     

  
                      أي:                    

ً حل   : الخامعالخمسٍ

اضُا أن لمىحنى الخىشَؼ الطبُعي هلطت حدًت غظمى، فاصلتها حظاوي اثبإ -1    المخىطط الحظابي للمجخمؼ ث زٍ

وجسجِبتها حظاوي 
 

 √  
: 

 ، هما ًلي: ومظاواتها للصفسًمىً الخصىٌ غلى ذلً بدظاب االإؼخلت الأولى لدالت الخىشَؼ الؼبُعي 
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                               ( )  
 

 √  
  

 

 
(
   

 
)
 

   ( )  
 

 √  
( 

 

 
(

   

 
)
 

)
 

  
 

 
(
   

 
)
 

 

   ( )  
 

 √  
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(   ) )

 

  
 

 
(
   

 
)
 

                                        

   ( )  
  

   √  
 (   )  

 

 
(
   

 
)
 

                                                    

                                        ( )  
  

  √  
(   )  

 

 
(
   

 
)
 

   

ت للصفس هجد:   بىطؼ االإؼخلت الأولى لدالت الخىشَؼ الؼبُعي مظاوٍ

                                                                  ( )    
  

  √  
(   )  

 

 
(
   

 
)
 

     

                                                                                                                    
  

  √  
(   )      

                                  (   )      
                                                                      

  في دالت الخىشَؼ الؼبُعي هجد:    بالخػىٍع بلُمت  

 ( )  
 

 √  
  

 

 
(
   

 
)
 

 
 

 √  
   

 

 √  
                                           

وجسجِبتها حظاوي    االإخىطؽ الخظابي للمجخمؼ الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي هلؼت خدًت غظمى، فاصلتها حظاوي وبالخالي: 
 

 √  
. 

اضُا أن لمىحنى الخىشَؼ الطبُعي اثبإ -2 ، وجسجُبخيهما حظاوي    و      هلطتي اوػطاف َما  ث زٍ
 

 √   
: 

 ، هما ًلي: ًمىً الخصىٌ غلى ذلً بدظاب االإؼخلت الشاهُت لدالت الخىشَؼ الؼبُعي ومظاواتها للصفس

                                ( )  
  

  √  
(   )  

 

 
(
   

 
)
 

                                                                                                

   ( )  (
  

  √  
(   ))

 

  
 

 
(
   

 
)
 

 (
  

  √  
(   )) (  

 

 
(
   

 
)
 

)
 

                                                    

   ( )  
  

  √  
  

 

 
(
   

 
)
 

 (
  

  √  
(   )) ( 

 

 
(
   

 
)

 

)
 

  
 

 
(
   

 
)
 

                                                  

   ( )  
  

  √  
  

 

 
(
   

 
)
 

 (
  

  √  
(   )) ( 

 

   
(   ) )

 

  
 

 
(
   

 
)
 

                                          

   ( )  
  

  √  
  

 

 
(
   

 
)
 

 
 

   √  
(   ) (   )  

 

 
(
   

 
)
 

                                                                

                                                                         ( )  (
  

  √  
 

 

  √  
(   ) )   

 

 
(
   

 
)
 

   

ت للصفس هجد:  الشاهُتبىطؼ االإؼخلت     لدالت الخىشَؼ الؼبُعي مظاوٍ

                                                        ( )    (
  

  √  
 

 

  √  
(   ) )   

 

 
(
   

 
)
 

     

                                                                                                           
  

  √  
 

 

  √  
(   )      

                          
 

  √  
(   )  

 

  √  
     

 
 

  
(   )                                                          
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 (   )                                                                 
 {

     
                                                                

          {
     
     

   
 في دالت الخىشَؼ الؼبُعي هجد:      و      تيبالخػىٍع بلُم  

 (   )  
 

 √  
  

 

 
(
     

 
)
 

 
 

 √  
  

 

  
 

 √   
                                     

                 (   )  
 

 √  
  

 

 
(
     

 
)
 

 
 

 √  
  

 

  
 

 √   
 

، وجسجُبخيهما حظاوي    و       فاصلخيهما هلؼتي اوػؼاف وبالخالي: الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي 
 

 √   
. 

 اطخيخاج الىلطت الحدًت وهلطتي الاوػطاف في حالت الخىشَؼ الطبُعي المػُازي: -3

( )    بالصُغت الخالُت: مػسفت االإػُازي للخىشَؼ الؼبُعي دالت الىشافت الاخخمالُت  أنوػلم    
 

√  
 

  

 
( )  

   خُث:
   

 
 (     )    وبالخالي:، ]      [      و  

 ، أي:   الفاصمة  وحدها أنها جىػدم غىد ،االإؼخلت الأولى لدالت الخىشَؼ الؼبُعي اهؼلاكا مً 
                                                                                  ( )            

 
   

 
 

   

 
                                                                                

                                                                                                      
 في دالت الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي هجد:     بالخػىٍع بلُمت

 ( )  
 

√  
 

  

 
( ) 

 
 

√  
   

 

√  
                                                             

وجسجِبتها حظاوي الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي هلؼت خدًت غظمى، فاصلتها مػدومت وبالخالي: 
 

√  
 . 

 ، أي:   و        الفاصمتين: ، وحدها أنها جىػدم غىداالإؼخلت الشاهُت لدالت الخىشَؼ الؼبُعي اهؼلاكا مًو

                                                                                   ( )    {
     
     

     

                                     {

   

 
 

     

 
   

 
 

     

 

     

 {    
    

                                                                                                 
 في دالت الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي هجد:      و      تيبالخػىٍع بلُم

 (  )  
 

√  
  

 

 
(  ) 

 
 

√  
  

 

  
 

√   
                                              

                             ( )  
 

√  
  

 

 
( ) 

 
 

√  
  

 

  
 

√   
 

، وجسجُبخيهما حظاوي   و      فاصلخيهما هلؼتي اوػؼاف وبالخالي: الإىدنى الخىشَؼ الؼبُعي 
 

√   
. 
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ً حل   : الظادضالخمسٍ

ت   إذا كان  -1 𝟎    ، أي:   60ًدبؼ جىشَؼ كاي مسبؼ بدزحت حسٍ
لخين مخخلفخين كُمت  إًجاد،   التي ًلؼ غلى   بطسٍ

ا   :مً المظاحت 0,975ٌظازَ

لت الأولى:  -أ (   ) هلىم بدظاب:  الطسٍ حدوٌ واي مسبؼ ًخظمً الاخخماٌ أو االإظاخت التي جلؼ غلى لىً ،       

 ًمحن أي كُمت فلؽ، وبالخالي هلىم بخدىٍل االإخباًىت مً أصغس ئلى أهبر أو حظاوي هما ًلي:

                                                                  (   )         (   )        

         وَى اللُمت          و      ، هجد: الخلاػؼ بحن: 0ومً خلاٌ حدوٌ واي مسبؼ باالإلخم زكم  

(        ) أي أن:            (        )        

لت الثاهُت:  -ب  جىشَؼ واي مسبؼ مً الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي بالخدىٍل الخالي: هلسب: فاهىا         بما أن: الطسٍ

                                                                                                               √   √     

ا غلى التي ًلؼ   هبدث غً كُمت   ، فىجد:        ، فىجد أنها: مً االإظاخت 58970ٌظازَ

  √   √          √   √ (  )                                                                                              

 √                                                                                                                          

                                                                           
بُت للُمت واي مسبؼ.      مؼ ملاخظت أن َرٍ اللُمت جلسٍ

ت   إذا كان  -2 𝟎𝟎    ، أي:   100ًدبؼ جىشَؼ كاي مسبؼ بدزحت حسٍ
لخين مخخلفخين كُمت  إًجاد،   التي ًلؼ   بطسٍ

ا    مً المظاحت. 0,975غلى ٌظازَ

لت الأولى:  -أ (   ) هلىم بدظاب:  الطسٍ مسبؼ ًخظمً الاخخماٌ أو االإظاخت التي جلؼ غلى  حدوٌ وايلىً ،       

 ًمحن أي كُمت فلؽ، وبالخالي هلىم بخدىٍل االإخباًىت مً أصغس ئلى أهبر أو حظاوي هما ًلي:

                                                                  (   )         (   )        
ٌ حدوٌ واي  ً خلا           وَى اللُمت          و       ، هجد: الخلاػؼ بحن: 0مسبؼ باالإلخم زكم  وم

(         ) أي أن:            (         )        

لت الثاهُت:  -ب  جىشَؼ واي مسبؼ مً الخىشَؼ الؼبُعي االإػُازي بالخدىٍل الخالي: هلسب: فاهىا      بما أن: الطسٍ

                                                                                                                     
   

√  
 

ا غلى التي ًلؼ   هبدث غً كُمت   ، فىجد:        ، فىجد أنها: مً االإظاخت 58970ٌظازَ

  
   

√  
      

     

√ (   )
                                                                                                                                

           √ (   )                                                                                                     

                                                                   
                                                                           

بُت للُمت واي مسبؼ.       مؼ ملاخظت أن َرٍ اللُمت جلسٍ
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ً حل   : الظابؼالخمسٍ

ت   إذا كان  -1 مً  0,90التي ًلؼ غلى ًمُنها   كُمت  إًجاد،         ، أي:   12و  4ًدبؼ جىشَؼ فِشس بدزحتي حسٍ

 المظاحت:

(   ) هلىم بدظاب:                            .       لدًىا:         

      (    ) ومىه:                                                                     
 

 (   )     
 

 

    
                                              

ت   إذا كان  -2 لخين مخخلفخين كُمت اجإً،         ، أي:   14و  1ًدبؼ جىشَؼ فِشس بدزحتي حسٍ التي ًلؼ   د بطسٍ

 :مً المظاحت 0,1غلى ًمُنها 

لت الأولى: -أ ت حظاوي 25التي ًلؼ غلى ًمُنها الؤخصائُت   لُمت الجمشل  الطسٍ ً االإظاخت بدزحتي خسٍ ، وظخخسحها 20و  2% م

(           )        مباػسة مً حدوٌ جىشَؼ فِؼس، فىجد: ⇒  (   )     ⇒        

لت  -ب        (   )      :الثاهُتالطسٍ
(  

   

 
)   

   (    )   
  (      )      

ت   إذا كان  -3 لخين مخخلفخين كُمت اجإً،         ، أي:     و  15ًدبؼ جىشَؼ فِشس بدزحتي حسٍ التي   د بطسٍ

 :مً المظاحت 0,1ًلؼ غلى ًمُنها 

لت الأولى:  -أ ت حظاوي 25التي ًلؼ غلى ًمُنها الؤخصائُت   لُمت الجمشل الطسٍ ،   و  20% مً االإظاخت بدزحتي خسٍ

 ٌ (            )        جىشَؼ فِؼس، فىجد: وظخخسحها مباػسة مً حدو ⇒  (   )     ⇒        

لت  -ب       (   )          :الثاهُتالطسٍ
 (   )   

 

  
 

      

  
      

ً حل   : الثامًالخمسٍ

 دكُلت: 37,5أن ًكىن مخىطط الصمً للػُىت ٌظاوي أو ًلل غً  احخمال إًجاد -

، وبالخالي فان جىشَؼ االإػاًىت 05االإجخمؼ مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ مجهىٌ، حجم الػُىت أكل مً        

ت  n  للمخىطؽ الخظابي للػُىت ًدبؼ جىشَؼ طخىدهذ بدزحت خسٍ ̅   ، أي:               (  ) 

    ( ̅      )   (
 ̅  

 

√   

 
    
   

√  

)   (       )                                                                                 

ً حل   : الخاطؼالخمسٍ

في مصىؼ لصىاغت لىاخم الظُازاث كامذ ئدازة الجىدة بمػاًىت ئهخاج االإصىؼ مً أطؼىاهاث الفسامل، فخبحن أن 

ً.ػهسا، واهدساف مػُازي كد 00مدة صلاخُتها جخىشع ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ   زٍ ػهسٍ

 سخبىا غؼىائُا أطؼىاهت مً أطؼىاهاث الفسامل بهرا االإصىؼ: -2

 شهسا:   33احخمال أن جكىن مدة صلاحُتها جفىق  -أ

                           (    )   (
   

 
 

     

 
)   (      )   (     )          

 شهسا: 40و  34احخمال أن جتراوح مدة صلاحُتها ما بين  -ب

         (       )   (
     

 
 

   

 
 

     

 
)   (      )                                                                                  

       (   )   (    )                                             
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 0800االإصىؼ، فىحدها أن جباًنها ٌظاوي أطؼىاهت مً أطؼىاهاث الفسامل بهرا  09سخبىا غُىت غؼىائُت حجمها  -0

 شهسا: 37احخمال أن ًكىن مخىطط مدة صلاحُتها ًلل غً  -

، وبالخالي فان جىشَؼ االإػاًىت 05االإجخمؼ مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ مجهىٌ، حجم الػُىت أهبر مً           

 للمخىطؽ الخظابي للػُىت ًدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي:

                 (    )      ̅    (   
 

√ 
)       ̅   (    

√    

√  
)      ̅   (           )  

                  ( ̅    )   (
 ̅  

 

√ 

 
     

     
)   (     )          

ً حل   : الػاشسالخمسٍ

 : جمثل الػبازجين -1

       ̅  مخىطؽ االإجخمؼ.: مخىطؽ جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت ٌظاوي    

   ̅
  

  

 
 جباًً جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت ٌظاوي جباًً االإجخمؼ ملظىما غلى حجم الػُىت االإسخىبت. :    

 :ب مخىطط كلا منهااوحظ، الممكً سحبها مؼ الازحاع    ج حمُؼ الػُىاث ذاث الحجم  اإطخخس  -أ -2

 

̅  ، غلما أن:  ( )و  ( )خأكد حظابُا مً صحت الػلاكخين ال -ب
  

 

 
: 

        
∑  

 
 

     

 
   

  ̅  
∑  ̅ 

 
 

  

 
                                                                                                 

̅  وبالخالي فئن:         صحُحت. ( )، أي أن الػلاكت    

                                                                       
∑(    ̅) 

 
 

(   )  (   )  (   ) 

 
 

 

 
        

                                                 
  

 
 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
 

 

 
    ̅

                                                                                          

̅  وبالخالي فئن:   
  

  

 
 صحُحت. ( )، أي أن الػلاكت  

̅ ) ،      (   ) الخالُين:   الاحخمالين حظاب، (  𝟎      )   و       إذا كان:   -3     ) 

 (   ) حظاب الاحخمال:  -أ

 (   )   (
   

 
 

   

   
)   (     )                                                                                                              

 

 العينات ̅ المتوسط 
2 2,2 
3 2,4 

4 2,6 

3 4,2 
4 4,4 
5 4,6 

4 6,2 

5 6,4 
6 6,6 
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̅ ) حظاب الاحخمال:  -ب     ) 

االإجخمؼ مىشع ػبُػُا، الاهدساف االإػُازي للمجخمؼ مػلىم، وبالخالي فان جىشَؼ االإػاًىت للمخىطؽ الخظابي للػُىت ًدبؼ   

 الخىشَؼ الؼبُعي، أي:  

                    (    )  ⇒  ̅    (   
 

√ 
)  ⇒    ̅   (   

   

√  
) ⇒  ̅   (        )    

                             ( ̅     )   (
 ̅  

 

√ 

 
     

   
)   (   )   (    )           

ً حل   : الحادي غشسالخمسٍ

 :د كلا مً: المجخمؼ الإحصائي، الىحدة الإحصائُت، المخغير الإحصائي وهىغه في َرٍ الدزاطتًحدج -1

 هىغه المخغير الإحصائي الىحدة الإحصائُت المجخمؼ الإحصائي  

 مخغحر همي مظخمس الؼهسي الأحس  الػامل الىاخد حمُؼ غماٌ االإإطظت

ذ غلُه َرٍ الدزاطت -أ-2  :حجم المجخمؼ الري أحسٍ

 بما أن الػُىت االإسخىبت هي غُىت مىخظمت فاهىا هبدث غً الدوز الري ٌظاوي:       

 134 – 121 = 121 – 108 = 108 – 95 = …………= 30 – 17 = 17 – 4 = 13                                

وبالخالي:             
 

 
     لأن حجم الػُىت                      أي:        

 :7ج غُىت غشىائُت مىخظمت أخسي ممكىت، ًكىن زكمها الأول َىااطخخس  -ب

 فخيىن لدًىا الػُىت الخالُت: 20وفي ول مسة هظُف كُمت الدوز الري ٌظاوي  7هبدأ بالسكم 

 137 124 111 98 85 72 59 46 33 20 7 جسجِب الػامل

 :الػُىتمخىطط الأحس الشهسي لػمال َرٍ  كُمت حظاب -3

 ̅  
∑   

 
 

   

  
                                                                                                                                                  

 :̅  والخطأ المػُازي  ̅  كلا مً مخىطط جىشَؼ المػاًىت للمخىطط الحظابي  حظاب -4

  ̅                                                                                                                                                     

  ̅  
 

√ 
 

√       

 
                                                                                                                                               

ً حل   : الثاوي غشسالخمسٍ

غً مخىطط الػمس الإهخاجي لػُىت مصابُح المصىؼ   أن ًصٍد مخىطط الػمس الإهخاجي لػُىت مصابُح المصىؼ  احخمال -

 طاغت:  250بملداز ًفىق   

 االإجخمػحن مىشغحن ػبُػُا بدباًىحن مػلىمحن، وبالخالي فان جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن ًدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي: 

                 (      )        (      )  ⇒  ̅   ̅    (       √
  

 

  
 

  
 

  

)        

 ⇒  ̅   ̅    (           √
(   ) 

   
 

(   ) 

   
)  

 ⇒  ̅   ̅    (        )                                    
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 ( ̅   ̅     )   

(

 
 ( ̅   ̅ ) (     )

√
  
 

  
 

  
 

  

 
       

  

)

 
 

  (     )   (      )         

ً حل   : الثالث غشسالخمسٍ

ين، -1   ( ̅     ̅ ) : الاحخمالحظاب  إذا كان جباًني المجخمػين مجهىلين ومدظاوٍ

حن، والػُيخحن صغحرجا الدجم، فان جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن ًدبؼ  بما أن جباًني االإجخمػحن مجهىلحن ومدظاوٍ

ت:   (  )    ̅   ̅ أي:                      جىشَؼ طخىدهذ،  بدزحت خسٍ

    :       الخباًً االإؼترن 
(    )  

  (    )  
 

       
 

(    )( ) (    )( )

  
       

 ( ̅   ̅   )   ( ̅   ̅   )   (
( ̅   ̅ ) (     )

√   (
 

  
 

 

  
)

 
  (     )

√     (
 

  
 

 

  
)
)   (  

 

    
)      

   (      )     (      )                   

ين،إذا كان جباًني  -3   ( ̅     ̅ ) : الاحخمالحظاب  المجخمػين مجهىلين وغير مدظاوٍ

حن، والػُيخحن صغحرجا الدجم، فان جىشَؼ االإػاًىت للفسق ما بحن مخىطؼحن ًدبؼ  بما أن جباًني االإجخمػحن مجهىلحن وغحر مدظاوٍ

ت:      جىشَؼ طخىدهذ،  بدزحت خسٍ
(

  
 

  
 

  
 

  
)

 

(
  
 

  
)

    

 

 

(
  
 

  
)

    

  
(

 

  
 

 

  
)
 

(  
  

)

    

 

 
(  
  

)

    

  
      

     
          

 (  )    ̅   ̅ أي:            

 ( ̅   ̅   )   ( ̅   ̅   )   

(

 ( ̅   ̅ ) (     )

√  
 

  
 

  
 

  

 
  (     )

√
 

  
 

 

  
)

   (  
 

     
)      
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ً حل ال  : السابؼ غشسخمسٍ

 %:50أن جكىن وظبت الركىز في الػُىت جفىق  احخمال 

   وظبت الروىز: 
   

   
  وظبت الخلمُراث:  و             

   

   
      

              و                 وبالخالي: 

 فان جىشَؼ االإػاًىت ليظبت الػُىت جدبؼ الخىشَؼ الؼبُعي، أي:      و         بما أن: 

 ̂   (  ̂     ̂)   ⇒  ̂   (   √
  

 
) ⇒  ̂   (      √

       

  
) ⇒  ̂   (           )     
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ً حل ال   : الخامع غشسخمسٍ

 %:10وظبت المعجبين في غُىت الأولاد جفىق وظبت المعجباث في غُىت البىاث بـــ  إًجاد احخمال أن جكىن  -

               ،              ،                                      مجخمؼ الأولاد:   

       ،                      ،                                   مجخمؼ البىاث:   

 ̂   ̂  )   ̂   ̂ جخىشع ػبُػُا، أي:    ̂   ̂  حجم الػُيخحن هبحر فان:بما أن 
   ̂   ̂ 

) 

 ̂   ̂      خُث:
                      

 ̂   ̂  و           
 √

     

  
 

     

  
 √

       

   
 

         

   
                                           

 ( ̂   ̂      )   (
( ̂   ̂ )   ̂   ̂ 

  ̂   ̂ 

 
         

     
)   (      )                                            

     (       )                                                                                                       

ً حل    : الظادض غشسالخمسٍ

  ،                  كظم الاكخصاد:  غلاماث الؼلبت مىشغحن ػبُػُا   ،    
     

  ،                       كظم الخجازة:  غلاماث الؼلبت مىشغحن ػبُػُا   ،  
     

 :22احخمال أن ًكىن جباًً غلاماث غُىت طلبت كظم الاكخصاد ًلل غً  -1

بما أن مجخمؼ ػلبت كظم الاكخصاد مىشع ػبُػُا، فان جىشَؼ االإػاًىت لخباًً غُىت كظم الاكخصاد ًدبؼ جىشَؼ واي 

ت:   n  مسبؼ، بدزحت خسٍ    ،   أي:          
     

     

   (  
    )   (

(    )  
 

  
  

(    )   

  
)   (     )     (     )              

) التي جحلم الاحخمال:    اًجاد كُمت  -2
  
 

  
   )  𝟎 𝟎  

ت:  بما أن االإجخمػحن ػبُػُحن فان جىشَؼ االإػاًىت لليظبت ما بحن جباًىحن ًدبؼ جىشَؼ فِؼس بدزحتي خسٍ

،  أي:                و                           
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مً حدوٌ جىشَؼ فِؼس هجد:       
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ً ملترحت  جمازٍ

 ً  الأول الخمسٍ
 جخيىن ولُت الاكخصاد بجامػت االإظُلت مً خمع فئاث ػلابُت مىشغت والخالي:

 ػالب. 0255غدد ػلبت الظىت الشاهُت َى:  -ػالب.      0055الأولى َى: غدد ػلبت الظىت  -

 ػالب. 055َى:  0غدد ػلبت االإاطتر  -ػالب.   055َى:  2غدد ػلبت االإاطتر  -ػالب.  0555غدد ػلبت الظىت الشالشت َى:  -

د سخب غُىت غؼىائُت حجمها   :     هسٍ

 .لػُىتجخمؼ االإدزوض؟ ما اطم َرٍ اماهي ػبُػت االإ -2

 .صائُت التي ًمىً سخبها مً ول فئتخدد غدد الىخداث الؤخ -0

 ً  الثاوي: الخمسٍ
دزحت واهدساف  75التركُت جخىشع جىشَػا ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ  اخخبازاثمىظف في ئخدي  055ئذا واهذ دزحاث 

 دزحاث، أخظب ما ًلي: 0مػُازي كدزٍ 

 .70و  00بحن غلى دزحاث مدصىزة ما غدد االإىظفحن الخاصلحن  -2

 .85ظفحن الخاصلحن غلى دزحاث جفىق غدد االإى  -0

 .05حن الخاصلحن غلى دزحاث جلل غً غدد االإىظف -0

 % مً االإىظفحن؟080ص ى دزحت لأطػف ما هي أك -0

 ً  الثالث: الخمسٍ
 :(   )   أخظب الاخخمالاث الخالُت غلما أن  -2

 (      )    ، (       )    ، (| |      )      ، (| |      )   ،   (           ) 

 : في ول خالت مً الخالاث الخالُت  خدد كُمت ، (     )   ئذا وان  -0

                               (   )              ،       (   )        

(   ) ، ًلي فُما   أوحد كُمت ،  (  )   ئذا وان  -0          ، (   )       

  (        ) ،      (       ) ،     (       ) :   أخظب الاخخمالاث،  (  )   ئذا وان  -0

(    )   :فُما ًلي   أوحد كُمت ، (  )    ئذا وان  -0          ، (    )       

   (       ) ،     (        ) :   أخظب الاخخمالاث،  (  )    ئذا وان  -0

(   )   :فُما ًلي   أوحد كُمت ، (     )   ئذا وان  -7          ، (   )       

  (      ) ،     (     ) :   أخظب الاخخمالاث،  (    )   ئذا وان  -8

 ً  السابؼ: الخمسٍ
د سخب غُىت غؼىائُت بظُؼت ذاث الدجم   . بالاطخػاهت بجدوٌ 055مً مجخمؼ ئخصائي غدد مفسداجه  20هسٍ

 .ً سخبها مً َرا االإجخمؼ الؤخصائيالػؼىائُت، خدد أزكام مفسداث الػُىت التي ًمى الأزكام
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 ً  الخامع: الخمسٍ
د سخب غُىت غؼىائُت مىخظمت ذاث الدجم   أن مفسداجه  بافتراض. 055مً مجخمؼ ئخصائي غدد مفسداجه  05هسٍ

 .َرا االإجخمؼ الؤخصائي ً سخبها مًمخىفسة طمً كائمت مسجبت، خدد أزكام مفسداث الػُىت التي ًمى

 ً  : الظادضالخمسٍ
، فاذا سخبىا منهم 00طم، وجباًً  275جدبؼ أػىاٌ ول الؼباب في مدًىت االإظُلت جىشَػا ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ             

   .طم270خىطؽ الؼىٌ في الػُىت ًفىق ػابا، فما اخخماٌ أن ًيىن م 00غُىت غؼىائُت حؼمل 

 ً  الظابؼ: الخمسٍ
، 0070مػُازي  باهدسافدج،  26953ئذا واهذ زواجب ول االإىظفحن الخابػحن لؼسهت هبحرة لها وطؽ خظابي ٌظاوي             

ً َرٍ الؼسهت غُىت غؼىائُت حؼمل     .دج 00555ن وطؼها الخظابي أكل مً أن ًيى  اخخماٌمىظفا، فما  09فاذا سخبىا م

 ً  الثامً: الخمسٍ
ولغ، فاذا سخبىا منهم غُىت غؼىائُت ووحدها  70جدبؼ أوشان ػلبت حامػت االإظُلت جىشَػا ػبُػُا بمخىطؽ كدزٍ              

 ولغ في الخالخحن الخالُخحن: 75ولغ، فما اخخماٌ أن ًيىن مخىطؽ الىشن في الػُىت ًفىق  7االإػُازي ٌظاوي  اهدسافهاأن 

 .     00حجم الػُىت ٌظاوي  -.        ب00حجم الػُىت ٌظاوي  -أ              

 ً  : الخاطؼالخمسٍ
، وغُىت غؼىائُت أخسي مظخللت غً 0 اهدسافه 08غُىت غؼىائُت مسخىبت مً مجخمؼ ًخىشع ػبُػُا وطؼه              

، فاذا وان حجم ول غُىت مً الػُيخحن 0 واهدسافه 00الػُىت الأولى مسخىبت مً مجخمؼ آخس ًخىشع جىشَػا ػبُػُا وطؼه 

  (     ̅   ̅ ) الخالي:   الاخخماٌ، فأخظب 00ٌظاوي 

 ً  الػاشس: الخمسٍ
 25لهما هفع الىطؽ الخظابي، وسخبىا مً ول مجخمؼ غُىت غؼىائُت حؼمل  ػبُػُان ئذا وان لدًىا مجخمػان             

 اخخماٌ، وواهذ الػُيخان مظخللخحن، فما 0، وجباًً الػُىت الشاهُت ٌظاوي 9مفسداث، فىحدها أن جباًً الػُىت الأولى ٌظاوي 

 لخحن الخالُخحن:في الخا 2أن ًيىن الفسق بحن مخىطؽ الػُىت الأولى ومخىطؽ الػُىت الشاهُت أهبر مً 

حن.             ب -أ             حن.    -جباًني االإجخمػحن مدظاوٍ  جباًني االإجخمػحن غحر مدظاوٍ

 ً  : الحادي غشسالخمسٍ
م فىق  -2 مً َرٍ االإدًىت  اخخُاز ، وجم %12,60طىت في مدًىت ما َى  00ئذا واهذ وظبت الأمُت للأشخاص الرًً أغمازَ

م فىق  05غُىت غؼىائُت حؼمل  أن جيىن وظبت الأمُت في الػُىت  اخخماٌطىت، فما  00شخصا مً الأشخاص الرًً أغمازَ

 .%25أكل مً 

 ً  الثاوي غشس: الخمسٍ
ً ئهخاج الآلت )أ(             ، غُيخحن مظخللخحن، وسخبىا %0، ووظبت الخالف مً ئهخاج الآلت )ب( %7ئذا واهذ وظبت الخالف م

أن  اخخماٌوخدة، فما  00وخدة، والشاهُت مً ئهخاج الآلت الشاهُت وجدخىي غلى  00الأولى مً ئهخاج الآلت الأولى، وجدخىي غلى 

 فأهثر؟  %1,8جيىن وظبت الخالف في غُىت الآلت )أ( أهبر مً وظبت الخالف في غُىت الآلت )ب( بملداز 
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 ً   : الثالث غشسالخمسٍ
أن ًيىن جباًً  اخخماٌ. أوحد 0مً مجخمؼ ًخىشع ػبُػُا، اهدسافه االإػُازي َى  20سخبذ غُىت غؼىائُت حجمها        

  ؟ 9الػُىت ًلل غً

 ً  السابؼ غشس: الخمسٍ
أوحد  .0و  0غلى الخىالي  اهدسافهمامً مجخمػحن ػبُػُحن  20و 25أخرث غُيخحن غؼىائِخحن حجمهما غلى الخىالي  

 أن ًيىن جباًً الػُىت الأولى أهبر مً هصف جباًً الػُىت الشاهُت؟  اخخماٌ


